

ترانی نظام رویت کا پیغام

طلوع اسلام

جون 1972

اسے پڑھیے

① کنونشن کی روئیداد

② پرویز صاحب کا عبرت انگیز خطاب

پاکستان کے متعلق خدائی فیصلہ

شائع کرے ایڈیٹور اور ایڈیٹر اسلام آباد

قرآنی نظام سے پیشکش کیا گیا ہے

طلوعِ اسلام

لاہور

ماہ نامہ

بکال اشتراک

تالیف و تالیف

۸۰۸۰۰

قیمت فی پرچہ

خط و کتابت

پاکستان
دس روپے
غیر ملک
ایک روپے

نظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵، رنی گلبرگ لاہور

ایک روپیہ

نمبر (۶)

جون ۱۹۷۲ء

جلد (۲۵)

فہرست

- ۱- لغات
- ۲- عبوری آئین پاکستان
- ۳- حقائق و عمر (مفتی محمود صاحب، مینارِ بابل، شیراز، ایران)
- ۴- طالب علم یا نعتیہ مقدرہ مسلمانوں کی تباہی کا بنیادی سبب (عربین پاکستانی)
- ۵- پاکستان کے متعلق خدائی فیصلہ (طلوع اسلام کنونشن ۱۹۷۱ء میں مختم پرویز صاحب کا خطاب)
- ۶- روئیداد طلوع اسلام کنونشن (مختم غلام صابر صاحب)
- ۷- کا آخری جذبہ بے اختیار آئی گیا (سلفی پرویز صاحب)
- ۸- دار و کوئی سوچ ان کی پریشان نظری کا (مختم خالد اسلام صاحب)
- ۹- رابطہ باہمی (اجتماع لائل پور)

ایڈیٹر: محمد طفیل، ناشر: سراج الحق، مقام اشاعت: ۲۵، رنی گلبرگ، لاہور، پرنٹر: شیخ محمد اشرف، مطبوعہ: اشرف پریس، ایکڑ، قلاں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمت

جب سے ملک میں اسلامی سوشلزم کی اصطلاح رائج ہوئی، طلوع اسلام نے یہ تقاضا شروع کیا کہ یہ اصطلاح نہ صرف مبہم ہے بلکہ اپنے نتائج کے اعتبار سے خطرناک بھی ہے۔ سوشلزم، عمارت ہے مارکسزم کے فلسفہ حیات پر متفرع معاشی نظام ہے، اور مارکسزم کا فلسفہ حیات، اسلام کے نظریہ زندگی کی بیکسر نقیض ہے، اس لئے کوئی مسلمان سوشلزم کا قائل ہو نہیں سکتا اور جب سوشلزم اس طرح اسلام کی حریف ہے تو اس کے ساتھ، اسلامی، کا پونڈ بھجوا دینا ہے۔ ایک شخص، یا سوشلزم کا قائل ہو سکتا ہے یا اسلام، یا سوشلزم کا اقتصادی نظام ہے، شک، قرآن کریم کے معاشی نظام کے ایک حد تک مماثل ہے، لیکن سوشلزم کے مدعی اس کے معاشی نظام کو مارکسزم کے فلسفہ حیات سے الگ نہیں کرتے۔ ان کے نزدیک، مارکسزم کی بنیادوں کے بغیر سوشلزم کی اقتصادی عمارت بنے معنی ہو کر رہ جاتی ہے۔ بنا بریں، اسلامی سوشلزم کے مدعیوں کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے مسلک کی وضاحت کریں، اگر وہ سوشلزم کے معترف ہیں تو انہیں "اسلامی" نہیں کہنا چاہیے۔ اور اگر وہ "اسلامی" کے قائل ہیں تو انہیں سوشلزم کو چھوڑنا چاہیے، جہاں یہ تقاضا گزرتا ہے چار سال سے مسلسل جاری تھا، طلوع اسلام کی گزشتہ کنونشن میں پیر ویز صاحب نے اس موضوع کو اپنے خصوصی خطاب کا عنوان قرار دیا اور اس مسئلہ پر اپنی سیر حاصل بحث کی کہ ارباب فکر و نظر کی رائے میں ہمارے ہاں اس قسم کی کوشش اس سے پہلے کبھی نہیں ہوئی۔ ان کے اس خطاب کو پمفلٹ کی شکل میں شائع کیا گیا (اس کا نا ہی) اسلامی سوشلزم ہے، اور اس نے اس قدر مقبولیت حاصل کی کہ اس کا مطالبہ بڑھتا چلا جا رہا ہے۔ اپنے اس خطاب کے آخر میں پیر ویز صاحب نے انتہائی سوز و گداز کے ساتھ صدر بھٹو کو مخاطب کر کے کہا تھا۔

اس وقت آپ کو فطرت نے ایسا اقتدار عطا کیا ہے کہ آپ جس قسم کا چاہے نظام نافذ کر سکتے ہیں تو بھیرا ہیں کیا امر مانع ہو سکتا ہے کہ آپ اس ملک میں قرآن کا معاشی نظام رائج کر دیں۔ اگر آپ نے ایسا کر دیا تو ملک بے پکستہ بنیاد آپ کے قدم چوم لے گی، عام اسلام میں آپ کو تیار رہنے کے لئے حاصل ہو جائے گی۔ اقوام عالم آپ کی طرف رشک کی نگاہوں سے دیکھیں گی، اور جبریدہ عالم پر آپ کا نام سورج کی کرنوں سے لکھا جائے گا، سعادت آپ کے دروازے پر دستک لے رہی ہے۔ اٹھئے اور اسے بیک کہتے، لیکن اگر آپ نے اس موقع کو ہاتھ سے چھو دیا تو زمانہ آپ ہی اس حرم میں نصیبی اور قوم کی سوختہ سختی پر خون کے آنسو رو تیر گا۔ خدا کے لئے ایسا نہ ہونے دیجئے۔

اسے حسن اتفاق کہتے یا اس احساس کا غیر شعوری تقاضا کہ اپنی دونوں جرمن سے شائع ہونے والے میگزین (DER SPIEGEL) کے ایک نامہ نگار نے صدر ملکیت (صدر بھٹو) کے ساتھ اپنے انٹرویو میں یہ بتیوں سوال پوچھ لیا کہ جن قسم کی سوشلزم کے وہ مدعی ہیں اس کا مفہوم کیا ہے؟ اس سوال کے جواب میں جو کچھ صدر بھٹو نے کہا اس سے مترشح ہوتا ہے کہ پیر ویز صاحب کے

کے ان نالوں کا جواب انفلک سے آہستہ آہستہ شروع ہو گیا ہے۔ صدر بھٹو نے فرمایا۔

ہماری پارٹی کا سوشلزم مسلمانوں کا سوشلزم ہے۔ جمارا اپنا مخصوص مذہب (FAITH) ہے۔ اپنی اقداریں اپنی روایات ہیں۔ ہم ان کے پابند ہیں۔ جہاں تک سوشلزم کا تعلق ہے ہم مارکسزم کے صرف اس حصے کو قبول کرتے ہیں جس کا تعلق معاشیات سے ہے۔ ہم پورے کے پورے مارکسزم کو تسلیم نہیں کرتے۔ ہم اس کے ولف سے یہ تک قائل نہیں۔ ہم اس کے فلسفہ جدیدیت کو صحیح نہیں مانتے۔ نہ ہی اس کے اس نظریہ کو مانتے ہیں کہ معاشرہ میں نہ طبقات رہیں نہ ریاست۔ ایک مارکسٹ اسٹیٹ پچاس سال سے قائم ہے لیکن وہ ابھی تک

(STATE-LESS) نہیں بن سکی۔ نہ ہی وہاں طبقات کا وجود ختم ہوا ہے۔ نہ ہی ہم تسلیم کرنے کے لئے تیار ہیں کہ کائنات کی بنیاد سرامرادی ہے۔ نہ خدا کا وجود ہے نہ روحانی اقدار کا۔ ہم اس فلسفہ کو کیسے تسلیم کر سکتے ہیں۔ ہم نے اس کے صرف اس حصے کو تسلیم کیا ہے جس کا تعلق سائنٹیفک معاشیات سے ہے اور وہ زمرہ سے مارکسزم کا یہ حصہ بھی ایک حد تک متروک ہو چکا ہے۔ لہذا ہمیں (مارکسزم کے معتقدین کی طرح) جامد اور مقصد مند (RIGID) ہونے کی ضرورت نہیں۔ نہ ہی ہم جامد ہیں۔ یہیں تسلیم ہے کہ مارکسزم نے اقتصادیات کا گہرا انعقیدی مظالم کیا تھا۔ اس میں کا جو حصہ ہماری بصیرت کے مطابق صحیح اور ہمارے ملک کے لئے مفید ہوگا اسے ہم نے زمانے کے تقاضوں کے ساتھ ساتھ قبول کر لینا چاہیے اور اسے بعض ایک پیمانے کے طور پر استعمال کرنا چاہیے۔

(پاکستان ٹائمز ۱۲/۱۰/۷۲ء)

اگرچہ ہم چاہتے تھے کہ یہ جواب اس سے بھی زیادہ واضح ہوتا اور سوال کرنیوالے کو بتایا جاتا کہ ہم قرآن کریم کے اس معاشی نظام کے قائل ہیں جو مارکسزم کے اقتصادی نظام سے بھی کہیں آگے لے جاتا ہے اور اس کی عمارت اس فلسفہ زندگی کی تھم بنیادوں پر آسوار ہوتی ہے جو کبھی ناکا یا ناکام نہیں ہو سکتا۔ لیکن وہاں ہم (سٹر بھٹو نے) جس حد تک اپنے مسلک کی وضاحت کر دی ہے وہ بھی عقائد میں سے ہے اور اس کے لئے ہم انہیں اور جو ترکیب سمجھتے ہیں۔ اس سے بہت سی غلط فہمیاں دور ہو جائیں گی اور ملک کا وہ طبقہ جو کہا کرتا تھا کہ سٹر بھٹو یہاں دھرتیت اور مادیت پرستی نظام آرائی کرنا چاہتے ہیں ان کی زبانیں بند ہو جائیں گی۔ اس سے ایک اور فائدہ بھی ہوگا۔ خود پیپلز پارٹی کے اندر ایک ایسا طبقہ موجود ہے جو حق اصد اور کلینٹ مارکسزم کا فاسک ہے۔ سٹر بھٹو کی اس وضاحت کے بعد انہیں اپنے مسلک پر نظر ثانی کرنی پڑے گی۔ انہیں یا تو اپنا نظریہ تبدیل کرنا ہوگا اور یا پارٹی کا ساتھ چھوڑنا پڑے گا۔ بشرطیکہ وہ بنا برصورت منافعاً طور پر اس کے ساتھ چمچے نہ رہنا چاہیں۔ ہم پیپلز پارٹی کے جنرین سٹر بھٹو سے درخواست کرینگے کہ وہ اس وضاحت کو اس سے بھی زیادہ متعین الفاظ میں اپنی پارٹی کے منشور میں شامل کر لیں تاکہ اسے جماعتی سندھی حاصل ہو جائے۔

صدر بھٹو کی اس وضاحت پر پیپلز پارٹی کے وابستگان میں سے صرف ایک کارڈ عمل اس وقت تک ہمارے سامنے آیا ہے۔ اور وہ ہے اس پارٹی کے ترجمان روزنامہ مساوات کا تبصرہ جو اس کی ۱۵ تاریخ کی اشاعت کے اداریہ میں (غمنان لکھا گیا ہے۔ اس میں لکھا ہے :-

مغربی دنیا صدر بھٹو کی سوشلسٹ عیشت کے بارے میں چین سمجھیں ہے مگر انڈیشیائی اور لاطینی امریکی ملکوں کی ترقی کا اس کے سوا کوئی راستہ نہیں۔ سوشلسٹ عیشت سمرایہ دارانہ نظام کے بطن سے پیدا ہوتی ہے اور یہ

نہیں ہو۔ تاکہ معنی اٹاؤ دے مگر اس میں سے چوزہ نہ نکلے۔ سوشلسٹ معیشت کو روکنا کسی کے بس کی بات نہیں اور صدر بھٹو اس حد تک مارکسی انقلاب اور طرز فکر کے حامی ہیں۔ مگر وہ ایک مسلمان قوم کے فرزند ہیں جس کو اپنی روایات اور تہذیبی اقدار عزیز ہیں۔ جہاں مارکسی طرز فکر تہذیبی روایات اور اقدار کی نفی کر گیا، وہاں صدر بھٹو کا اس سے کوئی تعلق نہیں ہوگا۔

ہم اس تصویر کا لٹرس نہ لیتے کیونکہ اگر یہ دیانتداری سے لکھا گیا ہے تو مبنی برجہاںت ہے اور اگر اس سے مقصد کتمان حقیقت یا التباس آفرینی ہے تو یہ بددیانتی ہے لیکن چونکہ یہ شائع ہوا ہے اس روزنامہ میں جو مسٹر بھٹو کی پارٹی کا اقیب ہے اور بتا بریں عام تاثر یہ ہے کہ اس میں مسٹر بھٹو کے خیالات کی ترجمانی ہوئی ہے اس لئے ہم نے ضروری سمجھا ہے کہ اس میں ہتھ میں ایجاڈ پیدا کرنے کی جو کوشش کی گئی ہے اسے بے نقاب کر دیا جائے۔ کہا یہ گیا ہے کہ

سوشلسٹ معیشت سرمایہ دارانہ نظام کے بطن سے پیدا ہوتی ہے..... اسے روکنا کسی کے بس کی بات نہیں اور صدر بھٹو اس حد تک مارکسی نظام اور طرز فکر کے حامی ہیں۔

یہ قطعاً غلط ہے اور صدر بھٹو کے سر اسی بات بخوبی جاری ہے جس سے بری الذمہ ہونے کے لئے انہوں نے اپنے تصور سوشلزم کی وضاحت ضروری سمجھی ہے۔ یہ دعویٰ ہے کہ سوشلسٹ معیشت سرمایہ دارانہ نظام کے بطن سے پیدا ہوتی ہے اور اسے روکنا کسی کے بس کی بات نہیں۔ مارکسزم کا فلسفہ جدلیت ہے اور صدر بھٹو اپنے بیان میں واضح طور پر کہہ چکے ہیں کہ وہ جدلیت کو صیح نہیں سمجھے۔ حقیقت یہ ہے کہ (جیسا کہ ہم اوپر لکھ چکے ہیں) صدر بھٹو کا اس وضاحت سے بنیادی مقصد یہ ہے کہ وہ کھلے الفاظ میں بتا دیں کہ وہ فلسفہ جدلیت کو (جو مارکسزم کی بنیاد ہے) مردود قرار دیتے ہیں۔ بھٹو میچا رہ تو یہ کہہ رہا ہے اور یہ اس کے ترجمان ارشاد فرماتے ہیں کہ وہ (مسٹر بھٹو) اس حد تک مارکسی انقلاب اور طرز فکر کے حامی ہیں۔ صدر بھٹو نے کہا ہے کہ وہ مارکسی طرز فکر کے قطعاً حامی نہیں۔ وہ صرف اس کے اقتصادی نظام سے استفادہ چاہتے ہیں۔ آپ نے غور فرمایا کہ مسٹر بھٹو کے پڑاوان دوست (یا دانا دشمن) ان کی پوزیشن کو کس طرح خراب کرتے ہیں!

ضمناً ادارہ میں جو مثال دی گئی ہے اس سے مترشح ہوتا ہے کہ یہ صاحب فلسفہ جدلیت سے صحیح طور پر واقف نہیں۔ انہوں نے کہا ہے کہ:-

سوشلسٹ معیشت سرمایہ دارانہ بطن سے پیدا ہوتی ہے اور یہ ہیں جو سکتا کہ معنی اٹاؤ دے مگر اس میں سے چوزہ نہ نکلے۔

مارکسزم کا فلسفہ جدلیت یہ ہے کہ ایک نظام کے بطن سے جو نظام پیدا ہوتا ہے وہ اس (پیلے) نظام کی ضد ہوتا ہے۔ جیسے سرمایہ دارانہ نظام کے بطن سے سوشلزم کا معاشی نظام پیدا ہوتا ہے جو نظام سرمایہ داری کی ضد ہے۔ ادارہ نگار نے اپنے دعویٰ کے اثبات کے لئے جو مثال بطور پیل پیش کی ہے وہ اس دعویٰ کی نفی کرتی ہے۔ معنی کے اظہار سے معنی کی ضد (یعنی سنی) پیدا نہیں ہوتی۔ اس سے آئی جیسی معنی ہی پیدا ہوتی ہے۔ لہذا یہ مثال نظریہ جدلیت کی تکذیب کرتی ہے۔ تاکہ تا بعد

اس کے بعد ادارہ نگار نے جو چند الفاظ لکھے ہیں ان سے اسلام کے خلاف اسکے تحت الشعور میں چھپا ہوا بغض و بیباختہ ابھر کر سامنے آ گیا ہے۔ صدر بھٹو نے کہا تھا کہ ہم مسلمان کی حیثیت سے مارکسزم کے فلسفہ کو سطح تسلیم کر سکتے ہیں جو نہ خدا کو ماننا ہے نہ ذروہائی اقدار (SPIRITUAL VALUES) کو۔ ایک مارکسٹ کے نزدیک ذروہائی اقدار کا تصور تک کفر ہے اس

لئے وہ صرف تہذیبی یا ثقافتی اقدار کہے گا۔ روحانی اقدار کبھی نہیں کہے گا۔ اور یہ نگار حسب اس مقام پر پہنچتا ہے تو وہ "روحانی اقدار" نہیں کہتا۔ وہ کہتا ہے کہ:-

مگر وہ (صد بھٹو) ایک مسلمان قوم کے فرزند ہیں جس کو اپنی روایات اور تہذیبی اقدار عزیز ہیں۔ جہاں ساکسی

طرز فکر، تہذیبی روایات اور اقدار کی نفی کرے گا وہاں صدر بھٹو کا اس سے کوئی تعلق نہیں ہوگا۔

ماکسی فکر، تہذیبی یا ثقافتی روایات اور اقدار کی نفی کبھی نہیں کرتا۔ وہ تو "بلکہ" انکی گریں اور مضبوط کرنے کی کوشش کرتا ہے تاکہ وہ اسلام کی روحانی اقدار کی جگہ لے لیں۔ فیض احمد فیض اور ان کے بہنوئی، آجکل پاکستان میں اسی "جہاد" میں مصروف ہیں۔ مغربی پاکستان کے صوبوں کی ثقافتی اقدار کو اچھا کرتے ہیں تاکہ ان کی بنیادوں پر یہاں مختلف قومیتوں کا وجود تسلیم کر لیا جائے۔ اور اس طرح روحانی اقدار کے اشتراک کی بنا پر تمام صوبوں کے مسلمانوں کا ایک قوم کے پیکر میں داخل جانے کا تصور مرتب جاتے۔ ماکسیزم ہی چاہتا اور کرتا ہے اور یہی دیکھتے ہیں کہ مساوات بھی روحانی اقدار کی جگہ تہذیبی اقدار کو نمایاں کر رہا ہے حالانکہ صدر بھٹو نے روحانی اقدار کہلے۔ تہذیبی اقدار کا ذکر تک نہیں کیا۔ یاد رکھئے، اسلام کی کوئی تہذیبی یا ثقافتی اقدار نہیں صرف وہی اقدار ہیں جو غیر تبدیل ہیں۔ تہذیب یا ثقافت ان محسوس پیکروں کو کہتے ہیں جن میں یہ دینی (یا عام الفاظ میں روحانی) اقدار مرقی شکل میں سامنے آتی ہیں۔ یہ محسوس پیکر زمان اور مکان کے اختلاف سے مختلف ہو سکتے ہیں لیکن ان کی اصل (یعنی مستقل اقدار خداوندی) ہمیشہ اور ہر جگہ وہی ہی رہے گی۔ اس لئے اسلامی تہذیب یا اسلامی ثقافت جیسی اصطلاحات غلط اور غلط فہمیاں پیدا کرنے کا موجب ہیں۔ بہر حال صدر بھٹو نے اپنے بیان میں "روحانی اقدار" کا ذکر کیا ہے جنہیں مدیر ساکسی تہذیبی اقدار کہہ کر انہیں پھر حریم اکہ سے بنکدہ ماکسیزم کی طرف لیجانے کی سعی مذموم کر رہا ہے۔ ہمارے عزیز! بھٹو اگر مسلمان رہنا چاہتا ہے تو اسے مسلمان رہنے دیجئے۔

(۱)

معاشیات کے متعلق صدر بھٹو نے اپنے مسلک کی جو وہ ماحمت کی ہے اس پر ہم نے انہیں درخوردہ تہذیبی تہذیب قرار دیا ہے لیکن انہیں انہوں سے کہنا پڑتا ہے کہ دو قومی نظریہ کے متعلق ان کا ذہن ابھی تک صاف نہیں۔ انہوں نے، گزشتہ اپریل میں انڈیا پبلسٹیٹ ٹیلی ویژن نیوز لندن کے نمائندہ مسٹر رچرڈ لنڈے کو ایک مفصل انٹرویو دیا جس کی تفصیلات پاکستان ٹائمز بائٹ ۲۰۱۱ میں شائع ہوئی ہیں۔ اس میں دو قومی نظریہ کا بھی ذکر آ گیا۔ اس سلسلہ میں صدر بھٹو نے کہا:-

انڈیا کہتا ہے کہ بنگلہ دیش کی علیحدگی ہے دو قومی نظریہ ہمارا ہو گیا ہے۔ میں نہیں سمجھ سکا کہ تین قوموں کے وجود میں آجانے سے، دو قومی نظریہ کس طرح مساوی ہو گیا اور دو قومی نظریہ اس صورت میں ہمارا ہونا جب ایک قوم وجود میں آتی۔

دبات یہ ہے کہ تقسیم سے پہلے، انڈیا کا دعویٰ تھا کہ وہاں صرف ایک قوم بستی ہے تو ہم نے کہا کہ نہیں، وہاں ایک نہیں دو قومیں ہیں۔ اگر ہم اس وقت کہتے کہ وہاں تین قومیں بستی ہیں تو انڈیا کہتا کہ اسے رام لہیا بات باکل خرابت از بحث ہے ہم صرف دو قومیں تسلیم کریں گے ہم تین قومیں تسلیم نہیں کر سکتے۔ لہذا (اب) ایک نظریہ قوم کے وجود میں آ جانے سے، دو قومی نظریہ کا ابطال نہیں ہو سکتا۔ اس کا ابطال اس صورت میں ہو سکتا تھا کہ وہ (یعنی بنگلہ دیش اور انڈیا مل کر) ایک قوم بن جاتے۔ اگر انڈیا اس وقت دو قومی نظریہ کو اس لئے ناکام ثابت کرنے کی کوشش کرتا ہے کہ اس طرح مشرقی پاکستان اور مغربی پاکستان کو پھر سے اپنے اندر جذب کر لے

تو بات اور سہے درد حقیقت یہ ہیں۔

آپ دیکھئے کہ اس جواب میں کس قدر ذہنی انتشار (CONFUSION) ہے۔ صاف نظر آ رہا ہے کہ تو جواب دینے والے کس فن میں دو قومی نظریہ کا صحیح تصور ہے اور نہ ہی وہ بنیادیں پر اس نظریہ کی عمارت استوار ہوئی ہے۔ یہ اس لئے کہ ان کا ذہن میں نظر دینی نہیں اور نہ ہی انہیں دو قومی نظریہ (اور نظریہ پاکستان) کا قرآن کی روشنی میں مطالعہ کرنے کا موقع ملا ہے۔ قرآن کریم میں بتانا ہے کہ:-

(۱) قومیت کی تشکیل کا معیار نسل، رنگ، خون، وطن یا مملکت کا اشتراک نہیں بلکہ آئینہ یا لوجی (ایمان) کا اشتراک ہے۔

(۲) یہ آئینہ یا لوجی خدا کی آخری کتاب قرآن کریم کے اندر محفوظ ہے۔

(۳) جو لوگ اس آئینہ یا لوجی کو تسلیم کرتے ہیں وہ ایک قوم کے افراد قرار پاتے ہیں خواہ وہ دنیا کے کسی خطے میں کیوں نہ رہتے ہوں۔

انہیں مؤمن (یا امت مسلمہ یا امت محمدیہ) کہا جاتا ہے۔ جو اس آئینہ یا لوجی کو تسلیم نہیں کرتے وہ دوسری قوم کے افراد ہیں۔ انہیں غیر مسلم (یا کافر) کہا جاتا ہے۔

لہذا تو میں دنیا میں دو ہی ہیں۔ مؤمن اور کافر۔ نہ یہ دونوں مل کر ایک قوم ہو سکتے ہیں اور نہ ہی دنیا میں دو

سے زیادہ قومیں ہو سکتی ہیں۔

(۴) اگر وطن (یا مملکت) کے اشتراک کو قومیت کا معیار قرار دیا جائے (یعنی ایک مملکت میں بسنے والے تمام لوگوں کو بلا لحاظ مذہب و غیرہ) ایک قوم قرار دیا جائے تو دنیا میں جتنی مملکتیں ہوں گی اتنی ہی قومیں ہوں گی۔ اسی (غیر اسلامی) معیار کے مطابق تقسیم سے پہلے ہندوستان میں ایک قوم سمجھی تھی۔ تقسیم کے بعد ہندوستان اور پاکستان کی دو مملکتیں وجود میں آئیں اس لئے وہ ایک قوم دو قوموں میں تقسیم ہو گئی۔ جگہ کش کو اگر جدا گانہ مملکت تسلیم کر لیا جاتے (جیسا کہ ہندوستان نے کر لیا ہے) تو پھر ایک تیسری قوم بھی وجود میں آجائے گی۔ یہ انڈیا کا توقف ہے اور وہیں افسوس ہے کہ صدر ٹھٹھڑی اسی غلط فہمی میں مبتلا ہیں چنانچہ انہوں نے امریکن براڈ کاسٹنگ کارپوریشن کو انٹرویو دیتے ہوئے کہا ہے کہ:-

ہم (اہل پاکستان اور اہل ہند) ۱۹۴۷ء تک ایک ہی قوم تھے۔ (پاکستان ٹائمز ۱۵)

یہ غلط ہے۔ ہم ۱۹۴۷ء سے پہلے ہی ایک قوم نہیں تھے۔ ہمارے اور ہندوؤں کے درمیان ماہہ التمزاع مستحکم یہ تھا۔ وہ کہتے تھے کہ ہندوستان کے تمام باشندے ایک قوم ہیں۔ ہم کہتے تھے کہ اسلام میں قومیت کا معیار وطن یا مملکت کا اشتراک نہیں بلکہ دین کا اشتراک ہے۔ اس لئے ہم اور تم ایک قوم نہیں۔ اس حقیقت کو قائد اعظم نے دو لفظوں میں جس جامعیت سے بیان کیا ہے اس پر غور کرنے سے روح دہش آ جاتی ہے۔ ان سے پوچھا گیا کہ پاکستان کب وجود میں آئے گا۔ انہوں نے کہا کہ تم پوچھتے ہو کہ پاکستان کب وجود میں آئے گا؟

پاکستان تو اس دن وجود میں آ گیا تھا جب ہندوستان میں پہلا غیر مسلم مسلمان ہوا تھا (کیونکہ)

اس سے یہاں دو قومیں وجود میں آ گئی تھیں)

صدر ٹھٹھڑی نے پہلے دنوں بیرونی ممالک کے بہت سے نمائندوں کو انٹرویو دیتے ہیں اور ان میں کا ایک ایک انٹرویو اخبارات کے کئی ایک صفحات پر پھیلایا ہوا ہوتا ہے لیکن یہ دیکھ کر ہمیں افسوس ہوتا ہے کہ وہ اپنے الفاظ کے انتخاب میں ایک سنجیدہ کار میاستدان کی سی احتیاط نہیں برتتے جس سے بہت سی غلط فہمیاں پیدا ہونے کا احتمال اور اندیشہ ہوتا ہے۔ مثال کے طور پر اسی

الفاظ کو لیجئے کہ ————— ”۱۹۴۷ء تک ہندوستان میں ہم ایک ہی قوم تھے“

پوچھنے والا پوچھ سکتا ہے کہ اگر وہاں ایک ہی قوم بستی تھی تو پھر برطانویہ پاکستان کی بنیاد کیا تھی؟ اس مطالبہ کی بنیاد ہی اس دعویٰ پر تھی کہ ہندوستان میں ایک قوم نہیں بستی، بلکہ مسلمان اپنے دین کی بنا پر ہندوؤں سے الگ قوم ہیں اور چونکہ یہ ایک الگ قوم ہیں اس لئے انہیں ایک الگ مملکت درکار ہے جہاں یہ اپنے اس دین کے مطابق جس کی گرو سے یہ ایک الگ قوم قرار پاتے ہیں زندگی بسر کر سکیں، صدہ بھٹو کا یہ بیان (کہ ۱۹۴۷ء تک ہندوستان میں ایک قوم بستی تھی) دعوائے بدلتا کو جڑ بنیاد سے اٹھ کر رکھ دیتا ہے اور پاکستان کے ایک الگ مملکت بننے کی کوئی وجہ جواز باقی نہیں رہتی حیرت ہے کہ صد بھٹو تو یہ کہہ رہے ہیں اور وہاں کے ہندو کو آج بھی یاد ہے کہ تحریک پاکستان کے دوران ماہہ النزاع مسئلہ کیا تھا، حال ہی میں ہندوستان کے اخبارات میں ایک خبر شائع ہوئی ہے جسے غور سے سنتے۔

نئی دہلی ۲۱ اپریل، ہندوستان ہاؤس کے دفتر کے ایک نوٹ میں دو قوموں والے نظریے کے پھوٹے کو ہمیشہ کے لئے ٹھوڑا دیا ہے۔ یہی دو قوموں والا نظریہ تھا جو باعث بننا تھا ہندوؤں اور مسلمانوں کے لئے الگ ملکوں کے قیام کا۔ ہندوستان کی وزارت خارجہ کی طرف سے کل ہی ایک رپورٹ بفرنس اشاعت اخبارات کو بھیجی گئی ہے اس رپورٹ میں سرکاری طور پر دعویٰ کیا گیا ہے کہ دو قوموں والا نظریہ یعنی (TWO NATION THEORY) ہی باعث تھی جو غیر کے اس و آشتی میں رحمہ اندازی کی اور اب چونکہ یہ تھیوری مسمار ہو چکی ہے تو ہندوستان کی نظروں میں اب ہندوستان اور پاکستان کے مابین تعلقات کے معمول پر آنے اور صلح اور دوستی کے قائم ہونے کے امکانات روشن ہو گئے ہیں۔ رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ جنگلہ کش کے قائم ہونے سے یہ تصور ختم ہو گیا ہے کہ ریاستیں مذہب کی بنیاد پر بن سکتی ہیں۔ (رائیونیوز ایجنسی، بحوالہ جٹان، صفحہ ۱۵)

ہمیں امید ہے کہ صد بھٹو اپنے مجوزہ مذاکرات میں اس قسم کی کوئی بات اندرا گاندھی کے ساتھ نہیں کریں گے ورنہ وہ ہستے لے اڑیں گے اور ہم خود اپنی زبان سے پاکستان کی بنیاد مسمار کر دینگے۔

اور ہم سمجھتے ہیں کہ جب دو قومی نظریے کے متعلق صدر بھٹو کے ذہن میں اس قسم کا الجھاؤ ہے تو نظریہ پاکستان کے متعلق بھی شاید ان کے ذہن میں اسی قسم کا التباس ہو۔ دو قومی نظریہ کا تعلق معیار قومیت سے ہے اور نظریہ پاکستان کا تعلق تصور حکومت سے، اگرچہ یہ دونوں نظریے ایک ہی حقیقت کے دو پہلو اور ایک ہی سگ کے دو رخ ہیں۔

آپ دنیا کا کوئی نظام حکومت بھی دیکھئے اس میں بعض انسانوں کو دوسرے انسانوں کے احکام کی اطاعت کرنی پڑتی ہے۔ عہد قدیم میں یہ اطاعت ملاحظہ یا بادشاہ کی ہوتی تھی۔ یورپ کے بعض مفکرین نے انسانوں کی اس حکومت کو جوئے تہذیبی انسانیت قرار دیا اور کہا کہ اطاعت قانون کی ہونی چاہیے نہ کہ شخص اس کی نظری طور پر یہ تبدیلی بڑی خون آلود تھی لیکن جب اس اصول پر عمل پیرا ہونے کا وقت آیا تو سوال پیدا ہوا کہ وہ قوانین کہاں سے لئے جائیں جن کی اطاعت انسانوں کی اطاعت نہ کہلاتے۔ بہت کچھ سوچ بچار کے بعد انہوں نے ڈیا کرسی کا نظام وضع کیا جس کے متعلق کہا گیا کہ اس میں اطاعت کسی دوسرے کی نہیں ہوتی بلکہ اطاعت ان قوانین کی ہوتی ہے جنہیں قوم خود اپنے لئے وضع کرتی ہے لیکن مغرب سے سے عہد کے تجربے نے بتایا کہ — یہ بھی فریب سے اس کچھ درد عاشقی کے — اس نظام میں بھی انسان دوسروں کی غلامی سے نجات نہیں حاصل کر سکتا۔ نظام کہن میں اگر ایک انسان کے احکام کی اطاعت کرنی پڑتی تھی تو اس نظام میں انسانوں کے ایک گروہ

دیر برآئین پارٹی کے فیصلوں کی اطاعت باقی قوم کو کرنی پڑتی ہے۔ اصل کے اعتبار سے اس نظام اور اس نظام میں کوئی فرق نہیں۔ اقبال کے الفاظ میں :-

ہے وہی ساز کہن مغرب کا جمہوری نظام جس کے پردوں میں نہیں غیر از تو اسے قصیری
قرآن کریم نے کہا کہ یہاں تک تو صحیح ہے کہ اطاعت کسی انسان کی نہیں بلکہ قانون کی کرنی چاہیے۔ لیکن اس قانون
کی جو انسانوں کا وضع کردہ نہ ہو بلکہ خدا کا عطا فرمودہ ہو۔ یہ قانون خدا کی کتاب (قرآن کریم) میں ملے گا۔ لہذا قرآن کریم
کے احکام و اصولات کی اطاعت صحیح آزادی ہے اور باقی ہر قسم کی آزادی غلامی کی غلامی۔

ہندوستان کی تحریک آزادی میں ہندوؤں کے نزدیک آزادی سے مفہوم یہ تھا کہ انگریزوں سے چلا جائے اور اس
کے بعد اہل ہند کو اس کی آزادی حاصل ہو کہ وہ اپنی حکومت آپ قائم کر سکیں۔ لیکن وہ جیسا کہ اوپر بتایا جا چکا ہے مسلمانوں کے
دیکھنے میں آزادی کا یہ مفہوم نہیں تھا۔ ان کے نزدیک حکومت خواہ برٹش انگریز کی ہو اور خواہ اپنے دیش کے انسانوں کی یہ ہر حال
غلامی ہے جتنی کہ اگر حکومت خاصہ مسلمانوں کی ہو خواہ وہ بادشاہت کی شکل میں ہو یا جمہوریت کے انداز کی اور اس میں
حکومت کتاب اللہ کی نہ ہو تو وہ بھی غلامی ہے اور صرف غلامی ہی نہیں بلکہ کفر بھی۔ قرآن کا ارشاد ہے :-

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ (۲۴۰)

جو بھی کتاب اللہ کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے وہ کافر ہیں۔

لہذا ہندوستان میں ہمارا مطالبہ یہی نہیں تھا کہ چونکہ ہم بریتائے دین ہندوؤں سے الگ قوم ہیں اس لئے ہم اپنی مملکت
الگ قائم کرینگے۔ ہمارا مطالبہ یہ بھی تھا کہ ہم اسلامی زندگی کو ہی صورت میں بسر کر سکتے ہیں جب ہم کتاب اللہ کے سوا
کسی کی اطاعت نہ کریں۔ اور یہ بات اپنی آزاد مملکت کے غیر ناممکن ہے اس لئے ہم جداگانہ مملکت کا مطالبہ کرتے ہیں۔

یہ ہے نظریہ پاکستان۔ ایک ایسی مملکت کا قیام جس میں ہم کتاب اللہ کے مطابق زندگی بسر کر سکیں۔ تشکیل
پاکستان کے بعد ہم نے نظریہ پاکستان کی ان ہر دو شکلوں سے انحراف برتا۔ پہلی شق یہ تھی کہ ایک وطن یا مملکت کے اندر
بیسے دئے مسلم اور غیر مسلم ایک قوم کے ہزار قرار نہیں پاسکتے۔ ہم نے یہاں آکر پاکستان میں بسنے والے مسلمانوں اور
غیر مسلموں دونوں کو ایک قوم قرار دے دیا۔ اس طرح اس نظریہ کی شق اول سے انحراف برتا۔ اور اس کے پچیس سال کے عرصہ
میں ایک دن بھی کتاب اللہ کے مطابق حکومت قائم نہیں کی۔ اس طرح اس کی دوسری شق سے بھی کسرھی اختیار کی۔

اگر کسی نظریہ کی شکست کا ثبوت اس امر کو قرار دے دیا جائے کہ اس نظریہ کی مدعی قوم نے اس پر عمل نہیں کیا،
تو بلاشبہ نظریہ پاکستان آج سے نہیں تشکیل پاکستان کے یوم آغاز سے ایک شکست خوردہ نظریہ ہے۔ اس کے لئے اس
دلیل کی بھی ضرورت نہیں کہ یہ نگلہ دیش مغربی پاکستان سے الگ ہو گیا ہے۔ لیکن اگر کوئی نظریہ ابدی صداقت پر مبنی ہے تو اسے
کبھی شکست خوردہ کہا ہی نہیں جاسکتا۔ مثلاً عدل کا نظریہ ابدی صداقت پر مبنی ہے۔ اگر دنیا میں کہیں بھی عدل نہ ہوتا ہو
تو بھی یہ نظریہ جھوٹا ثابت نہیں ہو سکتا۔ (یا مثلاً ذرا پہلی سطح پر سمجھنے کے لئے) یہ قانون کہ زندگی کا مدار پانی پر ہے ایک
ابدی صداقت ہے۔ یہ قانون اس وقت بھی سچا تھا جب خطہ ارض پر مہنوز زندگی کی نمود نہیں ہوئی تھی اور اس وقت بھی
سچا ہی ہو گا جب یہاں زندگی باقی نہ رہے۔ نظریہ پاکستان یہ ہے کہ :-

(۱) قومیت کا معیار فکر و نظریہ ہم آہنگی ہے۔ اور

(۲) کسی انسان کو حق حاصل نہیں کہ کسی دوسرے انسان پر حکومت کرے۔

یہ نظریہ ابدی صداقت ہے جو اس کا محتاج نہیں کہ انسان اس پر عمل کریں تو یہ سچا قرار پائے اور اگر وہ اس پر عمل نہ کریں تو یہ جھوٹا ثابت ہو جائے۔ عمل کرنا تو ایک طرف، اگر دنیا میں کوئی شخص بھی اس نظریہ کی صداقت کا قائل نہ ہو، یہ اس وقت بھی جھوٹا اور غلط قرار نہیں پا جائے گا۔ ابدی صداقتوں یا مستقل اقدار کی پوزیشن ہی یہ ہوتی ہے جس طرح مثلاً خدا کا وجود ایک ابدی صداقت ہے۔ اگر بفرض محال دنیا کے تمام انسان خدا کے وجود کے منکر ہو جائیں تو وہ بھی ابدی صداقت ہی رہے گا۔ ہمارے نزدیک نظریہ پاکستان ایک ابدی صداقت ہے کیونکہ یہ قرآن کے اصولوں پر مبنی ہے اس لئے یہ کبھی باطل قرار نہیں پا سکتا خواہ بنگلہ دیش، ہمالیہ یا نہ ہو۔ حتیٰ کہ اگر (حاکم بدین) کل کو مغربی پاکستان الگ مملکت کی حیثیت سے باقی نہ رہے تو بھی اس نظریہ کی صداقت میں کوئی فرق نہیں آئے گا۔ یہ ہمارا ایمان ہے اور اگر کوئی اسے دلائل و براہین کی رو سے سمجھنا چاہے تو ہم اسے ایسا سمجھا بھی سکتے ہیں۔

ہم چاہتے ہیں کہ ہندوستان کے ساتھ مذاکرات سے پہلے صد بھٹو کا ذہن ان بنیادی حقائق کے متعلق صاف اور روشن ہو جائے کہ پاکستان کے ایک جداگانہ مملکت بننے اور رہنے کے وجوہ جو ابھی ہیں اور نہ عام مروجہ سیاسی منہاجی کے مطابق دیکھتے تو ایک ملک (ہندوستان میں رہنے والی ایک قوم (یعنی وطنیت یا مملکت کے شترک کو معیار قومیت تسلیم کرنے کے نظری نتیجے کے طور پر ہندوؤں اور مسلمانوں کو ملا کر ایک قوم) کے ایک حصہ (یعنی مسلمانوں) کا یہ مطالبہ کہ ہم اپنی الگ مملکت چاہتے ہیں کسی صورت میں قابل پذیرائی قرار نہیں پاسکتا تھا۔ یہ مطالبہ صرف دین کی بنیادوں پر جائز قرار پاسکتا تھا اور قرار پایا اور صرف دین کی بنیادوں پر اسے قائم رکھا جاسکتا ہے لیکن یہی حقیقت اس وقت کچھ ایسی نگاہوں سے اوجھل ہو رہی ہے کہ اس باب میں کسی کا ذہن صاف نظر نہیں آتا۔ ہمیں کچھ ایسا دکھانی دیتا ہے کہ اگر یہ خط زمین محفوظ رہا (خدا سے اہدایا تک محفوظ رکھے) تو طلوع اسلام کو نظریہ پاکستان کے محاذ پر اسی جنگ کا از سر نو آغاز کرنا پڑے گا جو اس نے تقسیم سے پہلے لڑی تھی۔ اور شاید یہ جنگ اس جنگ سے بھی زیادہ شدید ہو۔ دیکھو تو ہندوؤں اور مسلمانوں کو ملا کر متحدہ قومیت کا تصور پیش کیا جاتا تھا اور یہاں اب خود مسلمانوں کے اندر چار چار قومیتوں کا نظریہ ابھارا جا رہا ہے۔ لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ۔ ثُمَّ رَدَدْنَاهُ أَسْفَلَ سَافِلِينَ۔

خدا اس سخت جاں لیا را باو
کہ افتاد است از بام بلندے

ذہن

تحریکِ طلوعِ اسلام کی منافع نبروں نے (۱) آئین ساز کمیٹی سے درخواست کی ہے کہ وہ مستقل آئین کو ان قرآنی اصولوں کی روشنی میں مرتب کریں جو وارہ کی طرف سے شائع کردہ پمفلٹ میں وضع کئے گئے ہیں۔ اور (۲) صد بھٹو کو پیغامِ تہنیت بھیجا ہے کہ انہوں نے مارکسزم کو مردود قرار دے کر معاشی نظام کے متعلق اپنے مسلک کی وضاحت کر دی ہے۔ خدا انہیں توفیق عطا فرمائے کہ وہ ملک میں قرآنی نظامِ معیشت رائج کر دیں۔

عبوری آئین پاکستان

اس بد نصیب ملک کی آئینی داستان اس سے زیادہ کچھ نہیں کہ

تقریباً ۱۹۷۵ء پر مستقیم شکست

نوسال کے صبر آزما انتظار کے بعد ۱۹۷۳ء میں اس کا پہلا آئین مرتب ہوا تو اسے دو سال کے بعد (اکتوبر ۱۹۷۵ء میں)۔
 (سابق صدر) ایوب خان نے کالعدم قرار دے دیا۔ چار سال کے بعد (۱۹۷۳ء) میں ایوب خان کا آئین عمل میں آیا تو اسے ۱۹۷۹ء
 میں یحییٰ خان نے منسوخ کر دیا۔ اس کے بعد اب مسیحی جتو نے اپنا عبوری آئین مرتب کیا ہے۔ اسے وسط اپریل میں رسمی طور پر
 نیشنل اسمبلی کے دوروزہ اجلاس میں پیش کر کے منظور کرا لیا گیا۔ اس کی بنیادوں پر اب متقبل آئین مرتب کیا جائے گا۔

مشرقی جتو "اسلامی سوشلزم" کے مدعی ہیں، چونکہ ہم ابھی تک اس اصطلاح کا مفہوم نہیں سمجھ سکے، اس لئے ہمارا خیال تھا کہ
 اگر اس آئین میں "اسلام نہیں تو کم از کم سوشلزم" ضرور ہوگی۔ لیکن اس میں نہ اسلام نظر آیا نہ سوشلزم۔ یہ ۱۹۷۳ء اور ۱۹۷۴ء
 کے آئینوں کا ملغوبہ ہے جس کی بنیاد صدارتی نظام اور فیڈرل سسٹم اور گورنمنٹ برکھی گئی ہے۔ سب سے زیادہ اہمیت
 اس میں ہے کہ اس آئین میں بھی سابقہ آئینوں کی طرح اس بنیاد کو قائم کر دیا گیا ہے جس کی رو سے پاکستان کی جداگانہ مملکت کا وجود
 عمل میں آیا تھا۔ مطالبہ اور تشکیل پاکستان کی بنیاد وہ قومی نظریہ تھا، وہ قومی نظریہ کا مفہوم یہ ہے کہ مسلمان اور غیر مسلم وطن کے
 اشتراک کی بنا پر ایک قوم نہیں قرار پاسکتے۔ مسلمان دین کے اشتراک کی بنا پر غیر مسلموں سے الگ قوم ہیں اور کوئی غیر مسلم
 اس قوم کا رکن قرار نہیں پاسکتا۔ زیر نظر آئین میں۔۔۔ بجز اس کے کہ صدر اور نائب صدر کے عہدہ کے لئے مسلمان ہونے کی
 شرط رکھی گئی ہے۔ کسی جہت سے بھی پاکستان میں بسنے والے غیر مسلموں کو مسلمانوں سے الگ قرار نہیں دیا گیا۔ ان دونوں کو
 وطن کے اشتراک کی بنا پر ایک قوم تسلیم کیا گیا ہے۔ ہم نہیں سمجھ سکتے کہ اس کے بعد پاکستان کی الگ مملکت کی وجہ جو از کیا رہ
 جاتی ہے؟ اگر پاکستان میں بسنے والے مسلمان اور ہندو ایک قوم کے افراد ہیں تو پاکستان کے مسلمان اور ہندو ایک
 قوم کیوں نہیں تسلیم کئے جاسکتے اور جب یہ ایک قوم تصور کئے جاسکتے ہیں تو پھر پاکستانی مسلمانوں کے لئے الگ مملکت کی
 (JUSTIFICATION) کیا رہ جاتی ہے؟

پاکستانی مسلمانوں اور غیر مسلموں کو الگ الگ قرار دینا تو درکنار اس آئین میں بھی انتخاب جداگانہ نہیں رکھا گیا مخلوط رکھا
 گیا ہے۔ وہی مخلوط انتخاب ہے جس کے نتیجے میں مشرقی پاکستان ہمارے ہاتھوں سے نکل گیا۔

باقی ملاحظہ پاکستان سوسائٹیز میں کہیں ذکر نہیں جلف و فاداری میں البتہ یہ الفاظ موجود ہیں کہ ۱۔

میں اسلامک آئیڈیالوجی کے تحفظ کی کوشش کروں گا جو خلیق پاکستان کی بنیاد ہے۔
 لیکن آئین میں کہیں یہ نہیں بتایا گیا کہ اسلامک آئیڈیالوجی ہے کیا جس کے تحفظ کا حلف لیا گیا ہے۔ عین سال سے اس ملک
 میں یہ مذاق ہو رہا ہے کہ اسلامک آئیڈیالوجی اور آئیڈیالوجی آف پاکستان کے الفاظ و دلفیض کی طرح دہرائے جا رہے ہیں۔
 لیکن کوئی نہیں بتاتا کہ ان الفاظ کا بالآخر مفہوم کیا ہے اور یہی ان کے نزدیک سب سے بھرت کی صورت ہے۔ اگر ان الفاظ کا مفہوم
 متعین کر دیا جائے تو پھر یہ دیکھا اور پرکھا جائے گا کہ جس بات کا حلف لیا گیا تھا وہ پوری بھی ہو رہی ہے یا نہیں اور اگر پوری نہیں
 ہو رہی تو پھر اس کا مواخذہ کیا جائے گا۔ بات پوری ہو رہی ہے کہ پرکھنے کا طریقہ یہ ہو گا کہ اس نظریہ پر عمل کیا جا رہا ہے یا نہیں یا
 یا دیکھئے کسی نظریہ کے تحفظ کے یہ معنی نہیں ہونے کہ اس کا تعویذ لکھو اگر اسے چاندی یا سونے کے غول میں منڈھا لیا جائے اور اس طرح
 اسے موتی اثرات سے محفوظ کر لیا جائے۔ نظریہ اس اصول کا نام ہوتا ہے جس پر انسانی زندگی کی عمارت استوار ہوتی ہے اور اس
 کے تحفظ کی شکل یہ ہوتی ہے کہ اس پر عمل کیا جائے۔ اگر ایسا نہ ہو تو پھر نظریہ اس کے سوا کچھ نہیں رہ جاتا کہ **اَسْمَاءُ
 سَمَّيْتُوهَا اَنْتُمْ وَاَبَاءُكُمْ** (پ) چند نام ہیں جو تم نے یا تمہارے آباء اجداد نے رکھ چھوڑے ہیں۔ — چلے یہاں تو نظریہ کی
 حالت یہ ہو چکی ہے چند الفاظ ہیں جنہیں دہرایا جاتا ہے۔ ایک رسم ہے جسے ادا کر لیا جاتا ہے۔ قرآن کی رو سے اسلامک آئیڈیالوجی
 یا نظریہ پاکستان یہ ہے کہ

وَمَنْ لَّمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ (۲۱۶)

جو لوگ خدا کی کتاب کے مطابق حکومت قائم نہیں کرتے، انہی کو کافر کہا جاتا ہے۔
 ہم صدر ختم سے باد بوجھنے کی جرأت کرتے ہیں کہ کیا آپ نے سچے سچے کہا اس بات کا حلف لیا ہے کہ آپ اس نظریہ کو
 پاکستان میں ملانا نافذ کر کے اپنی زندگی بھی اسی قالب میں ڈھالینگے اور معاشرہ کا نظام بھی اس کے مطابق تشکیل کریں گے؟
 اس نظریہ کے تحفظ کا مطلب اس کے سوا کچھ نہیں۔ زیر نظریہ آئین میں (۲۱۶) کے آئین کے نتیجے میں ہو گا کیا ہے کہ
 خدا کی تعین کردہ حدود کے اندر رہتے ہوئے جو حق حکومت اہل پاکستان کو حاصل ہو گا وہ ایک
 مقدس امانت ہے۔

اس کے معنی بھی یہی ہیں لیکن یہ الفاظ بھی آئین کی پیشانی پر اسی طرح تبرکاً لکھ دیئے گئے ہیں جس طرح ہم خط کے اوپر **بِسْمِ اللّٰہِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ** لکھ دیتے
 ہیں آئین کے متن میں اس اجمال کی تفصیل کہیں نہیں ملتی۔ بادی النظر میں بھی دیکھیے تو یہ بات عجیب سی لگے گی کہ نظریہ اسلام
 کے تحفظ کی حلف برداری اور اس کے جزو لاینفک وہ قومی نظریہ کی عملی تردید — بسوخت عقل نہ حیرت کہ اس پر بوجھی است!

۲۔ عدل عمرانی

پیسلز پارٹی کا دعویٰ ہے (جو صحیح نہیں) کہ ہم اسلامی سوشلزم کی اصطلاح اس لئے استعمال کرتے ہیں کہ قائد اعظم نے
 اسے استعمال کیا تھا۔ ہمیں خدشہ تھا کہ وہ کہیں اس آئین میں بھی ایسا نہ لکھ دیں۔ میان غنیمت ہے کہ انہوں نے ایسا نہیں کیا۔
 انہوں نے (سابقہ و سابقہ کے اتباع میں) یہی کہا ہے کہ:

بانی پاکستان قائد اعظم محمد علی جناح نے اعلان کیا تھا کہ پاکستان ایک ایسی جمہوری مملکت ہوگی جو

عدل عمرانی (SOCIAL JUSTICE) کے اسلامی اصولوں پر مبنی ہوگی۔

اس سے آگے کہا گیا ہے کہ

یہ مملکت اسلام کے بیان کردہ جمہوریت، آزادی، مساوات، برادری اور عدل عمرانی کے اصولوں پر کامل طور پر عمل پیرا ہوگی۔

ان اصولوں کی وضاحت کہیں نہیں کی گئی۔

۳۔ مملکت کا نام

یقینیت ہے کہ مملکت کا نام۔ اسلامک ری پبلک آف پاکستان — رکھا گیا ہے۔

بعض حضرات ہم سے کہا کرتے ہیں کہ ایک طرف تو تم اتھتے بیٹھتے یہ کہتے رہتے ہو کہ پاکستان (بلکہ ساری دنیا) میں اسلام کہیں نہیں اور مسلمان بعض نام کے مسلمان رہ گئے ہیں، اور دوسری طرف تم اس پر اظہارِ اطمینان کرتے ہو کہ مملکت کا نام اسلامی جمہوریہ رکھا گیا ہے۔ اس کی وجہ کیا ہے؟

اس کی وجہ یہ ہے کہ (مثلاً) آپ ہندوؤں کے محلہ میں رہیں، سلسلے کا ہندوؤں جیسے کہیں لیکن اپنا نام عبدالرحمن رکھیں تو ہندو آپ کو کبھی اپنوں میں سے نہیں سمجھے گا۔ لہجے سے خیر ہی تصور کریگا۔ گویا بعض اس نام سے آپ کا جداگانہ تشخص قائم ہے گا۔ جو ہی آپ نے اپنا نام بدل کر۔ رام داس — رکھا آپ کا جداگانہ تشخص ختم ہو گیا۔ آپ ہندوؤں میں ضم ہو گئے۔ بعینہ یہی کیفیت مملکت کی ہے۔ پاکستان میں صحیح اسلام نہ ہو، ہم حقیقی معنوں میں مسلمان بھی نہ ہوں، لیکن جب تک ہماری مملکت کا نام "اسلامی" ہوگا اس کا جداگانہ تشخص قائم ہے گا۔ جو ہی آپ نے اسے سیکولر اسٹیٹ کہا اس کا امتیازی نشان منٹ گیا۔ آپ نے اس پر غور نہیں کیا کہ بھارت نے (نام نہاد) "بنگلہ دیش" کا نام "اسلامی مملکت" نہیں رکھنے دیا۔ اس سے وہ "بنگلہ دیش" کو اپنوں میں سے سمجھتا ہے اور پاکستان کو غیروں میں سے۔ (جیسا کہ پرویز صاحب نے اپنے کنوینشن کے خطاب — جہاں آرزو — میں بتایا) قائد اعظم کی وفات کے بعد بھارت کے سب سے زیادہ بااثر روزنامہ ہندوستان نامہ نے اپنی ۱۹ اکتوبر ۱۹۴۷ء کی اشاعت کے ادوار میں لکھا تھا۔

اگر تعمیر کا مسئلہ پر امن طریق سے طے ہو جاتا ہے اور پاکستان اسلامک اسٹیٹ کے خیال کو ترک کر دے اور

اپنے سامنے ایک جمہوری ریاست کی تشکیل کا نصب العین رکھے تو اس سے پاکستان اور ہندوستان

اور ہندوؤں اور مسلمانوں میں خوشگوار تعلقات کا ایک نیا دور شروع ہو جاتا ہے گا۔

ہم مشکند گداری میں مسترحیحو کے کہ انہوں نے کم از کم مملکت کے نام کے امتیازی نشان کو برقرار رکھا ہے۔

۴۔ اسلامی قوانین

یہ دیکھ کر میں افسوس ہوا کہ قانون سازی کے سلسلے میں دین کے ساتھ جو مذاق پچیس سال سے ہوتا چلا آ رہا ہے زیرِ نظر

آئین میں بھی اسے عملی حالہ برقرار رکھا گیا ہے، قریباً بیس سال ادھر کی بات ہے، جب مجلس آئین سازی میں پہلے پہل یہ تجویز پیش ہوئی کہ مملکت کا کوئی قانون کتابِ سنت کے خلاف نہیں ہوگا تو ہم نے کہا کہ یہ تجویز ناممکن عمل ہے۔ کتابِ سنت کی روشنی کوئی

ضابطہ قوانین ایسا مرتب نہیں ہو سکتا جو تمام فرقوں کے نزدیک متفق علیہ ہو۔ اس پر مذہبی پیشوا میت نے شور مچا دیا۔ ہمیں منکر حدیث، منکر رسالت، جملہ بے دین، کافر اور معلوم کیا گیا کچھ کہا گیا۔ لیکن ہم اپنی پکار کو برابر دہراتے تھے۔ ادھر ارباب حکومت بھی چونکہ اس باب میں سنجیدہ (SERIOUS) نہیں تھے کہ ملک میں اسلامی قوانین نافذ ہوں اس لئے انہوں نے اس تجویز کو اپنے حسب منشا سمجھا اور اسے آئین پاکستان میں داخل کر لیا۔ نتیجہ اس کا یہ کہ یہ شیخ داخل آئین تو رہی لیکن اس پر عمل کسی ایک دن بھی نہ ہو سکا۔ بالآخر آئین منکسرہ میں ہمارے خلاف ایجنڈیشن کرنے والوں کے مداخلت والا اعلیٰ سودودی صاحب کو اعتراف اور اعلان کرنا پڑا کہ کتاب و سنت کی رو سے فی الواقعہ کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکتا جو تمام فرقوں کے نزدیک متفق علیہ ہو۔

اور تماشہ یہ کہ ایک طرف یہ کہا اور دوسری طرف حکومت کے پاس یہ تجویز بھیجی کہ آئین میں یہ شیخ رکھی جائے کہ ملک میں کتاب و سنت کے خلاف کوئی قانون رائج نہیں ہوگا۔

انہوں نے یہ تجویز بھیجی اور حکومت نے اسے جھٹ سے آئین میں داخل کر لیا!

کہتے کہ یہ دین سے مذاق کرنا نہیں تو اور کیا ہے؟

اور پھر اس آئین میں اس مسئلہ سے مذاق و مذاق ہو رہا ہے۔ ۱۹۷۱ء کے آئین میں اس شیخ کو متن آئین کا جزو بنایا گیا تھا اس لئے اس کی کم از کم آئینی اور قانونی حیثیت مسلم تھی۔ لیکن موجودہ آئین میں اسے پالیسی کے اصولوں کے ذیل میں رکھا گیا ہے اور ان اصولوں کے متعلق آرٹیکل (۲) ۲۸ میں واضح کر دیا گیا ہے کہ ان کی کوئی قانونی حیثیت نہیں ہے اور نہ ہی ان کی خلاف ورزی کو عدالت میں چیلنج کیا جاسکتا ہے یعنی ان اصولوں کی حیثیت صرف وعظ کی سی ہے۔ البتہ اتنا ضرور کہا گیا ہے کہ ہر سال مرکزی اور صوبائی حکومتیں ایک رپورٹ مرتب کریں گی کہ ان اصولوں پر کس حد تک عمل درآمد ہوا اور اس رپورٹ پر مرکزی اور متعلقہ صوبائی اسمبلی میں بحث ہو سکے گی۔

۵. مذہبی فرقے

۱۹۷۱ء کے آئین میں کہا گیا تھا کہ پرنسپل لارڈ (شخصی قوانین) ہر فرقے کے اپنے اپنے ہوں گے۔ ۱۹۷۲ء کے آئین میں یہ شیخ موجود نہیں تھی لیکن بعد میں مذہبی پیشوا میت کے اصرار پر ایک ترمیم کے ذریعے، یہ شیخ (جسے قرآن پبلسٹری شہر کے قرار دینا ہے) شامل آئین کر دی گئی تھی۔ عالیہ آئین میں "مذہبی فرقہ" کی جگہ "مکتبہ فقہ" (SCHOOL OF LAW) کہا گیا ہے اور اس طرح (شاید) اپنے آپ کو فریب دے لیا گیا ہے کہ ہم نے "فرقوں" کو تسلیم نہیں کیا۔

یاد رکھئے قرآن کریم کی رو سے:

(۱) پبلک لارڈ پرنسپل لازماً کوئی تمیز نہیں ہوتی۔

(۲) امت میں فرقوں کا وجود منکر ہے۔ اور

(۳) اسلامی مملکت کے اندر مختلف مکاتب فقہ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ جو قوانین اس مملکت کی طرف سے نافذ ہوتے ہیں وہی رائج الوقت فقہ اور شریعت ہوتی ہے جس کا اطلاق تمام مسلمانوں پر کیا جاتا ہے۔

پالیسی کے اصولوں کی ایک شیخ یہ بھی ہے کہ ترکوۃ، مساجد، اور اوقاف کے تحفظ کی ضمانت دی جائے گی۔

قرآن کی رو سے وقف کی تو کوئی حیثیت ہی نہیں ہوتی۔ باقی رہی زکوٰۃ اور مساجد، سو ان حضرات کے ذہن میں ان کا وہی مفہوم ہے جو مروجہ مذہب کے عام گورکھ ہے۔ اسلامی نظام میں ان کی حیثیت مختلف ہوتی ہے۔ ان موضوعات پر طلوع اسلام میں اس کثرت سے لکھا جا چکا ہے کہ اس کے اعادہ کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی۔

انہی اصولوں کے تحت یہ بھی کہا گیا ہے کہ زنا، جوا، اور شراب کی حوصلہ شکنی (DISCOURAGED) کی جائیگی۔ (آرٹیکل ۲۸)

۷۔ صدارتی نظام

جیسا کہ شروع میں کہا چکا ہے اس آئین میں نظام حکومت صدارتی تجویز کیا گیا ہے ہم تو شروع سے (قرآنی شرائط سے مشروط) صدارتی نظام کے حق میں ہیں۔ لیکن جو پارٹیاں اس کی مخالفت کرتی ہیں ہم ان سے کہیں گے کہ جب وہ مغرب کے جمہوری نظام کو تسلیم کر چکے ہیں تو پھر اس نظام کی مخالفت کس طرح کی جا سکتی ہے۔ مغربی نظام جمہوریت کی رو سے اکثریتی پارٹی کو حق حاصل ہوتا ہے کہ وہ جس انداز کا نظام چاہے وضع اور اختیار کرے۔ اقلیت کو آئینی طور پر اس نظام کو تسلیم کرنا پڑتا ہے۔ یہی تو مغربی نظام جمہوریت کی وہ لعنت ہے جس سے ملک میں کبھی امن سکون قائم نہیں رہ سکتا۔ قرآنی جمہوریت (نظام شوراہتین) "کنٹرولڈ" ہوتی ہے یعنی اس میں ناسدگان ملت کو قرآنی حدود کے اندر رہتے ہوئے "آئین اور قانون سازی کا حق حاصل ہوتا ہے۔ اس نے وہ جس طرح کا جی چاہے آئین یا قانون نہیں بنا سکتے۔ سیرکاً تو (ساتھ آئینوں کی طرح) اس آئین میں یہ درج ہے کہ مملکت کو حق حکومت صرف ان حدود کے اندر رہتے ہوئے حاصل ہو سکتا ہے جو خدا نے متعین کی ہیں لیکن عملاً اس کے مطابق کبھی نہیں ہوتا۔ اگر ہماری جمہوریت اس آئینی شق سے کنٹرولڈ رہے تو پھر کوئی خرابی پیدا نہیں ہو سکتی۔

۷۔ فیڈرل سسٹم

جیسا کہ شروع میں بتایا جا چکا ہے اس آئین میں نظام مملکت فیڈرل تجویز کیا گیا ہے جس کی رو سے صوبوں کی انیاز کی لکیریں زیادہ سے زیادہ منسلک ہو جاتی ہیں اور اس کا اگلا قدم (مشرقی پاکستان کی طرح) مطالبہ کامل خود مختاری کے بعد علیحدگی کا رجحان ہوتا ہے۔ صلائی انداز حکومت (UNITARY FORM OF GOVT) میں تو ہمارے بچاؤ کی صورت ممکن ہے، فیڈرل نظام میں صوبائی تعصبات اور باہمی مفاد کے تصادمات ہمیں تباہی کی طرف لے جائیں گے۔ ہماری سچائی کی صورت صرف ایک ہے اور وہ یہ کہ پاکستان میں بسنے والے تمام مسلمان — ایک قوم — ان سب کے لئے ایک ضابطہ قوانین — اور ان سب کی ایک مشترکہ (وحدانی) حکومت۔

۸۔ عورتوں کے حقوق

آرٹیکل ۲۵ میں کہا گیا ہے کہ زندگی کے ہر شعبے میں عورتوں کی شمولیت کے لئے ضروری اقدامات کئے جائیں۔ یہ غنیمت ہے لیکن مشکل یہ ہے کہ یہ شق پالیسی کے اصولوں کے ذیل میں رکھی گئی جس کی حیثیت (جیسا کہ پہلے بتایا جا چکا ہے) محض وعظ کی ہے، قانون کی نہیں۔

۹۔ معاشی نظام

جیسا کہ شروع میں کہا جا چکا ہے اس آیت میں نہ اسلام ہے نہ سوشلزم۔ "اسلام" کی بابت تو ہم دیکھ چکے ہیں جہاں تک معاشی نظام کا تعلق ہے، بنیادی حقوق میں کہا گیا ہے۔

ان معقول پابندیوں سے مشروط جو بذریعہ قانون عائد کیا جائیں ہر شہری کو اپنی حاصل کردہ دولت سے اپنے قبضے میں رکھنے اور اپنی مرضی کے مطابق اس میں تصرف کرنے کا حق حاصل ہوگا۔ (آرٹیکل ۲۷)

اس سے اگلی شق میں کہا گیا ہے۔
 کسی شخص کو غیر قانونی طور پر اپنی شے سے محروم نہیں کیا جائے گا۔ ایسا مفاد عامہ (PUBLIC PURPOSE) کے لئے مناسب معائنہ و پیکر کیا جاسکے گا۔ (آرٹیکل ۲۸)

اور پالیسی کے اصولوں "سے تا بح (جن کی حیثیت و غلطی کی سی ہے) کہا گیا ہے۔
 دولت کے بے جا ارتکاز اور ذرائع پیداوار اور تقسیم کو چند نفوس کے قبضے میں چلے جانے کو روکا جائے تاکہ اس سے عوام کی معاشی حالت بہتر بنائی جاسکے
 جو وہ کسی وجہ سے کسی معاش سے معذور ہو جائیں انہیں بنیادی ضروریات زندگی سہا کی جائیں۔
 (۳) ریلو (یعنی USURY) کو ختم کیا جائے۔

اس قسم کی تشفی دہنی ہر قباہی مملکت کے آئین میں موجود ہوتی ہیں جنہیں نظام سرمایہ داری کی حامل کہہ کر دھمکا دیا جاتا ہے اور یہ خود ان سابق آئینوں میں بھی موجود تھیں جنہیں نظام سرمایہ داری کے آئینہ دار قرار دیا جاتا تھا۔ لہذا جہاں تک معاشی نظام کا تعلق ہے سمجھ میں نہیں آتا کہ اس میں اور نظام سرمایہ داری میں فرق کیا ہے؟

(۱)

یہ ہیں وہ چند موٹے موٹے نکات جن کے متعلق ہم نے اصولی طور پر بات کرنا ضروری سمجھا ہے۔ جہاں تک ایک ایسے آئین کا تعلق ہے جسے ہماری بصیرت فراتی کے مطابق اسلامی مملکت کی بنیاد قرار پانا چاہیے، اس کے متعلق ہم گزشتہ تیس سال سے شرح و بسط سے لکھتے چلے آ رہے ہیں۔ اس سلسلہ میں ہم نے آخری مرتبہ فروری ۱۹۷۱ء کے طلوع اسلام میں "قرآنی آئین کے بنیادی اصول" کے عنوان سے ایک مبسوط مقالہ شائع کیا تھا۔ بعد میں اس مقالہ کا انگریزی زبان میں پمفلٹ بھی شائع کر دیا گیا تھا جسے بکثرت تقسیم کیا گیا تھا۔ ہم نے اب پھر اس پمفلٹ کی کاپیاں ہان تمام افراد اور گوشوں تک پہنچا دی ہیں جن کا کسی نہ کسی طرح تعلق آئین سازی سے ہے۔ ہم اس سے زیادہ کچھ اور کہ نہیں سکتے۔ جلد سے لیتے مشکل ہے کہ ہم اس مقالہ کو طلوع اسلام میں دوبارہ شائع کریں (کاغذ کی قلت ہمارے کئی عرائم کے راستے میں حائل ہو جاتی ہے)۔ البتہ قارئین کی تجلید یادداشت کے لئے اس کی مختلف شقوں کو درج ذیل کیا جاتا ہے۔ (تفصیل طلوع اسلام۔ بابت ضروری شدہ میں دیکھی جاسکتی ہے)۔

۱۔ اقتدار اعلیٰ

اس مملکت میں اقتدار اعلیٰ خدا کو حاصل ہوگا جس کی عملی شکل یہ ہوگی کہ حکومت خدا کی کتاب (قرآن مجید) کے احکام و اصولات کے مطابق قائم کی جائے گی اور اس کے خلاف کوئی قانون

حکم یا فیصلہ قابل قبول نہیں ہوگا۔

۲۔ قانون سازی مملکت کے قوانین کی اساس قرآن کریم ہوگی اور مجلس قوانین ساز اس کی متعین کردہ حدود کے اندر رہتے ہوئے اپنے زمانے کی ضروریات کے مطابق قانون سازی کرنے کی مجاز ہوگی۔ مملکت میں کوئی ایسا قانون نافذ نہیں ہو سکے گا جو قرآن کریم کے خلاف ہو۔

۳۔ فیصلہ کن ادارہ اس آئین کے تاج ایک لائبریشن مقرر کیا جائے جو ملک کے مروجہ قوانین کا قرآن مجید کی روشنی میں جائزہ لے کر اپنی سفارشات پیش کرے۔ نیز جو قانون آئندہ بھی زیر تدوین آئے وہ اسکے متعلق بھی قرآنی روشنی میں اپنی سفارشات پیش کرے۔ اس سوال کا فیصلہ کہ فلاں قانون قرآن کے مطابق ہے یا نہیں، مملکت کی عدالت عالیہ کریج جس میں قانون سے دلچسپی رکھنے والے حضرات بطور وکیل پیش ہو سکیں۔

۴۔ دو قومی نظریہ مملکت میں بسنے والے غیر مسلم مسلم قوم کا جزو نہیں قرار پا سکتے اس لئے انہیں امور مملکت میں شریک نہیں کیا جاسکتا۔ وہ اس کی پارلیمنٹ کے ممبر ہو سکتے ہیں اور نہ ہی ان ممبروں کے انتخاب میں حصہ لے سکتے ہیں۔ حتیٰ کہ وہ مملکت کی ان اسمیوں پر بھی تعینات نہیں کئے جاسکتے جن کا تعلق روز مملکت سے ہو۔ انہیں صرف وہ مراعات حاصل ہونگی جن کی تشریح شدہ اس میں کی گئی ہے۔

۵۔ فرقے اور پارٹیاں ۱۔ قرآن کی اساس پر مملکت کے لئے جو قانون مرتب کیا جائے گا اسکا اطلاق ملک کے تمام مسلمان باشندوں پر یکساں ہوگا۔
۲۔ سیاسی پارٹیوں کو قانوناً ممنوع قرار دے دیا جائے گا۔

۶۔ بین المللی تعلقات دین کے اشتراک کی بنیاد پر قومیت کی تشکیل کا فطری اور منطقی نتیجہ یہ ہے کہ مختلف ممالک میں بسنے والے مسلمانوں کو ایک قوم کے افراد تسلیم کیا جائے۔ دیگر مسلم ممالک کیساتھ ہمارے تعلقات کی بنیاد قرآن کا یہی اساسی اصول ہوگا۔

۷۔ نظام حکومت ۱۔ نظام حکومت عدالتی ہوگا۔
۲۔ پارلیمنٹ دو ایوانوں پر مشتمل ہوگی۔ ایک ایوان عام اپنے ملت پر مشتمل اور دوسرا خاص صلاحیتوں کے اہل اہمیان است پر۔

(۳) پارلیمنٹ کے ایوانوں میں پارٹیوں کا وجود قانوناً ممنوع ہوگا۔ تمام امور یا بھی مشاورت سے طے ہونگے اور حزبِ دافع اور حزبِ مخالف کا غیر اسلامی تصور کارفرما نہیں ہوگا۔

۸۔ معیارِ اہلیت صدر مملکت، اس کی مجلسِ شوریٰ کے ارکان (کینبٹ) ارکانِ مجالسِ مقتدا یا لیجان

اربابِ نظم و نسق، افسرانِ مانتخت اور ان دیگر افراد پر جو کسی نہ کسی انداز سے امورِ مملکت کی سرانجام دہی سے متعلق ہوں حسب ذیل شرائط کا اطلاق ہوگا۔

۱۔ قرآنِ کریم کے اصول و احکام سے واقفیت۔

۲۔ متعلقہ امور کی سرانجام دہی کی کماحقہ اہلیت۔

۳۔ صالحیت یعنی سیرت و کردار کی پاکیزگی۔

۴۔ ذاتی مقادرات و جذبات سے بلند ہو کر معاملات کی سرانجام دہی کی صلاحیت۔

اگر کوئی شخص کسی وقت ان شرائط میں سے کسی ایک شرط پر پورا نہ اترے تو جس طریق سے اس کا انتخاب یاقرر عمل میں آیا تھا اسی طریق سے اسے معطل یا برطرف کیا جاسکتا ہے۔

۹۔ تعلیم قوم کے بچوں کو اول سے آخر تک (تعلیم کی ذمہ داری انفرادی طور پر والدین کا نہیں، بلکہ

اجتماعی طور پر حکومت کی ہوگی۔ نظامِ تعلیم میں مذہبی اور دنیاوی تعلیم کی موجودہ تفریق کو ختم کر دیا جائے گا اور طالب علموں کو دنیاوی علوم کی تعلیم اس طرح دی جائے گی کہ وہ ہر شعبہ میں یہ جاننے کے قابل ہو سکیں کہ قرآنِ کریم اس باب میں کیا راہ نمائی دیتا ہے۔

۱۰۔ نظامِ عدل معاشرتی اور قانونی عدل مملکت کا بنیادی فریضہ ہوگا۔ معاشرتی عدل سے مراد یہ ہے

کہ افراد معاشرہ کو وہ تمام حقوق حاصل ہونگے جن کی تشریح بنیادی حقوق سے متعلق باب میں کی گئی ہے۔ اور ان کے عدم حصول کی صورت میں عدالت کا دروازہ کھٹکا کھٹایا جاسکے گا۔

قانونی عدل سے مراد یہ ہے کہ ہر متنازعہ معاملہ کا فیصلہ قانون کی روش سے ہوگا اور اس کے لئے کوئی معاوضہ نہیں لیا جائے گا۔ نیز فیصلہ میں یہ امر ملحوظ رکھا جائے گا کہ مظلوم کے نقصان کی بھی امکانی تلافی ہو جائے۔

۱۱۔ نفسیاتی تبدیلی مملکت میں کوئی فرد نہ کسی دوسرے فرد کا محکوم ہوگا نہ محتاج۔ اس میں حکومت صرف

قانون کی ہوگی جس سے کوئی شخص بھی بالا نہیں ہوگا۔ مملکت عدل و احسان کی عمارت فرمائی سے ملک میں ایسی فضا پیدا کرے گی جس سے قانون کا احترام افرادِ مملکت کے دل کی گہرائیوں کا تقاضا بن جائے اور اس طرح ہر شخص بلا خوف و حزن زندگی بسر کرے۔

۱۲۔ معاشی نظام ہر فرد اپنی اپنی استعداد کے مطابق وہ کام کرے جسے اس کی اہلیت و صلاحیت

ہر فرد اپنی اپنی استعداد کے مطابق وہ کام کرے جسے اس کی اہلیت و صلاحیت

کے پیش نظر اس کے سپرد کیا گیا ہو اور ہر ایک کی ضروریات زندہ گی مملکت کی طرف سے پوری ہوتی رہیں۔ یہ ہے کہ اس مقصد کے لئے وسائل پیدا دار کا مملکت کی تحویل میں رہنا ضروری ہے۔ یہ انفرادی ملکیت میں نہیں رہ سکیں گی۔

۱۳۔ غیر مسلموں کے حقوق

مملکت میں بسنے والے غیر مسلم، امور مملکت میں شریک نہیں کئے جاسکتے۔ کیونکہ وہ اسلامی آئین کو تسلیم نہیں کرتے اور اس وجہ سے مسلم قوم کے افراد نہیں بننا چاہتے لیکن ان لوگوں کو تمام بنیادی حقوقی انسانیت حاصل ہونگے۔ ان کی جان، مال، آبرو، پیش کش گاہیں محفوظ رہیں گی باہر کسی مذہبی آزادی ہوگی۔ ان سے عدل و انصاف کرنے میں ان میں اور مسلمانوں میں کوئی تفریق نہیں کی جائیگی۔ اسکے باوجود اگر یہ لوگ کسی ایسی مملکت کی طرف متقل طور پر منتقل ہونا چاہیں جو انہیں اپنے یاں بسانے پر آمادہ ہو تو اسلامی مملکت انہیں ان کے سامن تک بحفاظت پہنچانے کا انتظام کریگی۔ لیکن اگر یہ مملکت کے اندر رہتے ہوئے اس کے آئین و قوانین سے سرپی برتیں گے تو انہیں اس بغاوت کی وہی سزا دی جائے گی جو مسلمان باغیوں کے لئے ہوگی۔

(اس مقالہ میں بنیادی حقوق کی فہرست بھی دی گئی تھی جسے دہرانے کی ضرورت نہیں)

(۱۰)

یہ ہیں وہ اصول جن کے مطابق (ہماری بصیرت قرآنی کی روش سے) مملکت پاکستان کا آئین مرتب ہونا چاہیے۔ اس وقت حکومت کی طرف سے ایک کمیٹی مقرر ہے جو عبوری آئین کی روشنی میں مستقل آئین کا مسودہ مرتب کر رہی ہے۔ اگر آپ اس سے متفق ہیں کہ ہماری مملکت کا مستقل آئین ان خطوط پر مرتب ہونا چاہیے جو اوپر دیئے گئے ہیں تو آپ کے لئے کرنے کا کام یہ ہے کہ آپ اس مضمون کا ایک خط لکھیں کہ۔

ہم چاہتے ہیں کہ مملکت پاکستان کا مستقل آئین ان خطوط کے مطابق مرتب ہو جنہیں ادارہ طلوع اسلام

گلبرگ لاہور کی طرف سے اس پفلٹ میں واضح کیا گیا ہے جس کا عنوان ہے۔

OUTLINES OF QURANIC CONSTITUTION

اور جنہیں مجلہ طلوع اسلام کی اشاعت بابت جون ۱۹۶۷ء میں دہرایا گیا ہے۔

اور اس خط کو ذیل کے پتہ پر بھیجیں۔

سیکرٹری - کانسٹیٹیوشن میکنگ کمیٹی۔

معروفیت - منسٹری آف لاء۔

حکومت پاکستان - اسلام آباد

یاد رکھیے کہ اس کمیٹی نے ۱۵ جون تک اپنی سفارشات مرتب کر لینی ہیں اس لئے یہ خط بلا تاخیر لکھ دینا چاہیے۔ آپ اپنے سے تعاون سے خدا کے ہاں یہ نوکبہ سکیں گے کہ ہم نے قرآنی آواز کو متعلقہ گوشے تک پہنچا دیا تھا۔ وَأَقِضْ أَمْرِي

إِلَى اللَّهِ۔

(پتہ)

حقائق و عبرت

۱۔ مفتی محمود صاحب

علامہ اقبالؒ نے کہا تھا کہ

قوم کیا چیز ہے قوموں کی امامت کیا ہے اس کو کیا جانیں یہ بیچارے دور کعبت کے امام

اگر وہ آج زندہ ہوتے تو اپنا سر کھڑک کر بیچ دیتے کہ انہی "ائمہ دور کعبت" میں سے ایک صاحب مغربی پاکستان کے ایک صوبہ (پنجاب) کی وزارت عالیہ کی مسند پر متمکن ہو گئے ہیں، ہم اس حادثہ عظیم پر سولہ سے اس کے کہ اہل سرحد کے ساتھ ہمدردی کا اظہار کریں اور کیا کر سکتے ہیں! یہ درحقیقت نتیجہ ہے اس مغربی جمہوریت کی لعنت کا جس میں بندوں کو گناہ کرتے ہیں، تو لانا نہیں کرتے۔

مفتی صاحب نے قلمدان وزارت عالیہ سنبھالتے ہی پہلا فتویٰ یہ صادر فرمایا کہ سرحد میں شراب بالکل ممنوع ہوگی۔ بہت اچھا کیا بشراب کو قرآن کریم نے رَجَسٌ مِّنْ حَمَلِ الشَّيْطَانِ (۱) کہا ہے اور اس سے سختی کے ساتھ روکا ہے لیکن قرآن مجید نے صرف شراب کو ممنوع قرار نہیں دیا۔ اس نے (خمر) کو ممنوع قرار دیا ہے جس میں ہر زہ اور شے شامل ہے جو یہ سرحد میں شراب کا استعمال بہت کم ہوتا ہے۔ وہاں چرس کا رولنگ عام ہے۔ نیز جس آیت میں خمر کو ممنوع قرار دیا گیا ہے اس میں میسرہ کو بچا اسی زمرہ میں شامل کیا گیا ہے میسرہ کو عام طور پر جوئے (نقار بازی) سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ کیا مفتی صاحب چرس اور جوئے کو بھی اسی طرح قانوناً ممنوع قرار دینگے یا محض شراب کی بندش سے سختی مشہرت حاصل کرنے پر اکتفا کریں گے۔ اخبارات میں شائع شدہ خبروں سے پتہ چلتا ہے کہ اقتناع شراب کے بعد وہاں سختی منشیات کا استعمال اور زیادہ ہو گیا ہے۔

(۲) خمر کے متعلق تو قرآن کریم نے "مِنْ حَمَلِ الشَّيْطَانِ" ہی کہا ہے لیکن اس میں ایک اور جرم کا بھی ذکر ہے جسے اس نے شرک قرار دیا ہے اور ظاہر ہے کہ شرک خود قرآن کریم کی رُود سے سب سے بڑا جرم ہے۔ وہ جرم عظیم یہ ہے کہ وَلَا تَكْفُرُوا بِاللَّهِ عَدْوًا مِن ذَمِّهِ إِنَّهُ كَانَ عَنِيبًا مِنَ الَّذِينَ فَرَّقُوا دِينَهُمْ وَكَانُوا شِيْعًا۔ كُلُّ حِرْبٍ لِّمَا لَدَيْهِمْ فَرَحُونَ دِينًا۔ (مسلمانو! دیکھنا۔ کہیں ایمان لانے کے بعد پھر مشرکین میں سے نہ ہو جانا۔ یعنی ان لوگوں میں سے نہ ہو جانا جنہوں نے اپنے دین میں فرقے پیدا کر لئے اور خود بھی انہی فرقوں میں سے ایک فرقہ بن گئے۔ پھر ان فرقوں کی ذہنیت یہ ہو گئی کہ ہر ایک اپنے اس خیال میں محن ہو کر بیٹھ گیا کہ میں حق پر ہوں۔ آپ نے دیکھا کہ قرآن کریم کی رُود سے فرقہ بندی شرک ہے۔ کیا مفتی صاحب اس شرک کو ٹھکنے کے لئے یہ حکم بھی صادر فرمائیں گے کہ کوئی مسلمان نہ اپنے کو شیعہ کہے نہ سنی۔ نہ حنفی کہے نہ اہل حدیث۔ نہ دیوبندی کہے نہ بریلوی!

(۳) مفتی صاحب دیوبند سے متعلق ہیں اور دیوبند والوں نے مسلمانوں کے اکثر فرقوں کے خلاف کفر کے فتوے عاید کر رکھے ہیں۔ کیا مفتی صاحب یہ حکم صادر فرمائیں گے کہ وہ تمام فرقے جن کے خلاف دیوبندی علماء نے کفر کے فتاویٰ صادر کر رکھے ہیں امت مسلمہ سے خارج ہیں؟

(۴) قرآن کریم نسلی استیاز کو مٹانے کے لئے آیا تھا جنھوں نے نبی اکرمؐ نے حجۃ الوداع کی عظیم تقریب پر اپنے خطیب میں نسبی امتیازات کو مٹا دینے کا اعلان فرما دیا تھا۔ کیا مفتی صاحب یہ حکم صادر فرمائیں گے کہ صوبہ سرحد میں کوئی شخص نہ اپنے آپ کو پٹھان کہے نہ سید نہ شیخ کہے نہ اعوان!

(۵) قرآن کریم نے پارٹی بازی کو فرعونی سیاست کہہ کر پکارا ہے (۲۱)۔ کیا مفتی صاحب ایسے حدیث (۱۸) بتا سکتے ہیں کہ تمام پارٹیوں کو فنا کرنا ممنوع قرار دینا جائے؟
سر دست ہم اسی پر اکتفا کرتے ہیں جب وہ ان احکام خداوندی اور سنت رسول اللہ پر عمل پیرا ہو جائیں تو وہ ایک اور فرست پیش کر دیں گے۔

مفتی صاحب نے یہ بھی فرمایا ہے کہ قرآن کے حکم کے مطابق مرتد کی سزا موت ہے۔ (نور سے وقت ۱۸) کیا مفتی صاحب براہ کرم قرآن کی اس آیت کا حوالہ دینے جس میں مرتد کی سزا موت بتائی گئی ہے؟

(۱۰)

۲۔ مینتار باہل

صوبائی حکومتوں کے قیام کے بعد بلوچستان سے متعلق پہلے یہ آواز بلند ہوتی کہ وہاں کی سرکاری زبان اردو ہوگی پھر صوبہ سرحد سے اس کی صدا کے بازگشت میں مفتی محمود صاحب نے ارشاد فرمایا کہ صوبہ سرحد کی سرکاری زبان بھی اردو ہوگی (اگرچہ وہاں کے گورنر نے کہا ہے کہ اس امر کا فیصلہ اسمبلی کرے گی)۔ باہیا ہم ہم میر غوث بخش خان بڑتجو اور مفتی صاحب کی خدمت میں ان اعلانات پر مدیہ تبریک پیش کرتے ہیں۔

اس کے برعکس پنجاب کے گورنر غلام مصطفیٰ صاحب نے فرمایا ہے کہ یہ امر زیر غور ہے کہ پنجاب کی سرکاری زبان اردو ہونی چاہیے۔ یہ اللہ دانا الیہ راجعون۔ یہ اس صوبہ کے متعلق فرمایا گیا ہے جہاں نصف کے قریب محلوں کا کاروبار انگریز کے زمانے سے اردو میں ہوتا چلا آ رہا ہے اور جسے اس حقیقت پر جو بطور پر غور ہے کہ اس نے اردو کے فروغ اور ترویج کے لئے خود اہل زبان سے بھی زیادہ خدمات سر انجام دی ہیں۔ یہ غنیمت ہے کہ یہاں کے وزیر اعلیٰ ملک معراج خالد صاحب نے اپنے ایک بیان میں فرمایا ہے کہ پنجاب کے متعلق یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ یہاں کی سرکاری زبان اردو ہوگی سوال صرف یہ سامنے لانا چاہیے کہ اردو کو عملاً سرکاری زبان کس طریق سے بنایا جائے۔ ہم محترم ملک صاحب کی خدمت میں صحابہ مدیہ تبریک پیش کرتے ہیں۔

اب رابطہ سوسائٹی میں جی۔ ایم۔ سید صاحب کے تازہ ترین ارشادات ملاحظہ فرمائیے جو روزنامہ صاوا (لاہور) کی ۱۷ اپریل ۱۹۷۲ء کی اشاعت میں شائع ہوئے ہیں۔

کراچی ۱۷ اپریل (اے پ) سندھ ہفت روزہ کے صدر سٹریٹجی۔ ایم۔ سید نے آج یہاں کہا کہ اردو مغیر ملک کی زبان

ہے اور اگر اسے قومی زبان کی حیثیت سے ٹھوس کیا تو ہم اسکی شدید مخالفت کریں گے۔ وہ سندھی ادبی سنگت کے ایک کنونشن سے خطاب کر رہے تھے۔ اس کنونشن کی تمام کاروائی سندھی زبان میں ہوتی۔ سٹریجی ایم۔ سید نے کہا کہ اب پاکستان چار قومیتوں پر مشتمل ہے۔ ہر قومیت کی اپنی زبان اور اپنی ثقافت ہے۔ اردو کسی بھی قومیت کی زبان نہیں۔ آئیے کہا کہ اردو کو قومی زبان کی حیثیت دینے سے ہی مشرقی پاکستان الگ ہوا اور اب اگر ایسے مغربی پاکستان کی قومی زبان بنایا گیا ہے تو چاروں قومیتوں کو یہ سوچنا پڑے گا کہ کیا وہ اپنی اپنی زبان اور اپنی اپنی ثقافت کی قربانی دینے کو تیار ہیں یا نہیں۔ آئیے کہا کہ اردو کو قومی زبان کی حیثیت دینے سے ملک میں اتحاد پھیل جائیگا۔ اردو نے پہلے تو ہندوستان کو تقسیم کر لیا اور پھر پاکستان کے دو ٹکڑے کر لئے۔ پاکستان کو مضبوط بنانے کے لئے ضرور کہئے اردو کو قومی زبان نہ بنایا جائے۔ سٹریجی نے اردو کو نئے سامراجیوں کی زبان قرار دیا اور سندھی نوجوانوں کو ہدایت کی کہ وہ اردو کے نفاذ کا مقابلہ کرنے کے لئے تیار رہو جاسیں۔ کنونشن سے شیخ عید کے عوامی لیگ کے سابق نائب صدر قاضی فیض احمد محمد نذیر چنا۔ انور۔ نظامانی۔ ڈاکٹر تنویر عبا کی لاک ٹاؤ اور مسعود تورانی نے بھی خطاب کیا۔

زبان کے سلسلے میں ہم اتنا عرض کر دینا ضروری سمجھتے ہیں کہ پاکستان کی سرکاری زبان تو اردو ہی ہونی چاہیے لیکن یہاں انگریزی زبان کی اہمیت کو کم نہیں ہونے دینا چاہیے۔ انگریزی کسی قوم کی بھی زبان ہو اس نے اسی بین الاقوامی حیثیت اختیار کر رکھی ہے، کہ اس سے بے بہرہ رہنے والا کسی ملک پر کسی پر گونگاں کر رہ جاتا ہے، اور یہی بہت بڑے قومی نقصان کا موجب بنتی ہے۔ ان کاغذوں پر خیال رکھنا چاہیے۔

(۱)

شیر آیا شیر آیا

پرویز صاحب نے اپنے کنونشن کے خطاب میں (جو طلوع اسلام کی ہی ۱۹۷۲ء کی اشاعت میں شائع ہو چکا ہے) اس حقیقت کی نقاب کشائی بھی فرمائی کہ تشکیل پاکستان کے روز اول سے لیکر آج تک ہر حکومت نے اعلان کیا کہ ملک میں ہر ذمی طاقتوں کے ایجنڈے موجود ہیں بعض پارٹیوں کو پاکستان دشمن عناصر کی طرف سے مالی امداد بھی ملتی ہے۔ یہاں جا سکتا اور رفتار عام ہوتے چلے رہے ہیں ہر حکومت نے اس قسم کے اعلانات کئے لیکن کسی حکومت نے نہ ان ملک دشمن عناصر کی نشاندہی کی، نہ ان کے خلاف مقدمات چلائے نہ کسی کو سختہ دابر پر لٹکایا اور اعلانات یہ تو ہوتے رہے پرویز صاحب ادھر یہ کہہ رہے تھے اور ادھر اخبارات میں بلوچ راہ نما، اکبر بگٹی کے وہ بیانات شائع ہو رہے تھے جنہیں مملکت پاکستان کے خلاف مہملی ہوئی بغاوت سے تعبیر کیا جانا تھا۔ (ملاحظہ فرمائیے۔ نوائے وقت، ۲۰، ۲۱، ۲۲، ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰، ۳۱) کچھ دنوں تک ان بیانات کا ملک میں کافی چرچا رہا۔ دو ٹی وی۔ پکڑیو۔ چلنے نہ پائے کی آوازیں بلند ہوئیں۔ اس کے بعد فضا پر پھر وہی خاموشی چھا گئی اور اب کسی کو یاد تک نہیں کہ بگٹی صاحب نے کیا کہا تھا۔ اب وہ کہاں ہیں کیا انکے خلاف کوئی اقدام کیا گیا؟

۲۰۔ روزنامہ جنگ (کراچی) کی ۱۹۷۲ء کی اشاعت میں "سندھ میں بھارتی ایجنڈے کے عنوان سے" ادارہ شائع ہوا ہے جس کا آغاز اس طرح ہوتا ہے۔

سندھ کے وزیر اعلیٰ جناب ممتاز علی بھٹو نے "سندھ دیش" کا نعرہ لگانے والی انتہا پسند اقلیت کی ہر وقت نشاندہی کی ہے۔ یہ خطرناک اقلیت انہی راستوں پر گامزن ہے جن پر چل کر ایک انتہا پسند گروپ مشرقی پاکستان کو علیحدہ کر چکا ہے۔ وزیر اعلیٰ نے انکشاف کیا ہے کہ "سندھ دیش" کا نعرہ لگانے والے بھارتی ایجنٹ ہیں: (۲) ان عناصر کی تحریک پورے طور سے پاکستان دشمن تحریک ہے۔ اور یہ کہ (۳) اس تحریک کو بھارت سے مالی امداد مل رہی ہے۔

یہ تحریک اس صوبے میں پرورش پا رہی ہے جس میں ملک کی اکثریتی بارتی ریپبلز پارٹی (پرسنل پارٹی) برسر اقتدار ہے اور اس کی نشاندہی کر رہے ہیں وہاں کے گورنر صاحب! لیکن اس کے بعد کسی نے قوم کو کچھ نہیں بتایا کہ اس تحریک کے خلاف کیا اقدامات کئے جا رہے ہیں! قوم کو معلوم ہے تو اتنا ہی کہ اس تحریک کے سرپرست جی۔ ایم۔ سید صاحب بدستور دندناتے پھر رہے ہیں۔ (۳) ۱۲ مئی ۱۹۶۲ء کے روزنامہ مساوات کے ادارے میں جماعت اسلامی کا نام لے کر اسکے خلاف یہ الزام عاید کیا گیا ہے کہ وہ ملک میں امریکی جاسوسی کا کام کر رہی ہے۔ اس ضمن میں اس کا تازہ ترین کارنامہ یہ بتایا گیا ہے کہ پی۔ آئی۔ اے کے جو طیارے چین کی سرزمین پر اڑان کرتے ہیں وہ چین کے خفیہ راز حاصل کرنے کے ایجنٹ ثابت ہوئے ہیں۔ ادارے کے متعلقہ الفاظ یہ ہیں۔

اگر عوامی چین ہم سے شکایت ذکر تا تو شاید ہیں۔ یہ بھی نہ چلتا کہ پی۔ آئی۔ اے کے طیارے سنگاپور پر پرواز کرتے وقت ان خفیہ کمپروں کے ذریعے جو طیاروں کے نیچے قہر کر دیتے جلتے ہیں، پاکستان سے چین کے نو ذہنیت راستے کے ہر موڑ پر سنگاپور میں چینی ایٹمی تجربہ گاہوں کی ہر تفصیل کھینچ لیتے ہیں جسے مقناطیسی لہروں کے ذریعے ٹیپ پر ریکارڈ کر لیا جاتا ہے۔ یہ ٹیپ ایٹمی خاک کے ذرے بھی چین لیتا ہے جس سے اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ چین ایٹمی قوت کی کس منزل پر ہے۔

اس کے بعد اس ادارے میں لکھ ہے کہ

جاسوسی کی تحقیقات مکمل ہو چکی ہے۔

یہ جرم کس قدر سنگین ہے اس کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ دنیا میں ایک ہی ملک (چین) ہے جس کی حمایت پر ہم پورا پورا بھروسہ کر سکتے ہیں اور جس نے ہر آئیے وقت میں ہماری بھری پور مدد کی ہے۔ یہ جاسوسی اس ملک کی خلاف ورزی ہے! آپ سوچئے کہ اس کے بعد وہ ملک ہم پر ایک ثنائیہ کے لئے بھی اعتماد کر سکے گا اور ہمارا دوست اور حمایتی رہ سکے گا؟ اور ملک کو قطعاً معلوم نہیں کہ تحقیقات کے نتیجے میں مجرم کون ثابت ہوا اور ان کے خلاف اقدامات کیا کئے گئے؟ اور ملک کی یہ ناقصیت صرف اس ایک حادثہ کے سلسلہ میں ہی تھوڑی ہے۔ یہاں ہو ہی رہا ہے۔

(۱) شیخ مجیب الرحمن کے خلاف اگر نیک کیس چلا کسی کو معلوم نہیں اس میں کیا کیا انکشافات ہوئے۔

(۲) مجیب ہی کے خلاف ۱۹۶۱ء میں مقدمہ چلائی۔ دہراد کا ملک کو کچھ علم نہیں۔

(۳) جینے خان وغیرہ کے خلاف تحقیقات کے لئے مود الرحمن کمیشن قائم ہوا۔ کسی کو علم نہیں کہ انکی تحقیقات کا نتیجہ کیا ہے۔ (۴) اکبر بھٹو نے ایسے بیانات دیئے جو کھلی ہوئی بغاوت پر مشتمل تھے۔ ملک کو کچھ علم نہیں کہ اس کے بعد کیا ہوا۔

(۵) سندھ میں علیحدگی پسندوں کی تحریک کی نشاندہی خود وہاں کے گورنر نے کی۔ لیکن ملک کو کچھ معلوم نہیں کہ اس

کے خلاف کیا اقدامات کئے گئے۔

(۶) اخبارات کی خبروں کے مطابق عبدالغفار خان صاحب واپس پاکستان آ رہے ہیں۔ ملک کو کچھ معلوم نہیں کہ وہ اتنا عرصہ ملک سے باہر کیوں رہے۔ ان کی تحریک و سرخ پوشاں کو قاتل ٹونا منوع کیوں قرار دیا گیا تھا۔ اور اب وہ پابندی اٹھا کیوں لی گئی ہے۔ اب خان عبدالغفار خان کے عزائم کیا ہیں۔

قوم کو ان امور کے متعلق کچھ معلوم نہیں۔ اسی طرح جیسے بکریوں کے ریوڑ کو کچھ معلوم نہیں ہونا کہ گڈریا انہیں کدھرنے جا رہے ہیں انہیں کس کے ہاتھوں اور کن دامنوں فروخت کیا جا رہا ہے اور قصاب کے ایسے متعلق کیا ارادے ہیں۔

۴۔ طالب علم یا فریق مقدمہ؟

کالجوں اور یونیورسٹیوں میں طلباء کی یونین بنتی ہیں۔ پھر ان کے الیکشن ہوتے ہیں۔ پنجاب یونیورسٹی یونین کا الیکشن گزشتہ اپریل میں ہوا تھا۔ اس میں کیا ہوا اس کے متعلق روزنامہ پاکستان ٹائمز کی ۱۶ اپریل کی اشاعت کے ادارہ میں جو کچھ لکھا تھا، اس کا مفہوم یہ ہے کہ

کوئی دو سال ادھر ہوئے کہ پنجاب یونیورسٹی سٹوڈنٹس یونین کا اہتمام ہوا تھا۔ اس کے بعد پہلا الیکشن ۱۹۵۷ء میں ہوا تھا۔ اس میں جو خون خرابہ ہوا تھا وہ سب کو یاد ہے۔ عالیہ الیکشن میں طلبہ کے گروہوں میں باقاعدہ جنگ ہوئی جس میں اسلحہ کا کھلے بندوں استعمال کیا گیا۔ نتیجے میں ایک طالب علم قتل ہو گیا اور بہت سے زخمی حکومت کو مجبوراً یونیورسٹی اور کالجوں کو بند کرنا پڑا۔

یہ تو الیکشن کی بات ہے۔ طلباء کی یونین کے متدارب گروہوں میں سال بھر کسی نہ کسی رنگ میں تصادم ہوتا رہتا ہے جن کی وجہ سے 'اعلاہ دیگر اقتصادات' سال میں نو ماہ سے زیادہ عرصہ تک تعلیم کا سلسلہ منقطع ہو جاتا ہے۔ یہ کچھ برسوں سے ہو رہا ہے۔ اور اب باپ فظم و نسق اتنا سوچنے کی زحمت گوارا نہیں کرتے کہ ان یونینز کی بالآخر ضرورت کیلئے۔ مزدوروں اور دیگر اہل حرفہ کی یونینز کی وجہ از سمجھ میں آسکتی ہے کہ ان کے مفادات کا تصادم، مکان یا انتظامیہ سے ہوتا رہتا ہے اور ان کے تحفظ کے لئے انہیں اجتماعی اقدامات کی ضرورت پڑتی ہے۔ (اگرچہ اس کے لئے بھی گھیراؤ، جلاؤ اور انتشار و خلفشار کی کوئی وجہ ہوا نہیں ہوتی۔) لیکن طلباء کے کوشش مفادات ہیں جن کا تصادم اس آئذہ وغیرہ سے ہوتا ہے اور جن کے تحفظ کے لئے انہیں اس قسم کی اجتماعی تنظیمات کی ضرورت لاحق ہوتی ہے۔ طالب علموں کی زندگی کا مقصد حصول علم ہوتا ہے اور اس کی زندگی کے دیگر مقاصد حصول علم کا مرحلہ ختم ہو جانے کے بعد سامنے آتے ہیں۔ لہذا جب تک وہ طالب علم ہیں انہیں حصول علم کے سوا کسی اور مقصد کو سامنے رکھنا ہی نہیں چاہیے۔ اور نظر ہے کہ حصول علم کے سلسلے میں کون سے ایسے مسائل سامنے آسکتے ہیں جن کے لئے انہیں اس قسم کے تصادمات کی ضرورت لاحق ہو۔ اچھے وقتوں میں (جن کے تذکرہ سے اب ہماری نئی نسل ناک بھول جڑھاتی ہے) جماعت کا مانیٹر ہوئی موٹی شکایات، اساتذہ یا ہیڈ ماسٹر یا پرنسپل کے نوٹس میں لے آنا تھا اور مسئلہ حل ہو جاتا تھا۔ لیکن اب طالب علم اپنے آپ کو طالبان علم نہیں سمجھتے۔ باقاعدہ سیاسی پارٹیاں تصور کرتے ہیں اور باہر کی سیاسی پارٹیاں انہیں اپنے 'کارٹوسوں' کی طرح استعمال کرتی رہتی ہیں۔ یہ سب کچھ یونینز کی وساطت سے ہوتا

ہے۔ اور بابِ نظم و نسق سے ہمارا مشورہ یہ ہے کہ طلباء میں یوتھ لیگ کا سلسلہ قانوناً قائم کر دینا چاہیے اور سٹوڈنٹس کو زمانہ طالب علمی کے دوران عملی سیاسیات میں حصہ لینے کی قطعاً اجازت نہیں ہونی چاہیے۔ ان کی اجتماعی دشواریاں (اگر کوئی ہوں) کلاس کے مانیٹر کے ذریعے متعلقہ ذمہ دار اہلکار تک پہنچا دینی چاہئیں۔ یوتھ ساری اور سیاست پارٹی کا نتیجہ ہے کہ ہمارا معیارِ تعلیم سیاست سے بہت ترشح ہو گیا ہے اور ہماری تعلیمی خلیفہ اور انتشار کا عہدہ نئی چلی جا رہی ہے۔ اب تباہی کے اس سلسلہ کو ختم ہونا چاہیے۔

مسلمانوں کی تباہی کا بنیادی سبب

جس دن سے ہم نے ہندوؤں سے علیحدہ ہو کر اپنی آزاد مملکت قائم کی، ہندوؤں نے تحقیق شروع کر دی کہ اس مملکت کو صفحہ ہستی سے مٹانے کے لئے کیا طریق کار اختیار کیا جائے۔ اس سلسلے میں انکی نگاہ اسپین پر پڑی جہاں مسلمانوں نے صدیوں تک ایسی پرتشوہ حکومت کی جس کی مثال تاریخ میں نہیں ملتی۔ اور اس کے بعد ان پر ایسی تباہی مسلط ہوئی کہ آج سارے اسپین میں مسلمانوں کی ایک قبر تک نظر نہیں آتی۔ ہندوؤں نے سوچا کہ یہ معلوم کرنا چاہیے کہ اسپین میں ایسا کس طرح سے ہوا۔ آپ کو معلوم ہے کہ اس کے لئے انہوں نے کیا کیا؟ انہوں نے ایک نہایت قابل مدبر کو اسپین بھیجا کہ وہ وہاں کے حالات کا ذائقہ مطالعہ کرنے کے بعد بتلائے کہ مسلمانوں کی اس قدر عبرت آمیز تباہی کی وجوہات کیا تھیں؟ اس نے وہاں قریب ایک سال تک قیام کیا اور وہاں آکر ایک مذبوظ رپورٹ پیش کی جس کا ملخص یہ تھا کہ مسلمانوں کی تباہی کا سبب ان کے فسادوں کا وجود تھا۔ لہذا ہماری لئے ضرورت ہے کہ ان میں زیادہ سے زیادہ فساد پیدا کئے جائیں۔ چنانچہ اس نتیجہ کی روشنی میں انہوں نے مشرقی پاکستان کو اپنی تجربہ گاہ بنایا اور اس میں انہیں جس قدر کامیابی ہوئی وہ دنیا کے سامنے ہے۔ آپ کو معلوم ہے کہ یہ محقق کون تھا جس نے اسپین جاکر ایسی تحقیق کی تھی اور اس کے بعد اپنی تحقیق کے نتیجہ کو مشرقی پاکستان میں آزمایا تھا۔ یہ بزرگوار تھے مسٹر ڈاکٹر پرتشاد دھرم جو پچھلے دنوں اوم شانتی، ادم شانتی کا منتر پڑھتے، مسز گاندھی اور مسٹر جٹ کی ملاقات کا (بظاہر) ایجنڈا تیار کرنے پاکستان تشریف لائے تھے۔

یہ سوال اکثر سامنے آتا ہے کہ اس قوم (یعنی ہم سوشلسٹ بدبختوں) میں اتنے فساد کیوں پیدا ہو جاتے ہیں؟ اسکی فرمی وجوہات تو بہت سی ہیں لیکن اصلی سبب یہ ہے کہ ہم نے ہمیشہ اسلام کا نا انجان پر رکھا اور انفرادی اور اجتماعی طور پر زندگی اس کے خلاف بسر کی۔ قول اور عمل کے اس تضاد کا لازمی نتیجہ منافقت تھا اور جب منافقت کسی قوم کا اجتماعی شعار بن جائے تو اس کا فطری نتیجہ فساد ہی ہوتا ہے۔

۴۔ محب وطن پاکستانی

شیخ مجیب الرحمن نے حال ہی میں عالمی بینک کے نمائندوں سے باتیں کرتے ہوئے کہا کہ میں نے بنگلہ دیش کو کبھی پاکستان کا حصہ نہیں سمجھا۔ لہذا میری حکومت نہ تو حکومت پاکستان کی وارنٹ حکومت ہے۔ پاکستان کے بیرونی قرضوں کی کسی قسم کی ذمہ داری قبول کر سکتی ہے؟ (مشرق - ۱۵)۔
 ذرا آواز دیجئے ان بزرگواروں کو جو اٹھتے بیٹھتے کہتے رہتے ہیں کہ مجیب بہت بڑا عیب وطن پاکستانی ہے۔

میں تجھ کو بتانا ہوں تقدیر رقم کیا ہے

پاکستان کے متعلق

خدا کی فیصلہ

(قسط اول)

زیر خطاب اس کنونین کے لئے لکھا (اور چھاپا) گیا تھا جو اخیر نومبر ۱۹۶۷ء میں منعقد ہوئی تھی۔ وہ کنونین، جنگ کی وجہ سے پیدا شدہ حالات کی وجہ سے ملتوں ہوئی اور ۲۰ لغایت ۲۳ اپریل ۱۹۶۷ء کو منعقد ہوئی جس میں یہ خطاب پیش کیا گیا۔ اس دوران میں (لوں کہیے کہ) وہ خدائی فیصلہ جس کا اس میں ذکر ہے فطرت کی طرف سے صادر ہو گیا۔ یوں ہمہ وہ حقائق ہیں پر وہ فیصلہ یعنی تھا اپنی جگہ پر بدستور قائم ہیں۔ اس لئے اس خطاب میں کسی تبدیلی کی ضرورت محسوس نہیں کی گئی۔

(پیر ویڈ)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پاکستان کے متعلق خدائی فیصلہ

پرویز

قرآن کریم انسانی تاریخ کو بڑی اہمیت دیتا ہے۔ اسی اہمیت کو اس نے کہا ہے کہ **وَلَقَدْ آتَوْنَا إِلَيْكُمْ آيَاتٍ مَّبِينَاتٍ وَمَثَلًا لِّمَنَ الَّذِينَ خَلَوْا مِن قَبْلِكُمْ ۚ وَهُمْ لَا يَتَذَكَّرُونَ**۔ ہم نے تمہاری طرف واضح قوانین زندگی نازل کئے اور اس کے ساتھ اقوام سابقہ کی سرگزشتیں بھی۔ اقوام سابقہ کی سرگزشتیں بیان کرنے سے مقصد کیا تھا یہ نکتہ قابل غور ہے۔ وہ کہتا ہے کہ جس طرح خارجی کائنات میں کوئی واقعہ تو نبی انفاقیہ نمودار نہیں ہوتا، وہ نتیجہ ہوتا ہے ان قوانین قدرت کی کار فرمائی کا جن کے مطابق یہ عظیم کارگر کائنات سرگرم عمل ہے۔ اسی طرح انسانوں کی دنیا میں بھی کوئی تبدیلی یا نئی بلا اسباب رونما نہیں ہو جاتی۔ اس کے لئے ہی خدا کی طرف سے اہل قوانین مقرر ہیں۔ جو قوم ان قوانین کے مطابق اپنا نظام قائم کرتی ہے، وہ زندہ رہتی اور آگے بڑھتی ہے۔ جو ان کی خلاف ورزی کرتی ہے، وہ زوال پذیر ہو کر رفتہ رفتہ تباہ ہو جاتی ہے۔ قرآن نے وہ قوانین بیان کئے ہیں جن سے قوموں کا بروجہ زوال وابستہ ہے اور ان کی صداقت کے ثبوت کے لئے، اقوام سابقہ کی سرگزشتوں کو بطور شہادت پیش کیا ہے۔ یعنی اس نے کہا ہے کہ **دیکھو! فلاں قوم نے اپنے ہاں اس قسم کا نظام قائم کیا تو اسے زندگی کی مشا و امیاریاں حاصل ہو گئیں اور فلاں قوم نے اس کی مخالفت کی تو وہ تباہ و برباد ہو گئی۔ اور اس کے بعد وہ قوم منقلب اور آنے والی اقوام عالم سے کہتا ہے کہ ان قوانین اور ان کی صداقت کے ثبوت میں پیش کردہ ان شواہد کی روشنی میں تم خود فیصلہ کر لو کہ تم زندہ اور پائیدار رہنا چاہتے ہو یا تباہ و برباد ہونا۔ اگر زندہ و مستدل رہنا چاہتے ہو تو اپنا نظام قوانین خداوندی کے مطابق تشکیل دو۔ اگر تباہ ہونا چاہتے ہو تو ان کے خلاف کوشش اختیار کر لو۔ جس قسم کی تباہی روش ہوگی اسی قسم کا نتیجہ تمہارے سامنے آجائے گا۔ دیکھو! وہ اس حقیقت کو کیسے واضح الفاظ میں سامنے لانا چاہتا ہے کہ **أَفَلَمْ يَسِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَيَنْظُرُوا كَيْفَ كَانَ نَاقِطَةَ اللَّهِ تَوَاتَرًا مِّنْ قَبْلِهِمْ ۚ كَذَّبُوا بَعْدَ ذَلِكَ**۔ دنیا میں جہلے چہرے نہیں کہ اپنی آنکھوں سے دیکھتے کہ جو قومیں ان سے پہلے ہو کر رہی ہیں اور انہوں نے اسی قسم کی روش اختیار کر رکھی تھی، پر یہ گامزن ہیں، تو ان کا انجام کیا ہوا، ان کی اجڑی ہوئی بستیوں کے کھنڈرات کی ٹھیکریاں، ان کی عظمت گزشتہ کی بے نشاندہ داستانیں بھی بیان کرتی ہیں اور اس کے بعد ان کی تباہی و بربادی کی مرثیہ خواں بھی ہیں، **تَمَاجُوتٌ وَآصِفَاتٌ قَبِيحَاتٌ وَأَتَمَرَاتٌ فِي الْأَرْضِ ۚ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَعِبْرَاتٍ لِّمَن يَتَذَكَّرُ**۔ وہ تو میں تعداد میں بھی اس قوم سے زیادہ تھیں جو اب تمہاری مخاطب ہے، اور قوت و عظمت میں بھی تمہارے بڑھ کر۔ ان کی شان و شوکت**

کے جہتے زمین میں گڑھے ہوتے تھے۔ فَمَا أَخْفَىٰ غَتْمَهُمْ مَّا كَانُوا يَكْسِبُونَ۔ (پہلے) لیکن جب ان کے غلط نظام کے تباہ کن نتائج کے ظہور کا وقت آیا تو ان کی تعداد کی کثرت ان کے کسی کام آگئی اور نہ ہی ان کی دولت و دولت انہیں اس تباہی سے بچا سکی۔ یہ تباہی ان پر اچانک نہیں آگئی تھی، چنانچہ ان کی طرف اپنے پیغامبروں کو بھیجا تاکہ وہ انہیں بنا دیکھ کر جس بات پر وہ چلے جا رہے ہیں وہ انہیں تباہی کے جہنم کی طرف سے جدار ہے۔ فَلَمَّا جَاءَتْهُمْ رُسُلُهُمْ بِالْبَيِّنَاتِ فَرِحُوا بِمَا عِنْدَهُمْ مِنَ الْعِلْمِ وَآخَذُوا بِهِمْ مِمَّا كَانُوا بِهِ يَسْتَهْزِئُونَ (پہلے) لیکن وہ لوگ اپنی دولت اور دولت کے نشے میں اس قدر مست اور اپنی ہنرمندوں اور عیسائیوں کا رستائوں پر اس قدر فخریہ انداز میں تھے کہ انہوں نے ان پیغامبران انقلاب آسمانی کی تبدیلیات کا مذاق اڑایا اور ان سے کہا کہ ہم نے جو نظام وضع اور اختیار کر رکھا ہے اس سے ہلے بالذاتیں ہرگز نہیں رہیں گے، ہم تباہیوں کی طرف چلے چلے جا رہے ہیں۔ آپ تشریح سے چلیے ہم اپنے معاملات کو آپ سے بہتر سمجھتے ہیں۔ لیکن اس کے بعد ہوا وہی جو ان سے وہ آسمانی پیغام رساں کہتے تھے۔ اے ان تباہیوں نے گھیر لیا جن کی وہ ہنسی اڑایا کرتے تھے۔ فَلَمَّا رَأَوْا بَأْسَنَا تَأْوَبُوا الْعَمَّا يَدْعُونَ وَحَمَلُوا وَكُفَرُوا بِمَا كَانُوا يَكْفُرُونَ (پہلے)۔ جب انہوں نے اس تباہی کو اپنے سامنے دیکھا تو کہا کہ ہم نظام خداوندی کی صداقت پر ایمان لائے ہیں اور جس نظام کو اس کا ہمسرہ ٹھہرایا کرتے تھے اسے مسترد کرتے ہیں۔ فَلَمَّا يَكْفُرُوا بِنِعْمَتِ رَبِّهِمْ كَمَا رَأَوْا تَأْسِئَةً لِّمَا يَكْفُرُونَ لیکن جب ہماری سامنے آکر ہی تو اس وقت غلط روش سے اجتناب کچھ عام نہیں ہو سکتا۔ پھر اس قوم کی ہلاکت عمل ہوئی ہے۔

یہ بیان کرنے کے بعد کہا کہ یہ کوئی فونکھی بات نہ تھی جو صرف کسی ایک خاص قوم کے ساتھ مخصوص تھی بلکہ اللہ

یہ سنت اللہ ہے

الَّذِينَ قَدْ خَلَقْنَا فِي عِبَادِهِ دِينًا، یہ فدائی آل روش ہے جو تمام اقوام سابقہ کے سلسلہ میں جاری، ساری رہی ہے۔ وَقَدْ تَعَمَّدَتْ رَبِّي مَا تَوَدَّ أَنْ يُسَبِّحَ بِهَا (پہلے) اور تو خدا کی اس روش اس قانون حکم میں کبھی تبدیلی نہیں پاسے گا۔ یہ اصل اور غیر متبدل قانون ہے جس کے مطابق قوموں کی زندگی اور موت کے فیصلے ہوتے ہیں۔

آگے بڑھنے سے پہلے منشا یہ بیان کرنا ضروری سمجھا ہوں کہ خود ہمارے دور میں ایک اور گوشے سے بھی تاریخ کی

اشتراکیت کا نظریہ تاریخ

احدیت کے آؤز بلند کی گئی ہے اور وہ ہے مارکسزم کا گوشہ۔ اس کے پیش کردہ نظریہ تاریخ کی تفصیل طویل طویل سے لیکن اس کا مفہوم یہ ہے کہ ایک معاشی نظام پیدا ہوتا ہے، پروان چڑھتا ہے۔ جب وہ اپنے عہد شباب کو پہنچتا ہے تو ان میں سے ایک اور نظام نمودار ہو جاتا ہے جو اس پہلے نظام کی ضد ہوتا ہے۔ کچھ عرصہ کے بعد اس نظام پر بھی وہی حشر ہوتا ہے، جو اس سے سابقہ نظام کا ہوا تھا۔ انسان کی ساری تاریخ انہی تضادات کی باہمی کشمکش کی داستان ہے۔ جسے بدلیت (Dialectic) کہا جاتا ہے۔ تضادات کی کشمکش اس قدر چر قوت اور شدید ہے کہ دنیا کی کوئی طاقت اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ انسان اس کے ہاتھوں مجبور اور بے بس ہے۔ جب مارکس سے پوچھا گیا کہ وہ کون سی ایسی قوت ہے جو اس قدر اعلیٰ اور شدہ زور واقعہ ہوتی ہے، تو اس نے کہا کہ اس قوت کا نام تاریخی وجہیت (HISTORICAL NECESSITY) ہے یہ اصطلاح ایسی مبہم بلکہ مبہوم ہے کہ آج تک کوئی بنا ہی نہیں سکا کہ اس سے بالآخر مفہوم کیا ہے۔ وہ شے ہے کیا ہے

اس قدر مہیب اور لافانی قوت حاصل ہے کہ دنیا کی کوئی قوت اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی تو کوئی اس کا جواب نہیں دے سکا۔ نہ دے سکتا ہے۔ اصل یہ ہے کہ مارکس نے خدا اور اس کے قوانین کا انکار کیا تو اس سے اس کے تحت الشعور میں ایک خلا پیدا ہو گیا۔ لیکن — خلا فعال ہے فطرت کے کارخانے میں — اس لئے اسے اس خلا کو پُر کرنے کے لئے کسی قوت پر ایمان لانا ضروری تھا۔ اس کے لئے اس نے "تاریخی وجود" کی ایک موبہوم سی اصطلاح وضع کر لی اور اس طرح اپنے لاشعوری خلا کو پُر کر لیا۔ یہ حقیقت باطنی عقن سمجھ میں آجاتے گی کہ کاروان انسانیت جن راستوں سے گزرا ہے، تاریخ ان کے ریکارڈ کا ناہے اور بس۔ اس ریکارڈ کو کون سی قوت حاصل ہو سکتی ہے! یہ ریکارڈ ہمیں یہ بتا سکتا ہے کہ فلاں دور میں کس قسم کے ذرائع پیداوار اختیار کئے گئے اور فلاں زمانے میں کس قسم کا معاشی نظام رائج کیا گیا اور اس کا نتیجہ کیا برآمد ہوا۔ تاریخ بہر حال انسانی سعی و کوشش اور فکر و عمل کا ریکارڈ ہے اور ریکارڈ کو کوئی قوت حاصل نہیں ہو سکتی۔

اشتراکیت میں تاریخ کا ایک اور تصور ہے جو اس سے بھی کہیں زیادہ گمراہ کن ہے۔ اسے کہتے ہیں تاریخ کی مادی تعبیر (THE MATERIALIST CONCEPT OF HISTORY) اس تصور کی رو سے کہا یہ جاتا ہے کہ انسانی تاریخ میں جس قدر مفکر اور سامنے آتے ہیں ان کا جذبہ محرک محض معاشی (یعنی مادی مفاد کا تصادم) تھا۔ ان کا کہنا یہ ہے کہ انسان کے سامنے مسئلہ سارا روفی کا ہے۔ اس کے سوا کوئی مسئلہ ہی نہیں۔ حق و باطل، خیر و شر، ہدایت و ضلالت، نیکی بدی وغیرہ کے تصورات یا امتیازات سب داہمہ ہیں۔ انگلز (ENGELS) اس باب میں لکھتا ہے:

تاریخ کے مادی تصور کی ابتدا اس اصول سے ہوتی ہے کہ پیداوار اور پیداوار کے ساتھ اس کی تقسیم ہی سوسائٹی کے ہر نظام کی بنیاد ہوتی ہے۔ اس تصور کی روشنی ہر تمدنی تغیر یا سیاسی انقلاب کی علت العلل۔ اس کے بنیادی اور اصلی سبب کو لوگوں کے دلوں کے اندر یا خارجی حق و صداقت اور عدل و انصاف کے مفقوت ان کی بڑھتی ہوئی بعیدیت میں تلاش نہیں کرنا چاہیے۔ اس کے لئے دیکھنا یہ چاہیے کہ ان لوگوں نے پیداوار اور اس کی تقسیم کے طریقوں میں کیا تبدیلیاں کی تھیں۔ بالفاظ دیگر ان تصادمات اور انقلابات کے بنیادی سبب کو ان کے فلسفہ زندگی (یا نظریہ حیات) میں تلاش نہیں کرنا چاہیے۔ اس دور کی اقتصادیات میں تلاش کرنا چاہیے۔ (ANTI DUAING - P. 300)

جہاں تک آئیڈیالوجی (یا نظریہ حیات) کا تعلق ہے، انگلز لکھتا ہے کہ: (اس میں شبہ نہیں کہ آئیڈیالوجی کو نام نہاد مفکر شعوری طور پر عمل میں لاتا ہے لیکن اس کا یہ شعور جھوٹا (FALSE CONSCIOUSNESS) ہوتا ہے۔ اس کے عمل کے حقیقی محرکات اس کی آنکھوں سے اوجھل رہتے ہیں۔ اگر ایسا نہ ہو تو اس کا عمل یعنی بر نظریہ کہلا ہی سکتے۔ لہذا وہ جوئے یا سطحی محرکات کو حقیقی محرکات تصور کر لیتا ہے

(MARX - ENGELS CORRESPONDENCE, P. 510-511)

یعنی جبیں ہم حق و باطل کی لڑائیاں یا تصادمات کہتے ہیں وہ حقیقت حق اور باطل کی لڑائیاں نہیں ہیں، وہ حقیقت مادی معاشی لڑائیاں ہیں۔ حق کی خاطر لڑنے والے مصلحین سے کہ حضرات انبیاء کرام (معاذ اللہ) نور فرجی میں مبتلا تھے جو

لسے حق و باطل کا تصادم سمجھ لیتے تھے۔ ان کا حقیقی جذبہ محرک معاشی ہی ہونا تھا جو شعوری طور پر ان کی نگاہوں سے اوجھل رہتا تھا۔ یہ اشتراکیت کا سب سے اہم نظریہ تاریخ۔ لیکن جیسا کہ پہلے بیان کیا جا چکا ہے، قرآن کا نظریہ تاریخ اس کے بالکل برعکس ہے۔ وہ کہتا ہے کہ تاریخ مختلف نظریات حیات کی کشمکش کا ریکارڈ ہے۔ جو نظریہ قوانین خداوندی کے مطابق ہوتا ہے اسے کامیابی حاصل ہوتی ہے جو ان کے خلاف ہوتا ہے وہ شکست کھا جاتا ہے، تاریخ کا ریکارڈ قرآن کے اس دعویٰ کی صداقت کی شہادت پیش کرتا ہے۔ اس میں خود کوئی قوت نہیں ہوتی۔ قوت قانون میں ہوتی ہے۔ قانون کی سرگزشت میں نہیں۔ اقوام سابقہ کی ان سرگزشتوں کو بھی قرآن نے داستان گوئی کے لئے بیان نہیں کیا۔ وہ اپنی طلب قوم سے (یعنی ہرزعلے کی اقوام سے) یہ کہتا ہے کہ ان اقوام سابقہ کے انجام و عواقب کو سامنے رکھ کر تم اپنے لئے آپ فیصلہ کر لو۔ جس قوم جیسی روش تم اختیار کرو گے اسی قوم جیسا انجام تمہارا ہو جائے گا۔

قرآن کریم نے اس سلسلہ کا آغاز قوم (حضرت) نوح سے کیا ہے اور مختلف اقوام کی سرگزشتیں بیان کرتا ہے اور یہی آکر تک پہنچ گیا ہے۔ میں آج کا نشست میں یہ واضح کرونگا کہ قرآن کریم نے وہ کون سے جرائم (یعنی غلط نظام) بتائے ہیں جن کی وجہ سے یہ قومیں تباہ و برباد ہوئیں۔ اور مقصد اس سے یہ ہے کہ اس کے بعد ہم دیکھیں کہ کیا ہم بھی تو جیسی حیثیت سے اپنی جرائم کے مرتکب تو نہیں ہو رہے؟

اس سلسلہ میں دو اہم احمد کا تذکرہ ضروری ہے۔ ایک تو یہ کہ غلط روش پر چلنے والی قوم میں مختلف قسم کی خرابیاں

پیدا ہو جاتی ہیں لیکن قرآن کریم ان تمام خرابیوں کا تذکرہ نہیں کرتا۔ اس میں صرف اس **تہذیبی وضاحت** بنیادی خرابی کا ذکر نمایاں طور پر کرتا ہے جو اس نظام کی اصل اور بنیاد کی حیثیت رکھتی ہے اور باقی خرابیاں اس کے برگ و بار ہوتی ہیں۔ خدا کا رسول بھی سب سے زیادہ ذور اسی بنیادی خرابی کے ازالہ پر دیتا ہے اسی کو ان کی تباہی کا موجب قرار دیتا ہے۔ ان اقوام کی سرگزشت کے بعد جب ان بنیادی جرائم کی فہرست، جائزے سننے آئے گی تو یہ حقیقت واضح طور پر منکشف ہو جائے گی کہ قومیں کس قسم کے جرائم یا غلط نظریات زندگی کی وجہ سے تباہ ہوتی ہیں۔ واضح ہے کہ اصل چیز نظریہ زندگی یا نظام حیات ہے۔ جرائم درحقیقت غلط نظریہ یا تحریجی نظام کا منطقی نتیجہ ہوتے ہیں۔

اور یہیں سے وہ دوسری بات ہمارے سامنے آجاتی ہے جس کا ذکر کرنا میں نے ضروری قرار دیا ہے اور وہ یہ کہ تباہ ہونے والی قوم میں یہ نہیں ہونا کہ اس میں کوئی فرد بھی ایسا نہیں ہوتا جس میں خوبیاں یا اچائیاں ہوں۔ اس میں اچھے افراد بھی ہوتے ہیں لیکن غلط اجتماعی نظام کے تباہ کن نتائج کو ان کی انفرادی نیکیاں روک نہیں سکتیں۔ یہی وجہ ہے جو قرآن نے کہا ہے کہ **وَاقْعُوا فِئْتَنَةً لَّهَا تَمْسِيكُنَّ الَّذِيْنَ ظَلَمْتُمْ وَمِنْكُمْ ظَآئِفَةٌ لِّسَيِّئَةٍ اَسْفَلَ سَافِلَاتٍ** اس فتنے سے بچتے رہو جو جب آتا ہے تو صرف اپنی لگوں کو اپنی لپیٹ میں نہیں لیا کرتا جنہوں نے ظلم و جرائم کئے ہوں۔ وہ سب کو بہا کر لے جایا کرتا ہے۔ جب دریا کے بند کو اعتدالی طور سے نہ باندھنے کی وجہ سے سیلاب آجاتا ہے تو وہ صرف اپنی کے گھروں کو تباہ نہیں کرتا جو اس تغافل یا تساہل کے ذمہ دار ہوتے ہیں۔ وہ بستیوں کی بستیوں کو تباہ کر کے رکھ دیا کرتا ہے۔ لہذا دیکھنے کی چیز یہ ہے کہ کوئی قوم اپنے مال نظام کس قسم کا رائج کرتی ہے۔ غلط نظام میں لینے والے وہ افراد بھی تباہی سے نہیں بچ سکتے جنہوں نے انفرادی طور پر کوئی جرم نہ کیا ہو۔ اس سے وہی لوگ بچ سکتے ہیں جو اس نظام کو مسترد کر کے یا تو اس

کی جگہ صحیح نظام قائم کریں، یا ان لوگوں سے الگ ہو کر کسی ایسی جگہ چلے جائیں جو صحیح نظام کے قیام کے لئے سازگار ہو۔ اسے دین کی اصطلاح میں ہجرت کہا جاتا ہے جو قریب قریب ہر رسول کا شیوہ رہا ہے۔
اس تمہید کے بعد ہم ان اہم اقوام کی مرکزیتوں کی طرف آتے ہیں جنہیں قرآن کریم نے نمایاں طور پر بیان کیا ہے۔

قوم حضرت نوح

قرآن کریم نے اہم اقوام کے مرکزیتوں کے سلسلہ کا آغاز قوم نوح سے کیا ہے۔ یہ ملحوظ رہے کہ قرآن کریم تاریخ کی کتاب نہیں ہے۔ اس لئے وہ ان اقوام کے زمانہ و مکان کے متعلق گفتگو نہیں کرتا۔ وہ اپنے آپ کو مقصد پیش نظر تک محدود رکھتا ہے یعنی اس حقیقت تک کہ اس قوم نے اپنے بن معاشرہ کس قسم کا قائم کر رکھا تھا۔ اس معاشرہ کی نمایاں خرابیاں کیا تھیں، اصوات کا انجام کیا بنا۔

پھر یہ بھی واضح رہے کہ قرآن کریم نے اس سلسلہ میں صرف اپنی اقوام کا ذکر کیا ہے جن کے احوال و کوائف سے اسے لگاوا میں مخاطب و عرب، قوم اچھی طرح واقف تھی۔ اور اسے کہنا بھی یہی چاہیے تھا۔ مثلاً اگر وہ یہ کہتا کہ دیکھو! یہ قومیں تم سے زیادہ زیادہ اس کا انجام یہ ہوا تو قوم مخاطب سے پہلے یہ سوال لے اٹھتی کہ پارہتین قوم کون تھی، کہاں تھی، ان کے تباہی کیسے ہوئی اور کس معلوم یہ کچھ ہوا بھی یا نہیں۔ یہ سلسلہ بحث و بحثیں شروع ہو جاتا اور اصل مقصد اسی الجھاؤ میں گھو جاتا۔ وہ بین اقوام کا ذکر کرتا ہے ان کی داستانیں، قوم مخاطب (عربوں) کے ہاں عام تھیں اور ان کی اہمیت ہوئی۔ لیکن ان کے کھڑکے، ان کے گروہ پیش اور ان کی معاشرت کے راسخوں میں گھر سے پرست تھے۔ یعنی وہ اقوام جن کے متعلق وہ کہتا ہے کہ **يَمْشُونَ فِي مَسْجِدِنَا**، جن کی بستیوں میں یہ لوگ چلتے پھرتے ہیں۔ ان اقوام کی مرکزیتوں سے وہ اچھی طرح واقف تھے۔ قرآن نے لفظ انہا بتایا۔ کہ ان کا یہ انجام کیوں ہوا اور اگر تم بھی وہی کچھ کرو گے تو تمہارا انجام بھی ویسا ہی ہوگا۔

ان قومیں تہذیبیہ رفاہ کا قرآن کریم نے اس سلسلہ کا آغاز قوم نوح کی مرکزیت سے کیا ہے۔ تاریخ نے کیا سہارا دیا ہے، اس طرف سے کہ یہ قوم دھلے اور فرات کی وادیوں میں بستی تھی اور ان کا زمانہ کوئی چار پانچ ہزار قبل مسیح کا تھا۔ قرآن کریم نے بتایا ہے کہ وہ قوم زمانہ قبل از تاریخ کی دیگر اقوام اور قبائل کے ساتھ مل کر رہتے تھے۔ ہنوز تمدن کی اس سطح پر بھی نہیں پہنچی تھی جہاں انسان ہی معلوم ہو کہ سیلاب کی تباہی سے بچنے کے لئے کشتی بنائی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت نوح کو کشتی بنانے کی ترکیب بھی بتا دی تھی۔ اس لئے وہ لوگ انہیں کشتی بنانے دیکھتے تو ان کا مذاق اڑاتے تھے۔ جو رسوم و رواج اور زندگی کے طور پر انہیں آباؤ اجداد سے وراثت میں ملے تھے، انہیں جو مقدس سمجھتے اور ان پر شدت سے کار بند رہتے تھے۔ وہ ان کے خلاف ایک لفظ تک سننا گوارا نہیں کرتے تھے، خواہ وہ کتنا ہی دلائل و برہان پر مبنی کیوں نہ ہو۔ اس قوم کی علمی، ذہنی، اور تمدنی سطح تو یہ تھی، لیکن معاشرہ میں طبقاتی امتیازات بڑی اہمیت اختیار کر چکے تھے اور یہی اس معاشرہ کی سبباً بڑی خرابی تھی۔ جسے قرآن نے نمایاں طور پر بیان کیا ہے۔

طبقاتی امتیازات

کیا ہے، اور جس کے نتیجے میں وہ قوم تباہ ہو گئی۔ قرآن کریم کی بنیادی تعلیم یہ ہے کہ قَدْ لَقَدْ كَرَّمْنَا بِنَبِيِّ أَدَمَ دِيكَ، تمام انسان بنیادی طور پر یکساں واجب التکریم ہیں۔ پیدائش کے لحاظ سے انسانی بچوں میں کسی قسم کی تفریق نہیں کی جاسکتی۔ معاشرے میں مدارج کا تعین جو ہر ذاتی اور حسن سیرت و کردار کی رُو سے ہو گا، نہ کہ حسب نسب پر مشد، یا دولت کے اعتبار کے مطابق، یہ عقوہ وہ بلیا ہی نادر ہے حضرت نوحؑ سے پیش کیا اور جس کی مخالفت اور نکتہ مخالفت، اکابرین قوم کی طرف سے ہوا۔

اس مقام پر ایک اور نکتہ کا بھی لینا بھی ضروری ہے۔ قرآن کریم نے ہر رسول کے سلسلہ میں کہا ہے کہ اس سے انقلابی پیغام کی مخالفت اس کے لیے ملأ قوم نے کی۔ اس میں قَالِی **مخالفت ملأ قوم کی طرف سے** ان کے اللہ الذین کفروا کے الفاظ اس ٹکڑے اور اس کے آگے ہیں کہ ایک پارہ ذوی پارہ کا عنوان ہی كَانَ الْمَلَائِكَةُ اس کا عام ترجمہ کیا جا سکتا ہے۔ سرداران قوم، عرق اعتبار سے یہ ترجمہ صحیح ہے لیکن مادہ کے لحاظ سے اس کے معنی ہیں وہ لوگ جن کے برتن ضروریات زندگی کے سامان سے بروقت بھرے رہیں۔ یعنی قوم کا دولت مند و نعمان طبقہ۔ انہی کو قرآن نے دیگر مقامات پر مترقین کہہ کر پکارا ہے۔ یعنی وہ لوگ جو دوسروں کی کمائی پر پیش قدمی کی زندگی بسر کریں جنہیں زندگی کی آسائشیں بافراط حاصل ہوں۔ قرآن کریم نے کہا ہے کہ جب اور جہاں آؤں آسانی انتساب کی آواز بلند ہوئی، قوم کے دولت مند سربراہ پرست طبقے نے سب سے پہلے اور سب سے پہلے ان کی مخالفت کی اور ان کی تائید و حمایت مذہبی پیشوائیت کی طرف سے ہوئی۔ چنانچہ حضرت نوحؑ نے جب اپنی قوم سے کہا کہ جو غلط نظریات اور سادک نتائج سے معاشرہ میں عام ہو رہے ہیں۔ ان کی جگہ قوانین خداوندی کی اطاعت اختیار کر دو۔ تَوَقَّلُوا الْمَلَائِكَةَ الَّذِينَ نَزَّلُوا مِنْ قَوْمِهِ۔ تو اس قوم کے اکابرین نے جن کے ہاں دولت کی افراط تھی اور اس وجہ سے انہوں نے صحیح مسک زندگی سے انکار اور سرکشی کی راہ اختیار کر رکھی تھی اس سے کہا کہ مَا تَرَاكَ أَتَّبِعْتُ إِلَهِ الَّذِينَ هُمْ أَمْ تَرَاذِلْنَا بَادِيَ الْوَادِی (۱۱۰) تم ہیں کس بات کی دعوت دیتے ہو؟ ہم دیکھ رہے ہیں کہ ہمارے معاشرہ کے بنیاد پرست درجہ کے، کینے اور ردیل لوگ ہمارے پیچھے لگ گئے ہیں۔ انہیں عقل ہے نہ فکر اس لئے وہ بلا سوچے سمجھے تمہارے ساتھ ہوتے ہیں اور تم اس قریب میں مبتلا ہو گئے ہو کہ تمہاری دعوت حق و صداقت پر مبنی اور تمہاری پکار میری جاؤب ہے۔ تم کہیں پاگل تو نہیں ہو گئے (۱۱۱) وَمَا تَرَاكَ لَكُمَّا عَلَيْنَا مِنْ قَضَلٍ دِيك، تَلَبَّأُو تَوَسَّی كَتَبُوا اور تمہارے ان ساتھیوں کو ہمارے مقابلہ میں کونسی تفصیلت حاصل ہے جو ہم اس جماعت میں شامل ہو جائیں۔ اس کے جواب میں حضرت نوحؑ نے کہا کہ جو کچھ میں تم سے کہہ رہا ہوں اسے سوچو اور سمجھو۔ اسے دیکھو اور پرکھو کہ وہ حق و صداقت پر مبنی ہے یا نہیں۔ یہ دیکھو کہ تم لوگوں نے اسے قبول کیا ہے ان کا پیش کیا ہے وَمَا عَلَيْنَا دِيك، تَلَبَّأُو تَوَسَّی كَتَبُوا (۱۱۲) میری نگاہ ان کی سیرت و کردار پر ہے۔ اس سے مجھے کچھ سروکار نہیں کہ وہ کام کاج کیا کرتے ہیں۔ جس معاشرہ کی تشکیل کی ہیں دعوت دیتا ہوں اس میں معیار تکریم و تعظیم، کردار کی بندی اور جو ہر ذاتی کی گراں مائیگی ہوتا ہے، نہ کہ حسب و نسب کی تفریق اور ذاتوں اور پیشوں کی تیز نسبت و نسب کی تفریق انسانی انسانیت کا خود ساختہ امتیاز ہے۔ اور پیشوں کا فرق معاشرہ میں تکریم کاہ کا نظری نتیجہ۔ لہذا ان امور کو مشرف انسانیت سے کیا واسطہ؟ اگر ایک تخت کش مزدور، کیریکٹر کے اعتبار سے بلند ہے تو وہ اس صاحب ثروت سے ہزار درجہ بہتر ہے جس کا کردار پرست ہے۔

اس پر ان اکابرین قوم نے کہا یَسُوْحُ قَدْ جَاءَ لَنَا فَاكْتَرَتْ جِدَا لَنَا (پہ) اسے فوراً ہم نے دیکھ لیا کہ تم بہت جھگڑا لو واقعہ ہوتے ہو۔ تم نے بہت لمبی چوڑی باتیں کر لیں اور ہم نے سن لیں۔ اس بحث و تمحیص سے کچھ حاصل نہیں۔ ایک فیصلہ کن بات سن لو۔ وہ یہ کہ ان ذلیل اور کینے لوگوں کو اپنی جماعت سے نکال دو۔ اس کے بعد ہم تمہارے ساتھ ہو جائیں گے۔ ہم ان کے ساتھ بیٹھنے کے لئے تیار نہیں۔ یہ بھی جھلا کوئی بات ہوئی کہ قوم کے اشراف و اجلاف، رؤسا و وزراء، اور سرمایہ دار اور محنت کش ایک ہی صف میں کھڑے ہو جائیں؟ اس کے جواب میں حدیثِ نوحؑ نے ان منکر مزاجوں سے کہا کہ تمہارا مطالبہ کبیر باطل اور مہودہ ہے۔ دعوتِ خداوندی کی رو سے انسانوں کی وجہ جامعیت و اخوت ایمان ہے وَمَا آتَاكُمْ بِطَاغُوتِ الْمُشْرِكِيْنَ (پہ) میں تمہاری خاطر ان لوگوں کو جو اس کی دعوت کی صداقت پر ایمان لائے ہیں دھتکار نہیں سکتا۔ وَ يَقْوَمُ حَتَّىٰ يَبْضُغَ فِي مَوْنِ الْاِثْمِ اِنَّ طَرْدَ تَهْمَةٍ (پہ) اگر میں انہیں دھتکار دوں تو تم تو بے شک خوش ہو جاؤ گے لیکن یہ بتاؤ کہ اس جرمِ عظیم کی پارسش سے جو خدا کے قانونِ مکافاتِ عمل کی رو سے مجھے ملے گی، مجھے کون بچا سکتے ہے۔ اگر میں نے ایسا کیا تو اِنِّیْ اِذَا لَمِنَ الظَّالِمِيْنَ (پہ) تو میں بھی اپنی لوگوں میں سے جو جاؤں گا جو غریبوں اور غلسوں کو نفرت و حقارت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ یہ تو بڑا ظلم ہو گا۔ میں اس کا مرتکب نہیں ہو سکتا۔

اس پر انہوں نے کہا کہ اللہ سے نوحؑ! تم اگر اس کے لئے آمادہ نہیں ہو تو اسے اسی طرح سن رکھو کہ ہم تمہاری ان حرکتوں کو زیادہ دیکر برداشت نہیں کر سکتے۔ تم ان ادنیٰ اور ذلیل لوگوں کو سر پر جرح مار کر طہناتی امتیازات کو مثالے کا خیال عام کر رہے ہو۔ یہ بہت بڑا فتنہ ہے۔ اس سے معاشرہ میں فساد برپا ہو جائے گا۔ ہم اس کی اجازت نہیں دے سکتے۔ لَنْ نَّؤْتِیْکُمْ مِّنْہٗ شَيْئًا (پہ) اگر تم اس فتنہ پر اڑاؤ سے باز نہ آؤ گے تو ہم تمہیں سنگسار کر دیں گے۔

چنانچہ انہوں نے حضرت نوحؑ اور ان کی جماعت کے خلاف پراپیگنڈا کا ایک منصوبہ تیار کیا جس میں مذہبی پیشواؤں نے اپنی ان کا توثر ترین آواز کا رہی۔ یہ بیجا گفت گو وہ بھی جس کا اوپر ذکر آچکا ہے۔ لیکن مذہبی پیشواؤں نے ہر فتنہ کو مذہب کا رنگ دے کر عوام کے جذبات کو مشغول کر دیا ہے۔ چنانچہ انہوں نے ڈگڈگی بھائی شروع کر دی کہ تَرِیْدُ وَاَنْجُ نَصْرًا وَاَنْجُ عَمَّا كَانَ یَعْبُدُ اِلٰہًا نَادِیًا (پہ) لوگو! دیکھو۔ یہ تیانند اٹھتا ہے۔ یہ بتیں تمہارے اسلاف کے مذہب سے منحرف کرانا چاہتا ہے۔ یہ ان مجرموں کی مخالفت کرتا ہے جنہیں تمہارے آبار و اجداد پوجتے چلے آتے ہیں! امیر اور غریب کا فرق خدا کا پیدا کردہ ہے۔ معزز اور ذلیل کی تفریق پیدا نہیں ہے۔ یہ ان امتیازات کو مٹا کر مساوات کی غیر فطری دعوت دیتا ہے۔ یہ کہہ رہے، یہ الحاد ہے۔ یہ بالکل انوکھی بات ہے۔ مَا مِمَّنَّا یَهْدٰنَا فِی الْاَبْوَابِ الْاَقْلٰمِ (پہ) ہم نے اس قسم کی باتیں اپنے آبار و اجداد سے کبھی نہیں سنیں۔ یہ بہت بڑا فتنہ ہے۔ تم اٹھو اور اس فتنہ کا سر کھل کر رکھ دو۔

یہ کتاوہ مقام جہاں حضرت نوحؑ نے (قرآن کے الفاظ میں) اپنے رب کو پکارا اور کہا تھا کہ اس قوم کے سعادت مند افراد نے حتیٰ در حدِ طاقت کی دعوت کو قبول کر لیا ہے۔ اس کے باقی ماندہ افراد میں اصلاح کا کوئی امکان نہیں۔ لہذا انہیں تنہا ہو جانا چاہئے۔ اس کے لئے انہوں نے دلیل بڑی وضع دی تھی۔ انہوں نے کہا تھا کہ اگر معاشرہ کی یہ خرابی اپنی موجودہ افراد تک محدود ہوئی تو اسے برداشت کر لیا جاتا۔ لیکن شکل یہ ہے کہ جو نسل ان سے آگے چلے گی وہ بھی انہی نظریات کی حامل اور اسی انداز معاشرت کی علمبردار ہوگی۔ اس طرح یہ وجہ تفریق انسانیت انداز معاشرہ نسلاً بعد نسل آگے بڑھتا چلا جائے گا اور یہ روش خالص ہو جائے گی۔ اس لئے رَبِّیْ لَا تَنْزِلْ عَلٰی الْاَكْرَهِیْنَ مِنْ اَمَّا فَرِیْقًا دٰیْمًا (پہ) بار بار! ان لوگوں کا

تاک و نشان تک مٹا دے۔ اِنْتِ اِنْ تَذَرْتَهُمْ يُضِلُّوا عِبَادَكَ ذَ لَا يَلِدُوا اِلَّا فَاِجْرًا كَثْفًا دَائِيًّا۔
 اگر ان لوگوں کو علیٰ حالہ چھوڑ دیا گیا تو یہ وہ سکر لوگوں کو بھی گمراہ کریں گے۔ اور ان کی آنے والی نسل بھی جو اپنی کی گود میں
 پروان چڑھے گی۔ اپنی نظریات کی حامل ہوگی۔

یہ کھادہ جرم عظیم جس کی پاداش میں وہ قوم تباہ ہو گئی۔ ان تباہ ہونے والوں میں خود حضرت
معیار قومیت نوح کا بیٹا بھی تھا۔ اس سلسلہ میں قرآن ایک اور نکتہ کو سامنے لایا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے
 حضرت نوح سے وعدہ کیا تھا کہ یہ قوم سرکش تو غرق ہو جائے گی لیکن میں تیرے اہل (یعنی تیرے اپنوں) کو بچا لوں گا۔
 جب حضرت نوح نے دیکھا کہ ان کا بیٹا بھی غرق ہونے والوں کے زمرے میں شامل ہے تو انہوں نے کہا کہ بارالہ! تو نے
 وعدہ کیا تھا کہ تو میرے اہل کو بچا لے گا۔ تو بیٹے سے بڑھ کر اہل کون ہو سکتا ہے۔ اسے کیوں نہیں بچایا جاتا! اس پر اللہ
 تعالیٰ کی طرف سے جواب ملا کہ اے نوح! یہ تیری بھول ہے جو تو اس لڑکے کو محض اس بنا پر کہ اس کے ساتھ تیرا خون
 کا رشتہ ہے، اپنے اہل میں سے سمجھتا ہے۔ اِنَّهٗ لَفِيۡنَ مِنْ اٰهْلِکَ۔ یہ تیرے اہل میں سے نہیں ہے۔ یہ بیگانہ نہیں
 بیگانہ ہے اس لئے کہ اِنَّهٗ سَعۡلٌ غَلِيۡظٌ صٰلِحٌ (پلہ، اس کے اعمال و کردار معیارِ خداوندی کے مطابق نہیں۔

یہاں قرآن نے نپٹنے اور بیگانے کا ایسا بنیادی اصول بیان کر دیا ہے جو اسلامی نظریہ قومیت کی اساس قرار
 پا گیا۔ یعنی (حضرت) نوح کا بیٹا 'خون، رنگ، زبان، وطن کے اشتراک کے باوجود اپنوں میں سے قرار نہ پایا۔ اپنوں میں
 سے وہی سمجھے گئے جو ایمان کے رشتے میں مشترک تھے۔ دوسرے معیار پر کہا گیا ہے کہ حضرت نوح کی بیوی بھی چونکہ ایمان
 میں شریک نہ تھی، اس لئے وہ بھی غیر قرار سے دی گئی۔

عزیزان من! قرآن کریم نے اپنے بلند، عالمگیر، غیر متبدل، اصولوں کی صداقت کے لئے جس قوم کی سرگزشت سے آغاز
 داستان کیا، اس میں بتا دیا یہ کیا ہے:

۱) جس قوم میں طبقاتی ناہمواریاں پیدا ہو چکی ہوں، جہاں اشراف اور ذائل کی تفریق پیدائش کی رُو سے کی جائے، جہاں
 میں عزت کا معیار دولت ہو، جس میں عام پیشوں کو حقارت کی نگاہ سے دیکھا جائے، جس میں رُو سے اسے برداشت
 نہ کر سکیں کہ مفلس اور غریب ان کے برابر بیٹھ جائیں۔

۲) جس قوم کا مسلک یہ ہو کہ جو کچھ اسلاف سے ہوتا چلا آرہا ہے، اس پر غور و فکر کرنا کفر و الحاد ہے، اور

۳) جس قوم میں معیار قومیت، رنگ، نسل، خون، وطن، زبان کا اشتراک ہو، نہ کہ ایمان کا رشتہ۔

وہ قوم آخر الامر تباہ ہو کر رہتی ہے۔ اب آگے بڑھتے۔

لیکن آگے بڑھنے سے پریشتر، ایک اور اہم بنیادی نکتہ کو بھی سامنے رکھتے۔ جیسا کہ میں نے پہلے کہا ہے، ایک رسول جس قوم
 کی طرف آتا تھا اس میں ہر قسم کی خرابیاں پائی جاتی تھیں، لیکن ان میں ایک خرابی ایسی اور بنیادی ہمیشہ رکھتی تھی۔
 اس رسول کا مقصد صرف اس ایک خرابی کا ازالہ نہیں ہوتا تھا۔ وہ اس معاشرہ کو تمام خرابیوں سے پاک اور صاف کرنا چاہتا
 تھا۔ اس کے لئے وہ کوئی خارجی علاج جو نیز، یا میکا کی طریق کار اختیار نہیں کرتا تھا۔ وہ اس قوم کو اصولی تعلیم دیتا تھا جس
 سے ان کا انداز نگاہ بدل جائے اور اس طرح ان کا معاشرہ ان خرابیوں سے منزہ ہو جاتے۔ یہ اصولی تعلیم کیا تھی: قرآن
 نے اسے دو لفظوں میں بیان کر دیا ہے اور کہا ہے کہ ہر رسول اپنی قوم کو یہی دعوت دیتا تھا۔ وہ دعوت کیا تھی!

يَتَوَكَّرُ الْعُثْبِيُّ وَاللَّهُ . (۱) اسے میری قوم کے لوگ! تم صرف قوانین خداوندی کی اطاعت، نکلوی، فرماں پذیری اختیار کرو۔ لَنْ تَعْبُدُوا إِلَّا اللَّهَ (۲) اس کے سوا کسی اور کے احکام و قوانین کی اطاعت نہ کرو۔ یہ سخاان کی ساری خرابیوں کا علاج، مع اس بنیادی خرابی کے جس کی طرف وہ ان کی توجہ خاص طور پر مبذول کرانا چاہتا۔ یاد رکھیے۔ قرآن کریم پیچک کا علاج ہر آبد پر پھیا پار کھنے سے نہیں کرتا۔ اس سے مرض کا ازالہ ہو ہی نہیں سکتا۔ وہ علامات مرض کے بجائے علت مرض کا ازالہ کرتا ہے اور جب علت کا ازالہ ہو جاتا ہے تو علامات خود بخود مفقود ہو جاتی ہیں۔ وہ کہتا ہے کہ قوموں کی زندگی میں سیاسی، معاشی، معاشرتی، اخلاقی، تمدنی، حتیٰ کہ انفرادی خرابیاں الگ الگ نہیں ہوتیں۔ وہ برگ و بار ہوتی ہیں غلط نظام زندگی کا۔ لہذا ان کا علاج بھی الگ الگ نہیں ہو سکتا۔ اس غلط نظام کی جگہ صحیح نظام (جو وحی خداوندی پر مبنی ہو) نافذ کر دینے سے ہو سکتا ہے۔ یہی خدا کا تجویز کردہ علاج ہے اور یہی آسمانی انقلاب لانے والے حضرات انبیاء کرام کا طریق کار تھا۔ اسی طریق کو اسلامی کہا جاتا ہے۔

بہر حال ہم نے دیکھ لیا کہ قرآن کریم کے ابدی اصول کے مطابق، طبقاتی تفریق معاشرہ کی تباہی کا موجب ہوتی ہے۔ غنما قرآن نے تاریخی سرگزشتوں کے سلسلہ کی ابتدا اس سے کی ہے اور (یہ نکتہ قابل غور ہے کہ) اس سلسلہ کی آخری کڑی میں بھی اسے دہرایا گیا ہے۔ یعنی حضور نبی اکرم کی قوم (قریش) کے سرداروں نے بھی بعینہ یہی اعتراض کیا اور انہیں بھی بعینہ یہی جواب دیا گیا (تفصیل کے لئے دیکھیے ۱۰۰)۔ لیکن یہاں قرآن نے اس واقعہ کے بیان کرنے پر ہی اکتفا نہیں کیا بلکہ بتایا کہ اس امتیاز سے تباہی کیوں آتی ہے۔ فرمایا کہ وَكَذَلِكَ فَتَنَّا بَعْضَهُم بِبَعْضٍ - (۱۰۰) یعنی یہ طبقات ہیت ایک دوسرے کے لئے فتنہ اور مصیبت کا موجب بنتے ہیں۔ زمانہ نزول قرآن تک یہ بات تو ہر ایک کی سمجھ میں آسکتی تھی کہ بالادست طبقہ کس طرح زیر دست طبقہ کے لئے مصیبتوں کا موجب ہوتا ہے۔ وہ ان پر کیسے کیسے ظلم و ستم کرتا ہے۔ لیکن یہ بات مشکل سمجھ میں آسکتی تھی کہ زیر دست طبقہ بھی بالادست طبقہ کے لئے فتنہ کا موجب ہو سکتا ہے۔ یہ بات اس زمانہ میں سامنے آئی ہے اور اب لوگوں نے عکس کرنا شروع کر دیا ہے کہ طبقاتی امتیاز نہ صرف زیر دست طبقہ کے لئے باعث مصیبت ہے بلکہ یہ خود بالادست طبقہ کیلئے بھی فتنہ کا موجب ہے۔ قرآن نے یہ بات چودہ سو سال پہلے کہی تھی۔

یہ کھٹی داستان قوم لوح - اب آگے بڑھیے۔

قوم عاد

قوم نوح کے بعد قرآن کریم قوم عاد کی سرگزشت سامنے لاتا ہے جس کی طرف حضرت ہودؑ مبعوث ہوتے تھے۔ مؤرخین کی تحقیق یہ ہے کہ یہ بڑی عظیم الشان قوم تھی جو ایک طرف یمن سے شروع ہو کر فلج فارس کے ساتھ ساتھ عمان تک جا پہنچی تھی اور دوسری طرف عرب سے نکل کر مصر و شام تک حکمران تھی۔ قریب دو اڑھائی ہزار سال قبل مسیح کے زمانے میں اس کا ستارہ عرش پر تھا۔ قرآن کریم نے بھی اس قوم کا نقشہ کچھ اس طرح کھینچا ہے جس سے وہ دیوں سمجھتے گویا، موجودہ زمانے کی مغربی اقوام کے مماثل نظر آتی ہے، ایک طرف وہ عورت و حشمت اور مرد الحالی اور فاضح البالی

میں امتیازی حیثیت رکھتی تھی اور دوسری طرف علم و حکمت اور تہذیب و تمدن کے اعتبار سے بھی نمایاں مقام پر سرفراز تھی۔ قرآن کریم نے **رَآدَتُمْ فِي الْخَلْقِ بَعُطَةٌ** (۲۱) کہا کہ ان کی مادی وسعتوں اور توانائیوں کی طرقت اشارہ کیا ہے۔ **وَلَمْ يَخْلُقْ مِثْلَهَا فِي الْبِلَادِ** (۲۲) کے انماض سے یہ بتایا ہے کہ اس کی ہم عصر اقوام میں کوئی اس کے مہر نہیں تھا۔ انہیں انعام و دین اور جنات و عیون کی بخشائیں بافراط حاصل تھیں (۲۳)۔ یعنی مال و موشی کا بھی کثرت اور پرہ جنبہ بھی بہت وسیع۔ لہذا تے باغات اور سرسبز و شاداب کھیتیاں بھی بکثرت اور چشموں کا آب صفا بھی رواں دواں۔ یہی اس زمانے کی دولت اور قوت تھی جو اس قوم کو اس فراوانی سے حاصل تھی۔ اس کے ساتھ ہی ان کی نمایاں خصوصیت یہ تھی کہ **جَعَلْنَا لَهُمْ سَمْعًا وَ أَبْصَارًا وَ آفْئِدَةً** (۲۴) انہیں سمع و بصر کی قوتیں بھی حاصل تھیں اور قلب و دماغ کی صلاحیتیں بھی۔ یعنی اس زمانے کی علمی سطح کے مطابق انہیں سے فطرت کو مسخر کرنے اور ان سے مفید مطلب نتائج اخذ کرنے کی صلاحیتیں۔ دوسری جگہ کہا ہے کہ **وَ كَانُوا مُسْتَبْصِرِينَ** (۲۵) وہ جاہل اور بے بصیر قوم نہیں تھی۔ دانا و بینا تھی۔ علم و ہنر سے بہرہ یاب تھی۔ ان کی تمدنی زندگی کا یہ عالم تھا کہ **وَ تَتَّخِذُونَ مَصَالِحَ لَعَلَّكُمْ تَخْلَدُونَ** (۲۶) وہ ایسے حکم قلعے اور سنگین حصار بناتے تھے گویا انہیں اس سرزمین پر ہمیشہ حکومت کرنی ہے۔ یہاں تک کہ **آتَبَسُونَ بِكُلِّ رِيْبٍ اَيَّةٌ تَعْبَثُونَ** (۲۷) وہ پہاڑیوں کی چوٹیوں پر اپنی یادگاریں تعمیر کرتی تھی۔ مینتیاں یادگاروں نے ایک لفظ کے انماض سے ان کی یادگاروں پر ایسی گہری تنفید کی ہے جس کی زواہی کی یادگاروں تک محدود نہیں بلکہ وہ ایک حقیقت ثابت بن کر سامنے آئی ہے جس کا اطلاق ہر زمانے اور ہر قوم کی یادگاروں پر یکساں طور سے ہوتا ہے۔ اس سے کہا ہے کہ وہ ایسی یادگاریں بناتے تھے جن کا افادہ پہلو کوئی نہیں تھا۔ اس سے محض ان کی انسانیت کا اظہار مقصود ہوتا تھا۔ مثلاً بڑے بڑے اونچے مینار یا حکم سنگین اور فولادی چٹانیں جن پر صرف تو اتنا زیادہ ہو لیکن قوم یا انسانیت کو ان سے فائدہ کچھ نہ پہنچے۔ یعنی محض خود مانی کی خاطر عبت و بیکار اسراف!

قرآن کریم نے اس قوم کے جرائم کی تفصیل نہیں بتائی۔ لیکن اس نے جو کچھ اجمالاً کہا ہے اس میں ساری تفاسیل سمیت کر آگئی ہیں۔ اس نے کہا ہے کہ وہ قوم الجبریتیں تھی۔ عربی زبان میں جبرم کہتے ہیں کسی کے **قوم الجبریتیں** درخت کا پھل کاٹ اور توڑ کر اپنے ہاں لے آنا۔ مہیڑ کی اون موند لینا۔ آپ دیکھئے کہ اس ایک لفظ میں اس قوم کے نظام کا پوتے کا پورا نقشہ کس طرح نکلا ہوں کے سامنے آجاتا ہے۔ یعنی ایسا نظام جس میں سلب و استحصال (EXPLOITATION) و استعمار معمول ہو۔ جس میں وہ سروں کی محنت کی کمائی کو ہر ممکن حربہ سے لوٹ لیا جائے۔ جس میں کیفیت یہ ہو کہ

آستے بر آستے دیگر چسپرد دانہ ای می کار دآں حاصل برد

محنت کوئی کرے، اس کا ما حاصل کوئی اور لے جائے اور وہ بھی اس طرح کہ **اِذَا بَطَشْتُمْ بَطَشْتُمْ جَبَّارِيْنَ** (۲۸) وہ کمزوروں اور ناتوانوں کو اپنے نتیجہ استبداد میں اس طرح جکڑتے تھے کہ ان بیچاروں کی ہڈیاں تک لوٹ جاتی تھیں۔ ان کی گرفت اس قدر محکم ہوتی تھی کہ کوئی اس سے رستگاری حاصل نہیں کر سکتا تھا۔ ان کے حکمران **جَبَّارٌ عَنِيْدٌ** تھے۔ بڑے ظالم اور جاہل۔ بڑے کرشن اور تنکبر۔ دوسری جگہ ہے۔ **فَاَتَا عَادًا فَاسْتَكْبَرُوا فِي الْاَرْضِ بِغَيْرِ الْحَقِّ** (۲۹) **فَاَلْوَا مِنْ اَشَدِّ مِثًا قَوْمًا** (۳۰) انہوں نے ناحق ظلم و ستم پر کربانہ رکھی تھی اور نخوت اور تکبر کا یہ عالم تھا کہ

وہ دھڑلے سے کہتے تھے کہ ہماری طرف کوئی آنکھ اٹھا کر بھی نہیں دیکھ سکتا۔ جو اس کی جرأت کرے ہم اس کی آنکھ نکال دیں گے۔ ہماری قوت کا مقابلہ کوئی نہیں کر سکتا۔ جو ہمارے راستے میں آئے گا ہم اسے کچل کر رکھ دیں گے۔

یہ بھی وہ قوم جس کے ہاتھوں مظلوم و مقہور انسانیت پر عرصہ حیات ننگ ہو چکا تھا۔ جب ان کے مظالم انتہا تک پہنچ گئے تو ان کی طرف حضرت ہودؑ مبعوث ہوئے تاکہ انہیں اس روش سے باز رکھا جائے انہوں نے انکار کیا۔

حضرت ہودؑ

نے انکار سے کہا کہ تمہاری اس روش کا نتیجہ تباہی اور بربادی ہوگا۔ تم اسے چھوڑ کر تو انہیں خداوندی کا اتباع کرو۔ اس کے جواب میں ناک الملائمہ الذین کفروا من قومہ انا لنارک فی سقاہۃ رہے، اس قوم کے ایمان نہ آیا۔ دیکھئے یہاں بھی وہی لفظ الملائمہ آیا ہے۔ یعنی وہ جنہیں سامان رسیت بھر پور حاصل تھا۔

انہوں نے نشہ قوت میں بہست ہو کر کہا کہ میاں! دماغِ فاسد، ہوش کے ناخن لو۔ کیا ہلکی ہلکی باتیں کرنے لگے ہو۔ یہ نظام جس کا نتیجہ دولت و شہرت اور قوت و شوکت کی اس قدر فراوانیاں ہیں، کبھی تباہی اور بربادی کی طرف نہیں لے جا سکتا۔ تم جاؤ اور اپنا کام کرو۔ قرآن کہتا ہے کہ وَشَرَّ بَن لہم الشَّیْطٰنُ اَعْمٰلُہُمْ۔ ان پر جذبات اس قدر غالب آچکے تھے کہ انہیں کوئی شے اپنے اصلی رنگ میں دکھائی ہی نہیں دیتی تھی۔ انہیں اپنا سیاہ نامہ اعمال بھی نہایت درخشندہ اور

مزین نظر آتا تھا۔ اب ظاہر ہے کہ جب ذہنیت اسی ہو جائے تو پھر کسی نام کی نصیحت کو کون سنتا ہے۔ انہوں نے حضرت ہودؑ کی نصیحت و موعظت سے اعراض برتا۔ تکذیب کی کمری ہر اتر آئے۔ اس کا نتیجہ تباہی تھا۔ اس تباہی کا نقشہ قرآن کریم نے بڑے عبرت انگیز انداز میں کھینچا ہے۔ کہا کہ اسے قوم مخاطب اتم جو اپنی قوت اور دولت پر اس قدر اتر رہے ہو، گوش ہوش سے سونو کہ وَقَدْ مَكَتُّهُمْ فِیْمَا اِنْ تَمَكَّنْکُمْ فِیْہِ۔ ہم نے انہیں ایسا ننگن و تسلط عطا کیا تھا کہ وہ قوت و

سعوت بخشی تھی جو تمہیں بھی حاصل نہیں۔ پھر یہ بھی نہیں کہ وہ لوگ جاہل تھے اس لئے اپنی جاہالت کی وجہ سے تباہ ہو گئے۔ جب کہ پہلے بتایا جا چکا ہے وَجَعَلْنَا لہُمْ سَمْعًا وَاَبْصَارًا وَاَفْئِدًا۔ انہیں دیکھنے سننے کی صلاحیت اور سمجھنے سوچنے کی اہلیت عطا کی تھی۔ وہ دیدہ و وار با شعور تھے۔ صاحب علم و ہنر تھے لیکن قَمَا اَعْمٰی عَنہُمْ سَمْعُہُمْ

وَلَا اَبْصَارُہُمْ وَلَا اَفْئِدَہُمْ۔ انہیں نہ سنی، نہ دیکھی اور نہ ہی ان کا دل تڑپتا تھا۔ ان کے مطابق نظام قائم کرنے سے انکار کیا تو ان کا علم و ہنر ان کے کسی کام نہ آیا۔ ان کے سمجھنے سوچنے کی صلاحیتیں سب بیکار ثابت ہوئیں وَخَافَ یُہْدَمَا کَاوَدًا یٰہُ یَسْتَهْزِئُوْنَ دینے اور جس تباہی کا وہ مذاق اڑایا کرتے تھے اس نے انہیں چاروں طرف سے گھیر لیا۔ وہ سب کچھ دیکھتے بھالنے ہلاک ہو گئے۔ ان کے غلط نظام کے تباہ کن نتائج سے کوئی چیز نہ بچا سکی۔

اور یہ بات کچھ انہی سے مخصوص نہیں وَکَذٰلِکَ نَعْمُوْا الْعٰجِزِیْنَ رَہِیْمًا۔ ہر مجرم قوم کا انجام یہی ہوتا ہے۔ ان کی ہنرمندیاں انہیں اس تباہی سے بچا نہیں سکتیں۔ اقبال کے الفاظ میں سے

تدبیر کی فنون سازی سے مستام رہ نہیں سکتا

جہاں میں جس تمدن کی بنا سرمایہ واری ہو

قومِ غاؤ کی سرگزشت سے یہ حقیقت ہمارے سامنے آئی کہ خدا کے اہل قانون مکافات کی رو سے وہ نظام زندگی جس میں دوسروں کی محنت کو لوٹا کھوٹا جائے جس میں کمزوروں اور ناتوانوں کو ہدف جو دستم بنا یا جائے جس میں

سلب و تنہا اور (EXPLOITATION) قوم غالب کا شعار ہو، وہ نظام کبھی باقی نہیں رہ سکتا۔ وہ نظام ہی نیست و نابود ہو جاتا ہے اور اس کے ساتھ اس کی حامل قوم بھی تباہ و برباد۔ یہ خدا کا غیر متبدل قانون ہے، یہ اس کا اہل فیصلہ ہے۔ اب آگے چلیے۔

قوم خود

قدیم زمانے میں، مجازتے جو شاہراہ شام کو جاتی تھی، اس پر وادی قریہ میں، ایک نامور قوم آباد تھی جو تاریخ میں خود کے نام سے متعارف ہے۔ زمانہ ان کا قریب اڑھائی ہزار سال قبل مسیح سے ڈیڑھ ہزار سال (قریم) کا بتایا جاتا ہے۔ قرآن کریم کی تصریحات کے مطابق، اس قوم کو بھی بڑا ممکن حاصل تھا۔ (پیم) پر فضا باغات، لہلہائی کھیتیاں، مٹا اور سفات پانی کے اُبلتے ہوئے چشمے، وہ میدانوں میں بڑے بڑے محلات تعمیر کرتے تھے اور پہاڑوں میں محکم قلعے بناتے (پیم، ۱۵، ۱۶، ۱۷، ۱۸)۔ قرآن کریم نے ان کا بنیادی جرم اور ان کے نظام کی اسکی خرابی وہ بتائی ہے جسے خود ہمسایے زمانے میں بھی بڑی اہمیت حاصل ہے۔ ان کی معیشت کا انحصار گلہ بانی پر تھا۔ وہ مویشی پالتے اور ریڑھ چرتے تھے۔ ظاہر ہے کہ گلہ بانی کے لئے وسیع و وسیع چراگاہوں اور پانی کے چشموں کی ضرورت لاینفک ہے۔ اور یہ کچھ انہیں فراوانی سے حاصل تھا۔ لیکن قرآن کہتا ہے کہ وہ ان کے باوجود تفسدِ ذاتی فی الارضی (پیم) ملک میں فساد برپا کرتے تھے۔ اس فساد کی تفصیل غور طلب ہے۔ سردارانِ قوم ان چراگاہوں اور چشموں پر اپنی ذاتی ملکیت جتا کر انہیں اپنے مویشیوں کے لئے مخصوص کر لیتے اور کمزور اور غریب لوگوں کے جانور بھوکے پیاسے رہتے۔۔۔ ان کی طرف حضرت صالحؑ خدا کا یہ انقلابی پیغام لے کر آئے کہ یہ چراگاہیں اور چشمے رلوبیت عام کے لئے خدا کی طرف سے معفت ملتے ہیں۔ اس لئے انہیں تمام ضرورت مندوں کی لئے یکساں طور پر کھلا رہنا چاہیے۔ کسی انسان کو حق نہیں پہنچتا کہ زمین کو اپنی ذاتی ملکیت میں لے کر دوسرے انسانوں اور ان کے مویشیوں کو رزق سے محروم کر دے۔ ظاہر ہے کہ اکابرینِ قوم اس انقلابی دعوت کو کیسے قبول کر لیتے، چنانچہ جیسا کہ ہونا چاہیے تھا اور جیسا کہ ہونا چاہا ہے، مظلوم اور نادار طبقے نے حضرت صالحؑ کی دعوت پر لبیک کہا اور سردارانِ قوم نے اس کی سخت مخالفت کی۔ تَمَّالُ الْمَلَأِ الَّذِينَ اسْتَكْبَرُوا مِنْ قَوْمِهِ لِلَّذِينَ اسْتَضَعُوا مِنْهُمْ اَتَعْلَمُونَ اَنَّا صَالِحًا مُرْسَلٌ مِنْ رَبِّهِ (پیم) مگر دشمنوں کے تش میں مددش سردارانِ قوم، ان لوگوں سے پوچھتے تھے جنہیں انہوں نے جید کمزور اور ناتواں بنا رکھا تھا اور جو حضرت صالحؑ کیساتھ ہو گئے تھے، وہ ان سے پوچھتے تھے کہ کیا تم واقعی دل سے یقین رکھتے ہو کہ صالحؑ خدا کا پیغام ہے۔ وہ یقیناً جواب میں کہتے کہ ہم اسی لئے اس کے ساتھ ہو گئے ہیں ہم سمجھتے ہیں کہ وہ جو کچھ کہتا ہے، خدا کا پیغام ہے، ورنہ یہ بھی تو تم ہی میں سے ایک تھا۔ یہ اس قسم کی دعوت لے کر کیوں اٹھنا۔ ادھر سے ہٹ کر وہ خود صالحؑ سے مخاطب ہوتے اور کہتے کہ میں تو کچھ ایسا نظر آتا ہے کہ اَنْتَ مِنَ الْمُسْحَرِينَ۔ (پیم) تم پر کسی نے جادو کر دیا ہے جو اس طرح کی ہلکی ہلکی باتیں کہنے لگ گئے ہو۔ ورنہ کوئی صاحب عقل و ہوش یہ کہہ سکتا ہے کہ ان زمینوں پر ہمارے حقوق مانگنا سب نا جائز

ہیں۔ اور ان ناداروں کو جو اپنی روٹی تک کے لئے ہمارے محتاج ہیں ان پر اسی طرح صرف کا حق حاصل ہے جیسا ہمیں۔ اس سے تو معاشرہ میں انارکي پھیل جائے گی۔ ہم اس کی کبھی اجازت نہیں دینگے۔ وہ ان سے کہتے کہ یا صالح۔ قَدْ كُنْتَ فِينَا مَرْجُوًّا قَبْلَ هَذَا۔ (پہلے) تو تو ہم میں سے بڑا عقلمند آدمی تھا۔ قبیلہ کا ممتاز رکن تھا۔ تجھ سے ہماری بڑی بڑی امیدیں وابستہ تھیں۔ یہ ہمیں کیا ہو گیا کہ خود اپنے ہاتھوں سے اپنے قبیلہ کی دولت و عظمت کو برباد کر دینے کی سوز و گداز ہو! لیکن ظاہر ہے کہ خدا کے اس پیغامبر انقلاب پر ان باتوں کا کیا اثر ہو سکتا تھا۔ وہ اپنی دعوت پر مجھے ہے۔ اور دوسری طرف سے مخالفت بڑھتی چلی گئی۔ اس مقام پر قرآن کریم نے ایک عجیب نکتہ بیان کیا ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ جب حضرت صالح نے دیکھا کہ اس معاشرہ میں یہ خرابیاں عام ہو رہی ہیں اور بات دو چار دس کی نہیں، یہاں تو آؤسے کا آؤا بگڑا ہوا ہے، تو سوچا کہ ابھی اصلاح کس طرح ممکن ہوگی! — سینہ نام داغ داغ پنہ کجا کجا ہم۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے ان سے کہا کہ بے شک قوم میں یہ خرابیاں عام ہیں، لیکن اس سے گھبرانے کی کوئی بات نہیں۔ وَكَانَ فِي الْمَدْيَنَةِ تِسْعَةَ رَهْطٍ يُفْسِدُونَ فِي الْأَرْضِ وَلَا يُصْلِحُونَ۔ (۲۴) مملکت کے مرکزی مقام میں صرف تو سرغنہ (لیڈر) ہیں جو اس سارے فساد کی جڑ ہیں۔ وہی قوم کو صحیح راستے کی طرف نہیں آنے دیتے۔ ان کا بندوبست کر لو تو سارا معاملہ درست ہو جائے گا۔

قوم کے سرغنہ فساد کی جڑ ہوتے ہیں

آپ نے خود فرمایا عزیزانِ کرام! کہ قرآن دو فطرتوں میں کتنی عظیم حقیقت کو بے نقاب کر گیا ہے۔ عوام بند بگڑنے، یہ چند خواص ہوتے ہیں جو اپنے مفاد کی خاطر ان میں بگاڑ پیدا کرتے اور انہیں فساد پر آمکاتے رہتے ہیں۔ بہر حال مخالفت اس حد تک بڑھ گئی کہ ان تو سرغنوں نے تہیہ کر لیا کہ حضرت صالح کے مکان پر ہتھ بول کر انہیں اور ان کے اہل کو قتل کر دیا جائے اور اس کے بعد ان کے داروں کو متھیں کھا کھا کر یقین دلا دیا جائے کہ ہمیں اس قتل کا کوئی علم نہیں۔ (۲۴) لیکن معلوم ہوتا ہے کہ ان کی یہ سازش بھی ناکام رہ گئی اور حضرت صالح نے اتنی قوت حاصل کر لی کہ وہ ان کے ساڈھ مصالحت پر آمادہ ہو گئے۔ اب دیکھئے کہ اس مصالحت کی شرط کیا تھی۔

آپ نے ان سے کہا کہ تم لوگ کہتے ہو کہ یہ مویشی ہمارے ہیں اور یہ زمینیں بھی ہماری ہیں اس لئے ہمارے مویشی ہماری زمینوں میں ہی چنگے چوس گئے۔ اس کے مقابل میں وہ ان لوگوں کے مویشی ہیں جن کی یہ زمینیں نہیں۔ اس لئے وہ ان زمینوں میں نہیں آسکتے۔ یہ تمہاری بھول ہے اور اس کی بنیاد اس غلط فہمی پر ہے کہ تم نے جانوروں اور زمینوں کی نسبت انسانوں کی طرف کر رکھی ہے۔ اس لئے "میری اور تیری" کے پھیر میں پڑ گئے ہو۔ درحقیقت پوزیشن یہ ہے کہ یہ جانور سب خدا کی مخلوق ہیں۔ تمہارے بھی اور ان دوسرے لوگوں کے بھی۔ اور زمین ساری خدا کی ہے جسے اس نے اپنی مخلوق کے لئے ذمہ رزق بنایا ہے۔ لہذا چراگا ہیں سب مویشیوں کے لئے کھلی رہنی چاہئیں۔

انہوں نے کہا کہ ہمیں منظور ہے۔ آپ نے کہا کہ بہت اچھا۔ لیکن یہ ایک عملی مسئلہ ہے اس لئے اس کا ثبوت بھی عملی ہونا چاہیے۔ وہ عملی ثبوت یہ ہے کہ یہ ایک اونٹنی ہے۔ اس کے متعلق یہ سمجھو کہ یہ زمیری ہے ذیری۔ ذرید کی ہے ذمیری۔ یہ اللہ کی اونٹنی ہے اور یہ زمینیں بھی اللہ کی ہیں۔ اگر تم نے اس اونٹنی کو آزاد چرنے چکھنے دیا تو سمجھ لیا جائے گا کہ تم اپنے معاہدہ کے پابند ہو۔ اور اگر اس کے راستے میں رکاوٹ ڈالی تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ تم اس سے منحرف ہو گئے ہو۔

اس معاکرہ عزیزانِ من! میں قرآنِ کریم کے وہ چار الفاظ سامنے لانا چاہتا ہوں جو قرآنی نظامِ معیشت کا سنگِ بنیاد ہیں۔ حضرت صلح نے فرمایا۔

هٰذِهِ نَائِقَةُ اللَّهِ فِي الْأَرْضِ لَكُمْ آيَةٌ - فَذَرُوهَا تَأْكُلْ فِيهَا
خدا کی زمین خدا کی مخلوق کیلئے

یہ نائقہ اللہ ہے اور وہ ارضِ اللہ۔ نائقہ اللہ ارضِ اللہ میں چرنے چگنے کی۔ اللہ اللہ خیر سلا۔ غور کیجئے۔
برادرانِ عزیز! قرآنِ کریم نے ان چار الفاظ میں اس اقتصادی مسئلہ کا حل کس جامعیت سے پیش کر دیا ہے جو تاریخِ انسانیت میں سب سے زیادہ دوجہ نزار و فسادور رہا ہے اور اب تک ہے۔ اس نے کہا ہے کہ ذرائعِ رزق پر کسی کی ذاتی ملکیت نہیں ہو سکتی۔ انہیں تمام مخلوق کے لئے کھلا رہنا چاہیے۔ حضرت صلح نے اپنے پیشِ نظر خاص واقعہ کی نسبت سے نائقہ اللہ کہا ہے۔ حضور نبی اکرم نے اسے عالمگیر اصول قرار دینے کی ہمت سے فرمایا کہ

زمین اللہ کی ہے اور بندے بھی اللہ کے ہیں۔ اس لئے اللہ کی زمین اللہ کے بندوں کے لئے رہنی چاہیے۔ (ابوداؤد)

زمین بھی خدا کی اور بندے بھی خدا کے۔ اس لئے خدا کی زمین خدا کے بندوں کے لئے کھلی رہنی چاہیے۔ اس پر کسی کی ذاتی ملکیت نہیں ہو سکتی۔

سردارانِ قوم نمودنے کرنے کو تو یہ معاہدہ کر لیا لیکن وہ اسے کس طرح برداشت کر سکتے تھے کہ وہ اور قوم کا غریب طبقہ ایک سطح پر آجائیں۔ وہ جو شِ غضب میں پاگلوں کی طرح اُٹھے اور اس ادنیٰ کو جو ان کے معاہدہ کی ٹھوس نشانی تھی ہلاک کر دیا۔ اور اپنے اسی سابقہ نظام پر قائم ہو گئے۔ اور ظاہر ہے کہ اس قسم کے باطل نظام کا نتیجہ نبی ہی کے سوا اور کیا ہو سکتا تھا۔ قرآنِ کریم نے اس نبی ہی کا نقشہ دو لفظوں میں اس طرح کھینچا ہے کہ اس سے عبرت و موعظت کی ساری تصویر نکال کر رکھنے آجاتی ہے۔ اس نے کہا ہے۔

فَذَرُوا سَبِيلَ اللَّهِ لَعَلَّ يُؤْتِيكُم مِّنْهُ رِزْقًا ذَرُوا سَبِيلَ اللَّهِ لَعَلَّ يُؤْتِيكُم مِّنْهُ رِزْقًا
اپنے قانونِ مکافات کی رُوسے، ان کے جرائم کی بنا پر، ان پر اس طرح روڈ رولر (ROAD - ROLLER) پھیر دیا کہ سب اوپن بیج برابر ہو گئی۔ اور اس کے بعد ہے۔ فَلَا يَخَافُ عُقْبَاهُمْ۔ خدا کا قانونِ مکافات جب قانونوں کو اپنی گرفت میں لیتا ہے تو اس کا پانچواں نہیں رہتا۔ قانون کی حکمت کا ثبوت ہی یہ ہے کہ وہ نواب سے نہ ڈرے۔ عقوبت سے ڈرنا مصلحت کوششی سے اور مصلحت کوششی اور عدل ایک دوسرے کی نفی ہیں۔ اس کے بعد وہ رسول اللہ کی قوم مخالف سے کہتا ہے۔ فَيَلْتَمِسُ بَيْنَهُمْ مَخَارِبًا يَسْتَأْذِنُ بَيْنَهُمْ مَخَارِبًا يَسْتَأْذِنُ بَيْنَهُمْ مَخَارِبًا۔ یہ ان کے ظلم کا نتیجہ ہے۔ اس کے بعد ہے۔ اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَاٰيَةً لِّقَوْمٍ يَعْلَمُوْنَ۔ (۲۴) قوم نمود کی

اس سرگزشت میں اربابِ علم و بصیرت کے لئے حقیقت تک پہنچنے کی بری دشمن دلیل ہے اور وہ حقیقت ہے کہ

جو قوم خدا کے عطا کردہ ذرائعِ رزق (زمین وغیرہ) کو انسانوں کی ذاتی ملکیت قرار دے لے وہ کبھی

تباہی اور بربادی سے نہیں بچ سکتی، اس قسم کے نظام کا نتیجہ ہمیشہ ہلاکت ہو گا۔

اس سلسلے میں قرآن کریم ایک اہم حقیقت کو بھی سامنے لاتا ہے۔ وہ کہتا ہے کہ اس قسم کا مغلوظ نظام وہی تو میں اختیار اور رائج کرتی ہیں جن کا نظریہ حیات یہ ہوگا اِنَّ هِيَ اِلَّا حَيَاتُنَا الدُّنْيَا نَمُوتُ وَنَحْيَا۔ وَ مَا نَحْنُ بِمَبْعُوثِيْنَ۔ (۲۳) زندگی اسی دنیا کی زندگی ہے۔

موت سے انسان کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ حیاتِ آخرت اور اعمالِ انسانی کا خاکسار سب افسانہ ہے۔ وہ کہتا ہے کہ جب انسان کا نظریہ زندگی یہ ہو جائے تو پھر وہ کوئی چیز ہے جو اسے سلب و دہب، لوٹ کھسوٹ اور غضب و استهسال سے روک سکے۔ نظامِ سرمایہ داری اس تصورِ حیات کا فطری نتیجہ ہے۔ یا یہ تصورِ حیات اس نظام کا لازمی نتیجہ۔

اور یہی وجہ ہے کہ روس نے جب ایک طرف نظامِ سرمایہ داری کے خلاف آواز بلند کی اور دوسری طرف حیاتِ آخرت سے انکار کیا تو نلاندہ امتیاز نے اسے وارننگ دی کہ یاد رکھو جس نظام کی طرف تم دعوت دیتے ہو، وہ اس تصورِ حیات کے ساتھ کبھی کامیاب نہیں ہو سکتا۔ اس نظام کی بنیاد ہی ایمانِ بالآخرت ہے۔ یہ عمارت اسی بنیاد پر قائم رہ سکتی ہے۔

ایک نئی جونی نظامِ عالی جہتہ اور اساسِ محکمے
 تم جو ایک عالمگیر نظام کی آرزو لے کر اٹھے ہو، کیا تم نے اس کے لئے کسی حکم بنیاد کو بھی تلاش کر لیا ہے۔
 اب آگے بڑھیے۔ اور تو م مدین کی طرف آجائیے۔
 (باقی آئندہ)

سبھیوں کا سیلاب اب بھی رُک سکتا ہے

اگر قوم کے نوجوانوں کو ذہن نشین کرا دیا جائے کہ

- ۱۔ پاکستان کی بنیاد کیا سکتی ہے؟ — (۲) بانی پاکستان۔ اقبال۔ اور ہمارا پاکستان قائد اعظم نے اس حکمت کا تصور کیا دیا تھا؟ — (۳) وہ قوی نظریہ کیا ہے؟ — (۴) نظریہ پاکستان نہ فیمل ہو اسے نہ کبھی فیمل ہو سکتا ہے۔ — (۵) پاکستان اب بھی ایک قابل فخر مملکت بن سکتا ہے۔

یہ موضوع ہے پرویز صاحب کی کتاب

قائد اعظم کے تصور کا پاکستان

کا۔ جو ابھی ابھی شائع ہوئی ہے کتاب اس قابل ہے کہ اس کا ایک نسخہ ہر اس گھر میں رہے جس کے بچے تعلیم حاصل کر رہے ہوں یا کر چکے ہوں۔

قیمت۔ دس روپے

آپ اپنی کاپی جلدی منگائیے۔
 دہ پہلا ایڈیشن ختم ہو جائے گا
 بڑی تقطیع۔ سفید کاغذ

ناظم ادارہ طلوع اسلام، ۲۵ گلبرگ لاہور

ضمانت ۳۲۸ صفحات۔

باصحہ تعلقی

رؤسیداد

مترجمہ: غلام صابر (ایم۔ اے)
ریاستہ اداۃ

طلوع اسلام کی چودہویں سالانہ کنونشن

منعقدہ ۲۰ لغایت ۲۳ اپریل ۱۹۷۲ء
جمعرات تا اتوار

طلوع اسلام کی چودہویں سالانہ کنونشن ۲۵ لغایت ۲۸ نومبر کو منعقد ہوئی تھی، اُس کے انعقاد کے جلد انتظامات مکمل ہو چکے تھے کہ عین وقت پر جنگ کی دہر سے ملک میں ہنگامی حالات پیدا ہو گئے اور اس بنا پر اُسے باصدد دل نحواستہ ملتوی کرنا پڑا۔ اس کے فوری بعد اصحاب کا تقاضا شروع ہو گیا تھا کہ کنونشن کو سال بھر کے لئے ملتوی نہ کیا جائے بلکہ اس کا انعقاد جلد از جلد عمل میں لایا جائے۔ ہائے اپریل کے شروع میں حالات رو بہ امتدال ہوئے تو فیصلہ کیا گیا کہ کنونشن ۲۰ لغایت ۲۳ اپریل — (جمعرات تا اتوار) منعقد کی جائے۔ چنانچہ اس کے لئے فوری ضروری اقدامات شروع کر دیئے گئے۔ کنونشن کا مرکز تو حسب معمول ۲۵۔ بی گلبرگ تھا۔ پنڈال کے لئے ادارے سے متصل وسیع میدان منتخب کیا گیا۔ باقی تکریک پرویز صاحب کے قدیمی رفیق محترم شیخ سراج الحق صاحب نے حسب سابق اپنے مسکن کا محسن امداد ایک حصہ اس کے لئے وقف کر دیا۔ اس کے ساتھ ہی ادارہ کے دوسری طرف محترم شیخ محمد یونس صاحب نے اپنے وسیع و عریض مکان کی کچلی منزل کنونشن کے مہمانوں کے لئے پیش کر دی۔ ادویوں موہبی خرابی کی طرف سے بھی پورا سکون اور اطمینان ہو گیا۔ پروگرام کے مطابق مہمانوں کو جمعرات کی دوپہر کو پہنچانا چاہیے تھا لیکن اُن کے جذبہ بے اختیار شوق کا یہ عالم تھا کہ — سینہ شمشیر سے باہر تھا دم شمشیر کا — اُن کی آمد بدھ کے دن ہی سے شروع ہو گئی۔ اور جمعرات کی دوپہر تک پوری تعداد تکب کہکشاں بن گئی۔ ہر مکانات میں مہمانوں کی چہل پہل سامنے نہایت وسیع و عریض اور حسین و سادہ پنڈال۔ پنڈال میں بٹومے بٹومے نہایت خوشخط بینرز آویزاں جن پر آیات قرآنی امداد دینے نبوی کی روشنی میں نظام ربوبیت کے اصول اور مقاصد طوبہ پرا۔ باہر نہایت وسیع دور و بیہ پنڈال میں نیزم طلوع اسلام کراچی کے سرگرم کارکن اپنے سٹال کی تزئین و آرائش میں مصروف کار۔ ان کے ساتھ کراچی کی طاہرہ بیٹیاں اپنی مصنوعات کی نمائش کے سلسلے میں محو تزئین و آرائش۔

دوپہر کا کھانا کھانے کے بعد قریب ایک بجے مندوبین کا پہلا خصوصی اجلاس شروع ہوا۔ کراچی نیزم کے برقی پارٹنر ایڈیٹر محترم محمد اسلم صاحب رونق افروز مسند صدارت ہوئے۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد ناظم ادارہ محترم مرزا محمد خلیل صاحب نے

حسب معمول پیام اقبال کی تشبیہ جانقرابا عت گرمی محفل ہوتی۔ بزم طلوع اسلام لاہور کے جواں سانس، جواں ہمت، جواں نیت، نمائندہ پروفیسر خالد اسلام صاحب نے میرزا بن کی حیثیت سے یہاں ان گرامی کو خوش آمدید کہا۔ محترم مرزا محمد خلیل صاحب نے ادارہ کی ڈیڑھ سالہ رپورٹ پیش کی مختلف حضرات نے مجلس کو اپنے ابتدائی خیالات سے نوازا۔ یہ سب کچھ نہایت سکوت سکون اور جذب و اہتمام سے ہو رہا تھا۔ لیکن ایک چیز یا نکل نمایاں تھی اور وہ یہ کہ سال گزشتہ یہ ملک جن روح فرسا حوادث سے دوچار ہوا۔ اس کے اثرات تمام شرکائے محفل کے قلب و دماغ پر مسلط تھے۔ اور ان کے چہروں کی افسردگی اس گہرے غم و الم کی غماز تھی جو ان حوادث کا لازمی نتیجہ تھے۔ میں یہ سب کچھ دیکھ رہا تھا اور میری سمجھ میں کچھ نہیں آ رہا تھا کہ ان حالات میں منعقد شدہ کنونشن کا اختتام کن کیفیات کو لئے ہوئے ہوگا اور کیا اسید کی کوئی کرن ایسی ہوگی جو مایوسیوں کی ان گٹھا ٹوپ تارکیوں کا سینہ چیر کر شیخ تبدیل راہرواں بن سکے۔ میرا خیال ہے کہ یہ تاثرات تنہا میرے ہی نہیں تھے، دیگر نڈھالے محفل بھی قریب قریب ایسے ہی اثرات کے ساتھ مجلس سے اٹھے تاکہ ظہر کی نماز کے بعد تین بجے اس کھلے اجلاس میں شرکت کے لئے آسکیں جس سے مفکر قرآن نے خطاب کرنا تھا۔

~*~ (۱۰) ~*~

بروز جمعرات
۳ بجے دوپہر

یہ ہلاکتوں کا اجلاس

صدارت: محترم ڈاکٹر محمد حیات ملک صاحب
تلاوت: محترم حافظ محمد یونس صاحب
کلام اقبال: محترم مرزا محمد خلیل صاحب
سیٹج سیکرٹری: محترم پروفیسر خالد اسلام صاحب

بمیں بچنے میں ابھی کچھ وقت باقی تھا کہ میں داخل ہنڈال ہوا تو کیا دیکھتا ہوں کہ سامعین کا ایک ہجوم نہ معلوم کب سے ہنڈال میں فروکش ہو چکا تھا اور مفکر قرآن کے خطاب کے لئے ہمد تن انتظار تھا۔ زمین گرامی چوہدری محمد لطیف صاحب کے سن انتظام کے تصدق ہر شے اپنے اپنے مقام پر موجود تھی۔ البتہ تیز ہوا کی مسلسل جنبشوں سے ہنڈال میں کچھ رد و بدل کرنا پڑ گیا تھا۔ لیکن اس سے اجلاس میں کوئی خلل واقع نہیں ہوا۔ پھر تین بجے اجلاس کی کاروائی تلاوت قرآن کریم سے شروع ہوئی تو مرزا محمد خلیل صاحب مائیک کے سامنے آئے۔ پیر مردہ فضا، افسردہ پیرے، نمود مرزا صاحب کی آنکھیں نمناک اور اس عالم میں جیب انہوں نے پورے سوز و گداز سے کہا کہ

مے باد صبا، کلتی والے سے جا کہیو پیچیا کہ مرا
قبضے سے امت بچاری کے دین بھی گیا، دنیا بھی گئی

تو محفل میں کوئی آنکھ نہ تھی جو افسک ہار نہ ہو اور بعض گوشوں سے تو سسکیوں تک کی آواز سنی گئی کہ اتنے میں مفکر قرآن عجیب کیفیات کا ہجوم اپنے جلو میں لئے سیٹج پر آئے اور اس عقین اور اعتماد کے ساتھ، جس نے تاریخ سے تاریک نثر حالانکہ میں بھی ان کا دامن کبھی نہیں چھوڑا، بیا و توفیق آواز میں اپنے رفتار کو بیکارا اور کہا۔

غمگساراں قافلہ متاع ہر دو گناں - لا تخف!

معلوم نہیں اس المتحف کے دعاغلاموں کی اعجاز معجزہ تھا کہ اس نے دیکھا کہ اس سے مفلح کی فضا بدل گئی۔ اس خطاب میں انہوں نے پاکستان کی گذشتہ پچیس سالہ تاریخ پر جس بڑی گہمی سے تبصرہ کیا وہ انہی کا حصہ تھا، اور ان تمام واویلوں سے گزرتے ہوئے وہ آہستہ آہستہ آگے بڑھتے گئے اور جب آخر میں انہوں نے تابندہ امیدوں کے جلو میں مستقبل کی نشاندہی کی تو ان کے ایک ایک لفظ کے ساتھ، ایسا نظر آتا تھا، گویا سامعین کی آنکھیں پکار پکار کر کہہ رہی ہیں۔

کہے جاں پیغام قاصد یو نہی جان نا تو اں سے
کہ فضا بدل چکی ہے تری جنبش زباں سے

اور جب جنبش زبان اپنی آفری حد تک پہنچی تو فضا فی الحقیقت بدل چکی تھی۔ پرویز صاحب بالعموم اپنا پہلا خطاب کنونشن کے دوسرے دن پر اٹھا رکھا کرتے ہیں لیکن اس سال انہوں نے اس خطاب کے لئے پہلی شام ہی کو مشعشع کر دیا تھا۔ اس نشست کے بعد ہماری سمجھ میں آیا کہ انہوں نے ایسا کیوں کیا تھا۔ باہر نکلے تو رفتائے شمر یک کی قلبی کیفیت ہی کچھ اور تھی۔ ان کا مزمن و ملال تابندہ آندوں اور ان کی اندر وگی تابندہ امیدوں میں بدل چکی تھی اور جب وہ قیام آگاہ میں واپس آئے تو یوں کہتے کہ ہر سمت سے یہ آواز آرہی تھی کہ

ابدی باد بہار تو کہ در انجمن دست

کف خاک آمدم و جوش بہاراں رستم

نماز مغرب کے وقفہ کے بعد سات بجے شام محترم نذیر حسین عارف صاحب کے زیر صدارت مندوبین کا دوسرا خصوصی اجلاس شروع ہوا، لیکن اسے جلدی ختم کرنا پڑا کیونکہ اسی پنڈال میں ساٹھے آٹھ شبکے اجباب کو اپریٹو ہاؤس سنگ سوسائٹی کی جنرل میٹنگ نیز قراچہ ایجوکیشن سوسائٹی کی میٹنگ منعقد ہونی تھی۔ یہ دونوں نشستیں مخصوص توہمیں انہی سوسائٹیوں کے اراکین کے لئے لیکن چونکہ ان میں یہ کاروائی سامنے آئی تھی کہ مجوزہ کلچ کے سلسلے میں اس وقت تک کیا کچھ ہوا ہے اور یہ وہ مسئلہ ہے جو تمام وابستگان تحریک طلوع اسلام کے لئے یکساں دلچسپی اور جاؤ بہتیت کا موجب ہے، اس لئے ہرموں کے اراکین کو بھی دعوت دی گئی کہ وہ صرف سامعین کی حیثیت سے ان نشستوں میں شرکت فرما سکتے ہیں۔ سوسائٹی اور کلچ کے لئے حصول الاضی کے سلسلے میں جو کچھ بتایا گیا وہ بڑا حوصلہ افزا رہا۔ چونکہ ان نشستوں کی کاروائی ان سوسائٹیوں سے متعلق تھی، اس لئے اس کی رویت اور اس مقام پر شائع نہیں کی جائے گی۔ یہ اجلاس وہی رات گئے تک منعقد رہے اور یوں کنونشن کا پہلا دن بڑی بھرپور مصروفیتوں کے ساتھ گزرا، لیکن اس خوشگوار تبدیلی کے ساتھ کہ اجباب آئے تھے تو بڑے شکستہ خاطر تھے، لیکن سوئے تو بڑے سکون و اطمینان کے ساتھ۔ اور صبح کی اذان کے ساتھ جب جاگے ہیں تو آوازہ ولولوں کی دنیا اپنے اطمینان میں لے ہوئے۔

~~~~~(۱)~~~~~

۲۱-۲۲ اپریل  
ہر روز جمعہ، صبح ۹ بجے

محترم ڈاکٹر عبدالرحمن الدین اکبر صاحب  
محترم حافظ محمد یونس صاحب

دوسرا کھلا اجلاس

صدارت :  
علامت قرآن کریم :

کلام اقبال:

محترم مرزا محمد خلیل صاحب

یہ عجیب اتفاق تھا کہ اس سال کنونشن کی تاریخوں میں ۲۱ اپریل کا دن بھی پڑتا تھا۔ جسے ملک بھر میں 'یوم اقبال' کی تقریب کے طور پر منایا جاتا ہے۔ پرویز صاحب اکثر کہا کرتے ہیں کہ وہ ۱۹۳۲ء کے پاکستانی ہیں جب علامہ اقبال نے الہ آباد کے مقام پر مسلم لیگ کے سالانہ اجلاس کے خطابِ صدارت میں پاکستان کا تصور پیش کیا تھا۔ پرویز صاحب اُس کے بعد اُس تصور کے نقیب رہے۔ اس سلسلے میں جب ۹ جنوری ۱۹۳۲ء کو انٹر کالجیٹ مسلم برادرہ کے زیر اہتمام لاہور میں ایک معنی میں پہلا یوم اقبال منایا گیا۔ تو شہید اقبال و پاکستان کا یہ ناقلم علامہ آسم جبرا چوری علیہ الرحمۃ کے زیر قیادت دہلی سے لاہور آیا۔ اُس میں پرویز صاحب نے اقبال اور قرآن کے عنوان سے جو تقریر کی تھی، اُس سے آج تک لاہور کی فضا مامور ہے۔ ۱۰ جنوری ۱۹۳۳ء کی صبح اس کاغذ شوق کی ملاقات، علامہ اقبال سے ہوئی جسے پرویز صاحب بعد درود و اطمینان حضرت علامہ سے اپنی آخری ملاقات کے طور پر یاد کیا کرتے ہیں۔ ازاں بعد اپریل ۱۹۳۳ء میں طلوع اسلام کا اجراء ہوا تاکہ وہ حضرت علامہ کے اُس پیغام کی نشر و اشاعت کا ذریعہ بنے، جسے عملی پیکر عطا کرنے کے لئے قائد اعظم نے تحریک پاکستان کی بنا ڈالی تھی۔ پرویز صاحب نے ۱۹۳۳ء تک قائد اعظم کے زیر ہدایت جموں پاکستان کی جدوجہد میں نمایاں حصہ لیا اور پھر تشکیل پاکستان کے بعد آج تک ان کی زندگی کا ایک سانس بھی ایسا نہیں گزرا جس میں اُس فکر ترقی کی نشر و اشاعت نہ کی ہو، جس کی آماجگاہ اس خط پاک کو بننا تھا۔

ظاہر ہے کہ یوم اقبال کے منانے کی تقریب کی منتہی ان سے زیادہ اور کون سی ہوتی ہو سکتی ہے۔ چنانچہ ۲۱ اپریل کی صبح کی نشست اسی تابندہ مقصد کے لئے وقف تھی۔ شہر میں کئی ایک مقامات پر یہ تقریب منائی جا رہی تھی۔ گلبرگ، لاہور شہر سے کافی فاصلے پر ہے اور ان کے درمیان پہلک مواصلت کا انتظام بھی اطمینان بخش اور قابل اعتماد نہیں۔ یہاں ہمہ نشید اقبال کو اس نقیب اقبال کی زبان سے سننے کی کوشش تھی کہ کنونشن کا پنڈل وقت سے پہلے بھر گیا۔ پرویز صاحب کے خطاب کا عنوان تھا۔ اقبال اور نظریہ پاکستان۔ خطاب جرتے تھا اور پرویز صاحب کے یہ جہت خطبات کے گوش لینا کچھ آسان کام نہیں اور پھر اس میں رالم الحروف کی یہ معذرت بھی تو شامل ہے کہ خطاب اتنا جاوید تھا کہ کسی نقطہ کی تسوید کے لئے اگر کسی وقت کلم اٹھانے کو بھی پاجہنا تھا تو جذب و کیفیت یہ کہہ کر ہاتھ پکڑا دیتا تھا کہ

مژہ برہم مزن مانا شکنی رنگ تماشہ را

مجھے بیدار توست ہے کہ یہ نہایت جامع، پُر از معلومات، بصیرت افروز، حفاظت پروردگار گذشتہ و شاداب خطاب کہیں چھپ نہیں سکے گا، بجز اس کے کہ گھمبی خود پرویز صاحب ہی اتنی فرستہ پا سکیں کہ اُسے ضبطِ تحریر میں بھی لے آئیں۔ کیفیت مستی کا یہ بہار آفریں نشست قریب ساڑھے بارہ بجے باطلِ نخواستہ اس لئے ختم کرتی پڑی کہ شرکائے مجلس نے جمعہ کی نماز کے بعد چھوڑ دوپہر کے لگے لگے اجلاس میں بھی شرکت کرنی تھی۔ ورنہ جب کیفیت یہ ہو کہ

ذکر اُس پری و شش کا اور پھر بسیاں اپنا

یعنی مضمون ہو پیام اقبال اور قرآن کریم اور زبان ہو مفکرت قرآن کی تو پھر یہ جوئے رواں ایک بھرنا پیدا کتا رہن جاتی ہے محفل جھوم جھوم کر اٹھی اور اتہلہ سے سرشاری کے عالم میں مساجد کی طرف روانہ ہو گئے۔

## تیسرا کھلا اجلاس

بروز جمعہ

بوقت سہ پہر

محترمہ ڈاکٹر کبیر فاطمہ یوسف صاحبہ۔ پرنسپل لاهور کالج فار وومن

محترم حافظ عبدالمجید صاحب۔ پنددادن خان

محترم مرزا محمد عقیل صاحب

محترم ظفر احسن محمود صاحب

صدارت

تلاوت

پیام اقبال

سیٹیج سیکرٹری

تعلیم کے مسئلہ کی طلوع اسلام کے نزدیک جو اہمیت ہے، اس سے قارئین طلوع اسلام بخوبی واقف ہیں اس کی تشغیل یہ ہے کہ معاشرہ میں موجودہ خلفشار انتشار اور فساد کی بنیادی وجہ ہمارے نظام تعلیم کی خرابی ہے۔ حتیٰ کہ جو کچھ مشرقی پاکستان میں ہوا، طلوع اسلام کے نزدیک اس کا بنیادی سبب یہی ہے۔ بنا بریں ضروری سمجھا گیا کہ کنونشن کا ایک کھلا اجلاس اس مسئلہ پر جیٹو گنگو کے لئے منعقد کر دیا جائے۔ اس کی صدارت کے لئے ملک کے نامور ماہر تعلیم گورنمنٹ کالج لاهور کے پرنسپل ڈاکٹر محمد اجمل صاحب نے اظہار رضامندی فرمایا تھا۔ لیکن عین وقت پر انہیں لاهور سے باہر تشریف لے جانا پڑا۔ لیکن حضرت کی نظر اتنا سنا کی وجہ سے ہمیں صند صدارت کے لئے ایک نعم البدل مل گیا یعنی لاهور کالج فار وومن کی پرنسپل، ملک کی ممتاز ماہر تعلیم خاتون ڈاکٹر بی بی کبیر فاطمہ یوسف صاحبہ نے اپنی تشریف آوری سے ہمیں نوازا۔ یہ اجتماع پر کبھی بھی کھلا اور پرسش کوہ بھی۔ کیونکہ اس میں متادار باب دانش و بینش نے جو مسئلہ تعلیم سے خصوصی دلچسپی رکھتے ہیں والہاد انداز سے شرکت فرمائی تھی۔ سب سے پہلے بزم کراچی کے فائدہ محترم محمد اسلام صاحب نے جنہیں احباب طلوع اسلام کا دائرہ المعارف کہا کرتے ہیں مسئلہ تعلیم کے متعلق طلوع اسلام کی پچیس سالہ جدوجہد کی داستان کو اس ایجاز اور رعنائی سے چند صفحات میں سمودیا کہ کوئی تفصیل چھوڑنے نہ پائی اور کوئی تصویر اپنی حد سے آگے نہ بڑھی۔ انہوں نے اس داستان کا آغاز ۱۹۴۷ء سے کیا تھا ان کے مقالہ کے ختم ہونے پر راقم الحروف نے مائیک سمجھالا اور سامعین سے کہا کہ میں اخبار الاسلام کا منجمیہ ہائیں کرنا چاہتا ہوں۔ یہ داستان ۱۹۴۷ء سے شروع نہیں ہوئی، اس کا آغاز اس سے بھی دس سال پہلے ۱۹۳۷ء سے ہوتا ہے جسرت موہانی کے الفاظ میں، اس زملے سے جب ابھی۔

حسن سے وہ غافل کھتا، میں اپنے عشق سے

تحریک پاکستان کے دوران جب ہانٹا کاندھی نے دیکھا کہ ان کا کوئی حربہ کامیاب نہیں ہوتا تو اس نے ایک گہری شاطرانہ تدبیر سوچی، اس نے ایک تعلیمی اسکیم تیار کی اور نہایت مہموانہ انداز سے اسے ملک میں عام کر دیا۔ چاروں طرف سے اس اسکیم کی مدد و ستائش سے قافلے بلند ہوئے لیکن اسی مفکر نے ان کی فکر دور رس نے اس کے اندر چھپے ہوئے خطرات کو جاننا شروع کیا۔ اس پر نہایت جامع بھرپور تنقید شائع کی۔ اس تنقید کے ہزار ہا کا تعداد میں پفلٹ شائع کئے گئے۔ ملک کی کم از کم چھ زبانوں میں اس کا ترجمہ ہوا۔ اس سے اس نے ایک تحریک کی شکل اختیار کر لی اور اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ نہ صرف وہ اسکیم ہی عدت رپو ہو گئی، بلکہ اس کے نصاب کی مطبوعہ کتابوں کو بھی طرقتی سمندر کرنا پڑا۔

ان بعد احباب طلوع اسلام کی جانی پہچانی بیٹی سلسلے پر وزیر سیجج بر آتیں۔ وہی بیٹی ہے جس نے آج سے تقریباً دس سال پہلے جب وہ چھوٹی تھی تو طلوع اسلام کنونشن میں یہ تجویز پیش کی تھی کہ جب تک آپ بزرگ اپنا کالج نہیں کھولتے

آپ کی کوئی کوشش بار آور نہیں ہو سکتی۔ اس کے بعد وہ مسلسل کنونشن میں اپنے اس مطالبہ کو دہرائی رہی اور اپنی تعلیمی منزلیں بھی طے کرتی چلی گئی۔ آج جب وہ اسٹیج پر آئی ہے تو اس کے ایک ہاتھ میں اپنی تقریر کا مسودہ رکھا اور دوسرے میں ایم۔ اے کی ڈگری اور تقریر ایک مربوط سلسلہ تھا، اُن تقاضوں کا جسے وہ ایک بیٹی کی حیثیت سے اپنے جرزگوں کے سامنے اتنے عرصے سے مسلسل پیش کرتی چلی آ رہی تھی۔ تقریر بڑی دلآویز تھی اور پرتاثر بھی۔

اس کے بعد ساہیوال کے ایڈووکیٹ محترم چوہدری عطاء اللہ صاحب تشریف لائے۔ اُن کے مقالہ کا عنوان تھا۔

’روح سرسید پیکر پرویز میں‘

انہوں نے سرسید علیہ الرحمۃ کی مساعی جمیلہ کا بڑا اثر کیف نقشہ کھینچا اور اُس کے بعد نہایت پُر اثر انداز میں یہ کہا کہ اس میں نظر آتا ہے کہ سرسید کے پروگرام کی تکمیل ہم اسے دور کے سرسید پرویز کے ہاتھوں ہوگی۔ عازرا! امام صاحب! اللہ اعلم بالصواب۔ ڈاکٹر سید عبدالودود صاحب کی قرآن کریم سے وابستگی پر وزیر صاحب کے ساتھ اُن کے والہانہ مراسم سس کے انکشافات کا قرآن کی روشنی میں جائزہ لینے کی اُن کی خواہش گف کاوشیں۔ قارئین طلوع اسلام! بالعموم اور بشرکاتے کنونشن یا مخصوص ان سے واقف ہیں اور اُن کی ان کاوشوں کے حاصل یعنی اُن کی کتاب

”Phenomenon of nature & the Quran“

پر تبصرہ بھی طلوع اسلام کے ان صفحات پر آچکا ہے۔ احباب کے تقاضا پر انہوں نے اپنی اس کتاب کا آپ تعارف کر لیا کیونکہ یہ سلسلہ ہے کہ

تصنیف ’رامنصف‘ نیو کنڈ بیاں

ڈاکٹر صاحب کا انداز خطیبانہ نہیں معلوم ہوتا ہے اور خوب ہوتا ہے۔ اُن کے اس تعارف سے قرآن اور سس کے کئی حقائق بے نقاب ہو کر سامنے آ گئے۔

اور اس کے بعد محترم صدر جلسہ کے ارشادات گرامی سامعین کے لئے سماعت نواز ہوئے تعلیم کا موضوع اور ایک ایسی قابل اور فاضل ہستی جس کی زندگی کے شب و روز اسی مسئلہ پر غور و فکر میں گذرے ہیں اور جسے موجودہ نظام تعلیم کے نقائص و استقام کا عملی تجربہ ہے۔ غور فرمائیے کہ انہوں نے اس باب میں کیا کچھ نہیں کہا ہوگا۔ ہم ہی نہیں بلکہ جملہ سامعین اُن کے یہ صمیم قلب شکر گنار تھے کہ انہوں نے اپنے ایسے پاکیزہ اور بلند خیالات سے مشرف فرمایا۔ مغرب کی نماز سے ذرا پہلے، علم و عرفان کا یہ نورانی اجتماع جس دن خوبی اختتام پذیر ہوا۔

~~~~~(۱)~~~~~

۱۰ اور اپریل - بروز جمعہ
بوقت - ۷ بجے شام

چوتھا کھلا اجلاس

چوتھا نماز جمعہ کی وجہ سے دوپہر کا اجلاس ذرا دیر سے شروع ہوا تھا، اسی نسبت سے شام کا اجلاس بھی مقررہ وقت سے تھوڑی دیر بعد شروع ہوا اور محترم مرزا محمد ظلیل صاحب کے زیر صدارت محترم پرویز صاحب نے اپنا وہ خطاب پیش کیا جو نومبر ۱۹۷۵ء کی مجوزہ کنونشن کی تقریب پر لکھا گیا تھا اور جس کا عنوان تھا ’پاکستان کے متعلق خدائی فیصلہ‘ یہ عجیب بات ہے کہ اس خطاب میں پرویز صاحب نے جو کہا تھا کہ اگر اہل پاکستان نے اپنی روش میں بہت جلد تبدیلی نہ کی تو اب نظر

آتا ہے کہ فطرت اپنا فیصلہ صادر کر دے گی اور پھر اس تباہی سے بچانے والا کوئی نہیں ہوگا۔ نو ممبریں یہ خطاب تو پیش نہ کیا گیا لیکن فطرت نے ڈسمبر میں اپنا فیصلہ صادر کر دیا اور وہ کچھ ہو کر رہا جس سے دل دھڑکتا تھا۔ یہ خطاب چند صفحات بعد آپ کے سامنے آ رہا ہے۔ آپ دیکھتے کہ مفکرستان نے قرآن میں بیان کر دیا تو ام سابقہ کی سرگدشتوں سے جو نیتو اخذ کیا تھا، وہ کس طرح صحیح تھا۔ اس سے یہ حقیقت بھی سامنے آجاتی ہے کہ قرآن مجید ان تاریخی نوشتوں کو بیان کس مقصد کے لئے کرتا ہے۔ نو ممبر کے بعد یہ بصیرت افروز نخل اس وقت برخاست ہوئی جب میر سامان مخرم محمد رشید صاحب کی طرف سے آواز آئی۔

بلاری سے تھے ممکنات کی دنیا

رشید صاحب میر سامان اور میر مطیع دونوں کے فریقین سر انجام دیتے ہیں اور کئی سالوں کے تجربے نے انہیں ماہر کار بنا دیا ہے۔ کنونشن میں ایک وقت میں کم و بیش ڈیڑھ دو سو کے قریب مہمان دسترخوان پر موجود ہوتے ہیں۔ کیا مجال ہو کھانے میں ذرا سی کمی بیشی ہو جائے یا کسی کو کچھ مانگنے کے لئے آواز تک بھی دینی پڑے۔ رشید صاحب نہایت سکون و سکون سے تبسم بہ لب چارپانچ دن شب و روز یہ اہم فریضہ جس خوش اسلوبی سے سر انجام دیتے ہیں مہمانوں کے دل میں اس کی یاد آئندہ کنونشن تک نازہ رہتی ہے۔ مہمان کھانے اور نماز سے فارغ ہوتے ہی مٹھے کہ پنڈال سے پھر آواز آگئی۔

موجودہ دور میں اخبار، فلم، ٹیلی ویژن ایسے ذرائع ابلاغ ہیں جن سے قوموں کی تقدیریں بدلی جاسکتی ہیں۔ تھر کی طرح اسلام کے پاس ان میں سے کوئی ذریعہ بھی نہیں لیکن نرم کراچی نے آٹھ سے کچھ سال پہلے ایک ایسی طرح ڈانی جس کے نتائج بڑے ہی خوشگوار مرتب ہوئے۔ انہوں نے کنونشن کے سٹیج پر ایک ڈرامہ پیش کیا۔ وہ کوئی ڈراما تک کلب نہیں، نرم کے اراکین ہی نہایت شہتہ، شائستہ، متین، سنجیدہ انداز میں ڈرامہ پیش کرتے ہیں جو تھر کیس کے مقاصد کے کسی نہ کسی عنوان کا آئینہ دار ہوتا ہے۔ احباب نے ان کی اس حسین و سادہ کوشش کو ایسا پسند کیا کہ ہر سال اس کا تقاضا ملنے لگا۔ چنانچہ اس سال انہوں نے شاہیں کا جہاں اور ہے۔

کے عنوان سے جو ڈرامہ پیش کیا وہ موجودہ نظام تعلیم کی خرابیوں اور صحیح تعلیم کی خوبیوں کا بڑا مؤثر منظر تھا۔ ناظرین نے اس کی جی پھر کر داد دی۔

آپ غور کیجئے کہ کنونشن کی کاروائی کا آغاز صبح ۹ بجے سے ہوا اور درمیان میں صرف کھانے اور نماز کا وقفہ دیکر قریب آدھی رات تک مسلسل جاری رہا اور پنڈال کا یہ عالم تھا کہ اس میں کسی نشست میں بھی تل دھرنے کی جگہ نہیں تھی۔ آپ سوچئے کہ اس منہم کی یازدہریت آپ کو کسی اور تھر کیس کے پروگراموں میں بھی مل سکتی ہے حقیقت یہ ہے کہ جب قرآنی حقائق دلوں کے ساتھ چپک چپ ملتے ہیں تو اس کے بعد کوشش بے لذت ہو جاتی ہے۔

(۱۰)

۱۲ اپریل - ہفتہ صبح ۸ بجے محترم اقبال فر صاحب (ملتان) کی صدارت میں مخرم حافظ عبدالحمد صاحب (پنڈال خان) کی تلاوت قرآن کریم کے بعد مرزا محمد فلیل صاحب کی نظامت میں بزموں کا خاص اجلاس شروع ہوا۔ یہ وہ اجلاس تھا جس میں تھر کیس کے تمام گوشوں کا جائزہ لیا گیا۔ اپنی کمزوریوں اور خامیوں کا اعتراف کیا گیا۔ اور مستقبل کے لئے پروگرام وضع کیا گیا۔ ان فیصلوں کی تفصیلاً بزموں کو الگ بھی جاچکی ہیں۔ البتہ دو تین اہم قراردادیں، اس روئیداد کے خلتے پر درج کی

جاری ہیں۔

پانچواں کھلا اجلاس . مذاکرہ

ہفتہ . ۲۲ اپریل . بوقت دو بجے دوپہر
 صدارت - محترم ڈاکٹر کنیر فاطمہ یوسف صاحبہ
 تلاوت - محترمہ شریا عبدلیب صاحبہ
 کلام اقبال - محترم مرزا محمد خلیل صاحب

مذاکرہ کی یہ سالانہ تقریب اب کسی تعارف کی محتاج نہیں رہی۔ اس میں بیشتر طلباء اور طالبات آداب خود آگاہی کی حدود کے اندر رہتے ہوئے ایک خاص موضوع پر اپنے خیالات کا اظہار پوری آزادی سے کرتے ہیں۔ موضوع بھی ان کا اپنا انتخاب کر رہ جاتا ہے۔ اس دفعہ موضوع تھا۔

آدی کو بھی میسر نہیں انساں ہونا

اور سب صدارت پر محترمہ س کنیر فاطمہ یوسف صاحبہ تشریف فرما تھیں۔ اس تقریب کی نزاکت اور انتہائے متانت کے پیش نظر اس کے سٹیج سیکرٹری کے فرائض خود مفکرہ شران ادا کرتے ہیں۔ اور حقیقت یہ ہے کہ یہ تقریب اپنی کے زیر نظر اس سن و خوبی اور شگفتگی و شائستگی سے سراہا جاتی ہے کہ بچے سے تعلیم یافتہ نوجوانوں کو اس بھری مغل میں کیا مجال کہ ان کے سانس لینے کی آواز تک بھی آئے۔ اس کے ساتھ ہی مغل کی شگفتگی اور شادابی میں بھی کوئی فرق نہ آنے پاتے۔ جام و سنداں کا ایسا دکش امتزاج شاید ہی کہیں نظر آئے۔ مذاکرہ میں ساتویں آٹھویں جماعت کے بچوں سے لے کر ایم۔ اے فلسفہ تک کے طلباء نے حصہ لیا اور عام ناشریہ مغل کے خطابات کا ایسا بلند معیار اور کہیں نظر نہیں آتا۔ پانچویں جماعت کے ایک بچے کو گونے تقریب کی دنیا کار کچاڑ ٹوڑ دیا۔ اس نے سٹیج پر آکر کہا کہ میری تقریر صرف ایک فقرے کی ہے۔ اسے غور سے سنئے۔ وہ تقریر یہ تھی۔

مترک پر ایک ہی جارٹ تھا۔ نیچے سے آواز آئی۔

آدی کو بھی میسر نہیں انساں ہونا
 اور مغل زعفران زار بن گئی۔ نماز مغرب کا وقفہ دے کر یہ مغل نشستوں میں آٹھ بجے کے قریب ختم ہوئی۔ دوسری نشست کی صدارت محترمہ بیگم شجاع صاحبہ (ریٹائرڈ) پر ونیسر لاہور کالج فار وین نے فرمائی۔ مذاکرہ کی تقاریر طلوع اسلام کے ایک خاص نمبر میں شائع کی جاتی تھیں۔

پچھٹا کھلا اجلاس . مجلس استفسارات

۲۲ اپریل - بروز ہفتہ - رات ۹ بجے
 اور نو بجے کے قریب وہ مجلس شروع ہوئی، جس کے ختم کرنے کو کسی کا ہی نہیں تھا باکرتا اور جس کا انتظار پھر ہی صبح سے

ہو جایا کرتا ہے۔ سامعین کے استفسارات اور اپنی قرآنی بصیرت کے مطابق پرویز صاحب کے جوابات۔ بصیرت افروز حقیقت کشا، نکات آفریں اور اس کے ساتھ گفتگو و مذاہب۔

کنویشن کے ان چاروںوں میں پرویز صاحب کی شعبانہ روز مصروفیات، اس حقیقت کی زندہ شہادت ہوتی ہیں کہ مقصد سے عشق انسان میں کس قدر لا انتہا توانائیاں پیدا کر دیتا ہے۔

(۱)

۲۶ اپریل - بروز اتوار

بوقت ۹ بجے صبح

آخری کھلا اجلاس

محترم ڈاکٹر سید عبدالودود صاحب

صدارت:

محترم حافظ عبدالحمید صاحب

تلاوت:

محترم پروفیسر خالد سلام صاحب

سیٹج سیکرٹری:

"اسلامی سوشلزم"

عنوان:

اس موضوع کی معنویت، افادیت، جاذبیت اور اہمیت کا اندازہ اس سے لگائیے کہ نومبر میں منعقد ہونے والی کنویشن کے پروگرام میں اس کا اعلان کر دیا گیا تھا اور اس چھپنے کے عرصے میں مسلسل تقاضے موصول ہوئے رہے کہ اس خطبہ کو جلد از جلد شائع کر دیا جائے۔ اس جاذبیت کا نتیجہ تھا کہ آج پینتالیس وقت سے بہت پہلے بھر چکا تھا اور اس میں ہر مکتب خیال کے سامعین نمایاں طور پر نظر آتے تھے۔ متشدد کمیونسٹ، میانہ سوشلسٹ، "اسلامی سوشلزم" کے دعوے داران، قدامت پرست، مذہب کے اجارہ داران حتیٰ کہ اونچے اونچے مترجم پرست، تنقیدیات کے نامور قلم کار، قریب تین گھنٹے کے اس خطاب میں جو حقائق و معارف سامعین کے متفق اللسان تھے کہ اس موضوع پر اس سے پہلے اس جامعیت کے ساتھ دکھیں کھینٹا گیا ہے اور نہ پڑھا گیا۔ دلائل ایسے قاطع کہ مخالفین تک بھی انکے قائل، نتائج ایسے مثبت کہ ہر شخص معترف کہ قرآن کے معاشی نظام کے سوا، انسانیت کی نجات کی کوئی اور صورت نہیں۔ خطاب کے اختتام پر صاحب خطاب کی خدمت میں چاروں طرف سے تبریک و تحسین کے پھول برسائے گئے اور تقاضا ہوا کہ اس خطاب کی اشاعت عام کی جائے۔ چنانچہ اس کے الگ پمفلٹ بھی چھپوائے گئے۔ اور پھر ہر نمونے کے غنجر سے آخری اجلاس کے بعد احباب کے تقاضے پر پرویز صاحب کا الوداعی خطاب ہے۔ احباب کے تقاضے پر اس لئے کہ وہ ہمیشہ کہا کرتے ہیں کہ میرے لئے احباب کی رخصت کا منظر ناقابل برداشت ہوتا ہے اور دوسری طرف احباب اس رقت آمیز منظر کے سوز و گداز سے محروم نہیں رہنا چاہتے۔ پرویز صاحب کی وہی کیفیت تھی۔ آنسوؤں سے ڈبڈباتی ہوئی آنکھیں، بھرتی ہوئی آواز، لڑکھڑاتی زبان، کیا کیا تھے ہونٹ، مشکل اتنا کہہ سکے کہ

حال دل ہم بھی ستائے لیکن

جب وہ رخصت ہوئے تب یاد آیا

اس کے بعد انہوں نے اپنے آپ کو سنبھالا اور احباب سے کہا کہ اس وقت زمانہ جس نازک دور سے گزر رہا ہے اور پاکستان تاریخ کے جس موڑ سے گزر رہا ہے اس میں آپ احباب کی ذمہ داریاں پہلے سے کہیں زیادہ شدید

ہو گئی ہیں۔ پاکستان کی ہر تحریک اور تنظیم اپنے اپنے پروگراموں کی ناکامی کی فوج خواں ہے اور یہی وجہ ہے کہ ملک میں ایسی عمارتوں پر ہے لیکن ان کی یہی ناکامی، آپ احباب کی تحریک کی صداقت کی شہادت ہے۔ آپ نے جو کچھ ۱۹۳۵ء میں کہا تھا اور جسے آپ مسلسل دہرائے چلے گئے تھے، زمانے نے اس کے ایک ایک لفظ کے صحیح ہونے کی شہادت ہم پہنچا دی۔ لہذا جو پیغامِ خداوندی ماضی میں صحیح تھا، وہی مستقبل میں بھی صحیح ہو گا۔ سوال صرف یہ ہے کہ ہم اسے پہنچاتے کہاں کہاں تک ہیں۔ فطرت نے اپنا عرصہ آموز فیصلہ صادر کرنے کے بعد ہمیں ابھی ایک اور موقع دیا ہے۔ اگر ہم نے اس موقع کو بھی ضائع کر دیا تو پھر ہماری داستان تک بھی نہ ہوگی داستانوں میں۔ لہذا ہمارے لئے ضروری ہو گیا ہے کہ ہم قرآن کے پیغام کے عمارتوں میں ایک سانس بھی متابع نہ کریں۔ آپ یہ کہتے، خدا کائناتوں مکافات اس کے نتائج ظہور میں لے آئے گا۔ اللہ آپ سب کا حامی و ناصر ہو۔

والسلام!

کنونشن کی تین بنیادی قراردادیں

قرارداد (۱)

(محرک: محمد اسلام صاحب)

جیسا کہ پزموں کے دستور استی اور اصولی ہدایات میں بالخصوص مذکور ہے، طلوع اسلام نہ کوئی سیاسی پارٹی ہے نہ مذہبی فرقہ۔ نہ ہی اس کا کسی سیاسی پارٹی یا مذہبی فرقہ سے تعلق ہے۔ نہ ہی یہ عملی سیاسیات میں حصہ لیتی ہے۔ اس کا مقصد بغیر کسی قسم کی ہنگامہ آرائی یا تصادم کے نہایت پرسن طریق سے، قرآنی فکر کی نشر و اشاعت ہے۔ اگرچہ عام حالات میں بھی اسی ہدایت پر عمل درآمد ضروری ہے، لیکن ملک میں خصوصی حالات سے اس وقت گزر رہا ہے، ان کے پیش نظر اس کی پابندی اس قدر ضروری ہے۔ بنا بریں طلوع اسلام کنونشن کے اس اجلاس میں طے پایا کہ:-

(۱) نہ رہا سے طلوع اسلام کے نمائندگان جملہ ارکان بزم کی توجہ اس ہدایت کی طرف التزمنا مبدول کرتے رہیں۔
(۲) اگر ان کے علم میں یہ بات آئے کہ بزم کا کوئی رکن اس کی پابندی نہیں کرتا، تو وہ اسے اس سے باز اور محتاط رہنے کی تحریری تہنیت کرے۔

(۳) اگر وہ رکن اس کے باوجود اس کی پابندی نہ کرے تو نامزدہ اسے دستور اساسی کی شق ۱۷ کے تحت بزم کی رکنیت سے علیحدہ کر دے اور اس کی اطلاع ادارہ کو بلا تاخیر کرے۔

(محرک: ڈاکٹر محمد اکرم مرزا)

قرارداد (۲)

پاکستان کا خطہ زمین اس لئے حاصل کیا گیا تھا کہ اس میں قرآن کریم کی ہدایات کے مطابق اسلامی نظام قائم کیا جائے۔ اس مقصد کے پیش نظر، تحریک طلوع اسلام کے نظریہ کے مطابق اس خطہ زمین کی حفاظت و ملت پاکستان

کا دینی فریضہ ہے۔ بنابرین طلوع اسلام کنونین کا یہ اجلاس طے کر رہا ہے کہ پاکستان کی حفاظت اور سالمیت کے لئے حکومت پاکستان کی طرف سے جو اقدامات بھی تجویز کئے جائیں، بزموں کے اراکین ان میں بقدر امکان پورا پورا حصہ لیں۔

ستار واد (۳) (محرک: محمد اقبال سدر صاحب)

طلوع اسلام کالج کا قیام، تحریک طلوع اسلام کا بنیادی مقصد ہے۔ اس سلسلہ میں قرآنک ایک کمیشن سوسائٹی اور احباب کو اپریٹو ٹاؤسنگ سوسائٹی، جو سماجی جمیلہ سر انجام دے رہی ہے، طلوع اسلام کنونین کا یہ اجلاس انہیں بنظر استحسان دیکھتا ہے اور ان کی خدمت میں ہدیہ تشریح کر پیش کرتا ہے۔

دب، یہ بھی طے پایا کہ قرآنک ایک کمیشن سوسائٹی سے درخواست کی جائے کہ کالج کی عمارت کی بنیاد رکھنے کے لئے اس دوشہذہ منصوبہ کے ساتھ ان سٹان ایک تقریب کا انتظام کیا جائے جس میں بزموں کے نمائندگان اور دیگر دستگان تحریک طلوع اسلام کو شرکت کی خصوصی دعوت دی جائے۔

~~~~~ (پیر) ~~~~~

بقیہ، کام آخر جذبہ بے اختیار آہی گیا

(مصلحہ از ص ۵۶)

اور آج میں آگے سلنے اُس وقت حاضر ہوتی ہوں جب میرے ہاتھ میں ایم۔ اے کی ڈگری ہے۔ علامہ اقبال نے شاید ایسے ہی موقع کے لئے کہا تھا کہ

انجن سے وہ پرانے شعلہ آسٹام اٹھ گئے

ساقیا! محفل میں تو آتش بجا آیا تو کیا؟

لیکن نہیں۔ اس کالج کا تصور تو ہمارے قلب کی گہرائیوں میں پیوست ہو چکا ہے۔ اس سے ہم بیگانہ کس طرح ہو سکتے ہیں بلکہ یہاں اب اسے ایک اور نقطہ نگاہ سے دیکھنی ہوں۔ اس وقت تک میری پکار میں خود غرضی کا شائبہ تھا اس لئے اسکی قبولیت میں تاخیر ہو رہی تھی۔ اب یہ بالکل بے غرض ہے۔ اس لئے یقیناً جلد باریاب ہوگی۔

کالج بنے گا تو اُس کے در و دیوار سے میری آٹھ سالہ پکاروں کی صدائے بازگشت تضاؤل میں پھیلے گی اور میں انتہائی فخر و مسرت سے یہ کہہ کر حضور رب العزت! پناہ جھکا دوں گی کہ

کام آخر جذبہ بے اختیار آہی گیا!

~~~~~ (پیر) ~~~~~

کا آخر جذبہ بے اختیار آئی گیا

(طلوع اسلام کنونشن ۱۹۷۶ء کے نفاذی اجلاس میں پڑھا گیا)

میرے محترم بزرگو! اپنی جاتی پہچانی یعنی کا اسلام نو۔

میں یہ سلام گزشتہ دس سال سے ہر کنونشن میں آپ کی خدمت میں پیش کرتی اور آپ کی دعائیں یعنی علی آ رہی ہوں۔

۱۹۷۶ء کی کنونشن کا ذکر ہے میں اس زمانے میں آٹھویں جماعت میں پڑھتی تھی میں نے اپنی استعداد کے مطابق آپ کی تقریروں کو بڑی دلچسپی سے سنا اور اس کے بعد میں نے بھی کچھ کہنے کی اجازت مانگی تو آپ کی بزرگانہ شفقت نے میری حوصلہ افزائی کی اور مجھے اسٹیج پر بلا لیا۔ میں نے جو کچھ عرض کرنے کی جرأت کی تھی اسے آج دس سال کے بعد دہرانے کی اجازت چاہتی ہوں۔ بابا آج بچوں کی چھوٹی ٹمکی باتیں بڑی دلچسپی سے سنا کرتے ہیں مجھے امید ہے کہ آپ بھی میرے بچپن کی یہ باتیں اسی دلچسپی سے سنیں گے۔ میں نے سلام کے بعد کہا تھا۔

آپ کنونشن میں بڑی بڑی علمی باتیں کرتے ہیں لیکن آپ کی بیٹی آپ کو ایک بڑی مزیدار سنسی کی بات سنانا چاہتی ہے ہماری کوٹھی میں کچھ پڑھ لکھے ہوتے ہیں۔ ایک رات سخت آنسو آئی جس سے ایک پڑچڑ سے اکھڑ کر گر پڑا۔ دوسرے دن میں نے دیکھا کہ چار مالی کا لٹو کا اس پڑچڑ کے پتوں پر فوراً سے سے پانی چھڑک رہا ہے۔ میں نے کہا کہ اللہ دے! یہ کیا کرتے ہو؟ کہنے لگا کہ بی بی جی! اس کے پتے مر رہے ہیں! ان پر پانی چھڑک رہا ہوں تاکہ ہرے ہو جائیں۔ اس کی بات سن کر ہم سب ہنسے کچھ دنوں تک اس کا چرچا رہا کہ پڑچڑ سے اکھڑ گیا ہے اور یہ پتوں پر پانی چھڑک رہا ہے کہ وہ ہرے ہو جائیں! آپ بھی اس بات پر ضرور ہنسے ہونگے لیکن میرے بزرگو! اگر آپ اس بٹیا کی بات کا بڑا نہ منائیں تو سوچئے کہ کیا آپ بھی یہی نہیں کر رہے کہ آپ کے بچوں کی زندگی کی جڑ کھوکھلی ہو رہی ہے اور آپ بچوں پر پانی چھڑک رہے ہیں۔ آپ جامعے سے کھانے پینے کا بہت اچھا انتظام کرتے ہیں۔ اچھے لچھے کپڑے بنا کر دیتے ہیں۔ ہماری صحت کا بہت خیال رکھتے ہیں۔ اسٹول کی نہیں ادا کرتے ہیں۔ کتابوں کا خرچ برداشت کرتے ہیں لیکن یہ تو ہماری زندگی کے وقت کے پتے ہیں۔ اس کی جڑ وہ تعلیم ہے جو ہمیں مدرسوں میں دی جاتی ہے۔ کیا آپ نے کبھی اس پر بھی غور کیا ہے کہ وہ تعلیم کس قسم کی ہے؟ اس تعلیم میں اس قسم کے کپڑے ہیں جو جڑ میں لگ جاتیں تو پتوں کو لاکھ پانی دیکھے زندگی کا وقت کبھی ہر ابھر نہیں ہو سکتا۔

میرے بزرگو! ہم بڑے نازک پودے ہیں۔ ہمارے پتوں پر ہی پانی نہ چھڑکتے رہتے۔ ہماری جڑوں کا بھی خیال کیجئے۔ خدا کرے کہ ہماری قوم کے اللہ دونوں کی سمجھ میں یہ بات آجائے۔

دو سال کے بعد میں ۱۹۷۲ء کی کنونشن میں حاضر ہوتی تو میں نے حسب معمول اسلام کے بعد عرض کیا۔

میرے واجب الاحرام بزرگو! آپ کے سامنے سوال یہ ہے کہ ہماری طلوع اسلام کی تحریک کے راستے میں کون سے سنگ گراں ہیں جو اس کی رفتار میں رکاوٹ بن کر عامل ہو جاتے ہیں۔ آپ نے مختلف تقریروں میں اس اجمال کی تفصیل سنی۔ لیکن وہ جگہ بتی تھی میں آپ کو آپ بتی سنا نا چاہتی ہوں

میری آنحضرت! اس گھر میں کھلی ہیں کی نضا طلوع اسلام کی قرآنی فکر سے معمور تھی بچپن ہی سے قرآن پاک کی تعلیم سے کان آشنا ہو گئے جب میں قریب پانچ سال کی ہوئی تو اسکول بھیجے کا سوال سامنے آیا۔ ہم اس زمانے میں کراچی میں تھے۔ کراچی میں اس وقت صرف عیسائی مشنریوں کے اسکول ایسے تھے جن کی شہرت اچھی تھی۔ لیکن ان میں داخلہ بڑی مشکل سے ملتا تھا۔ کئی ماہ کے انتظار کے بعد خدا کرے داخلہ ملا۔ میں خوشی خوشی اسکول گئی۔ اسکول کے صحن میں سنگ مرمر کا حضرت یسوع مسیح کا مجسمہ تھا۔ میں نے اوپر نگاہ اٹھائی تو اتفاق سے ایک کوا اس مجسمے کے سر پر بیٹھا تھا۔ دیکھتے ہی دیکھتے اس نے وہاں بیٹھ کر دی تو میں نے بسٹر سے کہا کہ ذرا خود بتائیے کہ جو اپنے اوپر سے کوسے کو بھی نہیں اٹھا سکتا، وہاں حالیکہ وہ اس کے سر پر بیٹھ کر رہا ہے، وہ خدا کیسے ہو سکتا ہے؟ ستر خاموش رہی لیکن اس نے غصے میں میرا ہاتھ جھٹک دیا۔ دو تین دن کے بعد وہ کلاس میں نہیں بتا رہی تھی کہ جہاں سے خداوند خدا یسوع مسیح ہمیں دوزخ کی آگ سے بچائیں گے۔ اس دن گری بڑی عزت تھی اور حضرت مسیح کا مجسمہ دھوپ میں کھڑا چل رہا تھا۔ میں نے کہا کہ بسٹر جو خدا اپنے آپ کو دھوپ کے عذاب سے نہیں بچا سکتا، وہ ہمیں دوزخ کے عذاب سے کیسے بچائے گا!

دوسرے دن پرنسپل نے باباجی کو بلا کر کہہ دیا کہ آپ کی بیٹی ہمارے اسکول میں نہیں رہ سکتی۔ اس کے کچھ عرصہ بعد ایک اور اسکول میں داخلہ ملا۔ وہ مسلمانوں کا اسکول تھا۔ امتحان قریب آئے تو استانیوں نے کہا کہ کل اسکول میں آیت کریمہ کا ختم ہو گا۔ میں نے پوچھا کہ اس میں کیا ہو گا اور اس سے کیا مقصد ہے۔ استانی نے کہا کہ سو لاکھ بار آیت کریمہ پڑھی جائے گی اور جو لڑکیاں آسائیں حصہ لیں گی وہ امتحان میں کامیاب ہو جائیں گی۔ میں نے کہا کہ آپ سالہا سال ہمیں یہ کہتی رہتی ہیں کہ بچو بھنت کرو۔ خوب پڑھائی کرو۔ تاکہ تم امتحان میں پاس ہو جاؤ۔ اور اب یہ کہا جا رہا ہے کہ جو لڑکی آیت کریمہ کے ختم میں حصہ لے گی وہ امتحان میں پاس ہو جائے گی۔ اس کا مطلب کیا ہوا۔ بات بڑھ گئی اور اسکول کی ساری استانیاں میرے خلاف ہو گئیں۔ اس کا نتیجہ آپ خود سمجھ سکتے ہیں۔ لاہور آنے پر جس اسکول میں داخلہ ملا وہ اگرچہ گورنمنٹ کا اسکول تھا لیکن استانیاں سب سلمان تھیں۔ اب یہاں اسلامیات بھی پڑھایا جاتا تھا۔

امتحان میں سوال آیا کہ شب ہرات کیوں سنائی جاتی ہے اس کی اہمیت بیان کرو۔ میں نے لکھا کہ یہ آتش پرستوں کا تیوار تھا۔ عباسی خلیفوں کے وزیر نے نئے مسلمان ہوتے تھے۔ وہ اس تیوار کو اپنے ساتھ لائے اور اسے اسلامی رنگ سے دیا۔ یہ بیان اسلامیات کی کتاب سے بھی مختلف تھا اور مسلمانوں کے مزاج عقیدہ سے بھی نتیجہ یہ کہ اسلامیات میں فیصل کر دی گئی۔ باباجی سے پوچھا کہ بتاتیے ہم ایسے میں کیا کریں۔ اگر کتاب کے مطابق لکھتے ہیں تو طلوع اسلام کی پیش کردہ فکر کے خلاف ہوتا ہے۔ یعنی اس تعلیم کے خلاف جسے ہم سچا سمجھتے ہیں۔ اگر سچائی کے مطابق لکھتے ہیں تو فیصل کر دیتے جاتے ہیں۔ یہی بات میں نے کئی سال اُدھر آپ بزرگوں سے ہی پوچھی تھی۔ اور آپ نے بھی اس کا جواب کچھ نہیں دیا تھا۔

پچھلے سال کچھ امید کی کرن نظر آئی تھی جب آپ نے کنونشن میں اپنا کالج کمونٹی کی تجویز پاس کی تھی۔ ہم نے خیال کیا تھا کہ اس سال آپ آئیے تو اس کا سنگ بنیاد رکھا جائے گا۔ لیکن اس کنونشن میں ایسا کچھ نہیں ہوا۔ اب آپ کنونشن

کے بعد پھر واپس تشریف لے جائیں گے اور ہم پھر اسلامیات کا یہ درس دہرانے لگ جائیں گے کہ سنا کہ کے وقت سورج اٹھ میاں کے عرش کے نیچے چاہتا ہے اور دوسری صبح فرشتے آسے کچھ کے دسے کے وہاں سے نکلتے ہیں۔ اور اس کے بعد آپ پھر مذاکرہ منعقد کریں گے یہ سوچنے کے لئے کہ طلوع اسلام کی آواز تیزی سے کیوں نہیں بھپتی۔

میرے بزرگو! جب تک ہماری تعلیم کا نصاب نہیں بدلتا طلوع اسلام کی آواز آگے بڑھ نہیں سکتی۔ آپ نے کچھ کرنا ہے تو یہ کیجئے۔ اس کے علاوہ جو کچھ بھی آپ کریں گے اس سے آپ کو ثواب تو ضرور ہوگا لیکن اس کا نتیجہ کچھ نہیں نکلے گا۔ لیکن پھر مصیبت یہ ہے کہ آپ اس ٹوار کے بھی تو قائل نہیں جس کا نتیجہ کچھ نہ نکلے۔ بہر حال، تعلیمی بے بسی اور طلوع اسلام کی آواز نے جس تو اس کشمکش میں مبتلا کر دیا ہے کہ

ایمان بٹھے روکے ہے تو کھینچو ہے مجھے کفر

کہہ مرے پیچھے ہے کلیسا مرے آگے

جب تک آپ میں اس کشمکش سے نہیں نکلتے طلوع اسلام کی کشتی اس گرداب سے نہیں نکل سکتی۔ یہ میں نے ۱۹۶۶ء میں کہا تھا۔ دو سال پھر گزر گئے۔ اس سال بابا جی پر ہماری کاسخت حملہ ہوا اور ان کی صحت بڑی گر گئی تو میں نے ۱۹۶۷ء کی کنونشن میں آپ کی خدمت میں عرض کیا۔

میرے واجب الاقربام بزرگو! آج کی تقریریں بڑی دلچسپ تھیں۔ شاعری ہوتی ہی بڑی دلچسپ ہے۔ میں نے ان تقاریر کو شاعری کہتا ہے تو ہو سکتا ہے کہ اس سے بہت سے کان کھڑے ہو جائیں اور بہت سی آٹھیس بچے ٹھوکر ڈھکیں لیکن اس سے حقیقت نہیں بدل جائے گی۔ شاعری کرنی کی کیا ہے؟ وہ ایک تشبیہ لیتی ہے اور اسے حقیقت بنا کر پیش کر دیتی ہے۔ بعینہ ہی آج یہاں ہوا ہے۔ مومنوں کے عنوان میں کہا تھا کہ

آٹھ بٹلتے ہیں سحر ہو کے رہے گی!

اس کا اثر صبح کرتے ہوئے ہمیں بتایا گیا کہ فطرت کا تاعادہ ہے کہ ہر شب کے بعد سحر ہوتی ہے اور جب خود سحر قریب ہو تو سنا سے مانند پڑ جاتے ہیں اور چاند کا چہرہ افسردہ ہو جاتا ہے۔ پھر سحر طلوع ہو جاتی ہے۔ یہ ٹھیک ہے کہ شب کے بعد سحر ہوتی ہے لیکن اس قسم کی سحر فطرت، مجھ کے لئے بند سے تاعادے کے مطابق نمودار ہوتی ہے۔ اسے کسی کی شدت آرزو وقت سے پہلے لاکتی ہے، کسی چکاوتنگی آٹھ اسے نمودار ہونے سے روک سکتی ہے۔ یہ سحر خارجی کائنات کی سحر ہوتی ہے۔ لیکن

وہ سحر جس سے لڑنا ہے مشبہان وجود

ہوتی ہے ہندۂ مومن کی ازاں سے پیدا

سوال یہ ہے کہ کیا مومن اس اذان کے لئے آٹھ کھڑے ہوتے ہیں جس سے اس قسم کی سحر نمودار ہوتی ہے؟ جہاں تک فطرت کے شب و روز کا تعلق ہے اس میں تو نزات کی تاریکی ان انوں کے سیاہ اعمال کی پیدا کردہ ہوتی ہے اور نہ ہی صبح کی روشنی ان کے حسن عمل کی تخلیق۔ لیکن ان انوں کی دنیا میں تاریکیاں بھی ان کی اپنی پیدا کردہ ہوتی ہیں۔ اس لئے نور بھی انہیں خود ہی پیدا کرنا ہوتا ہے۔ سوال یہ ہے کہ کیا ہم اسے حسن عمل کی ایسی قندیلیں روشن ہو چکی ہیں جن سے ہمارے نامہ اعمال کی تاریکیاں چھٹ جائیں؟ اگر ایسا نہیں تو پھر یونہی ایک تشبیہ سے خوش ہو جانا کہ۔ سحر ہو کے رہیگی۔ شاعری سے زیادہ کچھ نہیں۔

جراغ گل کر کے بیٹھا جانا تو کچھ وسیلہ سحر نہیں ہے

یہ ہٹھکیک ہے کہ جہاں تک دوسری اقوام کا تعلق ہے اُن کی شدتِ اضطراب ایک عظیم انقلاب کی آئینہ دار ہے اور امید کی جا سکتی ہے کہ اس سے غور و محضر ضرور ہوگی۔ لیکن اس سے میں کیا حاصل چکا؟ ہماری رات تو اسی طرح تاریک ہی رہے گی۔ میں بڑے بڑے مسائل سمجھنے کی مدد نہیں۔ میں تو آپ کی چھوٹی ہی بیٹی ہوں اور میری باتیں ہی چھوٹی چھوٹی تھی ہوتی ہیں۔ میں مسلسل پانچ سال سے ہر کنونشن میں ایک ہی بات دہرا رہی ہوں اور وہ یہ کہ جب تک آپ ہم بچوں اور بچیوں کی تعلیم کا صحیح انتظام نہیں کریں گے ہماری شبِ تاریک میں غور و محضر نہیں ہوگی۔ آپ ہر سال مجھ سے وعدہ کر کے چلے جاتے ہیں لیکن مجھے اس وقت تک اس میں غور و محضر سے کوئی آثار دکھائی نہیں دیتے۔ میں آپ سے درخواست کروں گی کہ بجائے اس کے کہ ہم مطمئن ہو کر بیٹھ جائیں کہ ہم کچھ کریں یا نہ کریں غور و محضر ہوا کے رہے گی۔ ہمیں چاہیے کہ

سے کے غور و محضر جہاں تاں سے مقرر امن مشاعر

داں شب میں گریبانِ سحر پیدا کریں!

میں بزرگانِ گرامی قدر! اس مرتبہ اس درخواست کو اور بھی شدت سے پیش کرنے کی جرأت اس لئے کر رہی ہوں کہ — خدا میرے بابا جی کی ہزار سال کی عمر کرے لیکن — فطرت کے قاعدے بڑے انموذ واقع ہوتے ہیں۔ ڈر ہے کہ — اس کے بعد میری چھکی بندھ گئی — میں سکتی ڈوب گئی — کچھ وقت کے بعد میں نے تھوڑی سی ہمت پائی اور بھراتی ہوئی آواز سے کہا کہ اس کے بعد میں صرف اتنا کہنا چاہتی ہوں کہ:

شبِ ہجران کے جاگنے والو * کیا کرو گے اگر سحر نہ ہوئی!

اس پر اہلِ عقل کی آنکھوں سے جس طرح آنسو رواں تھے اُس نظر کو میں آج تک بھول نہیں سکی۔ مجھے امید ہے کہ آپ بھی اسے نہ بھولے ہوں گے، کہ منہ ہی تو بھلائی جا سکتی ہے آنسو نہیں بھلائے جاسکتے۔ یہ کچھ میں نے ۱۹۷۲ء میں کہا تھا۔

~ (۲۰) ~

اس کے بعد ۱۹۷۹ء کی کنونشن میں یہ نوید جانفزا فردوسِ گوشِ ہونی کہ کالج کے تیار کے لئے علی تدم اٹھالیا گیا ہے تو میں نے آپ کی خدمت میں عرض کیا،

میرے مخمخ بزرگو! بیٹھے آپ کی وہ بیٹی آگئی جس کے روزِ روز کے شکووں سے تنگ آکر آپ نے سال گزشتہ مصمم ارادہ کر لیا تھا کہ اب طلوعِ اسلام کالج بنا کر ہی دم لینے۔ اور مقامِ تشکر ہے کہ آپ نے اپنے اس ارادے کو بڑی مددگار عملی پیکر بھی عطا کر دیا۔ لیکن اس کا کیا علاج کہ جس کے عقد میں گلا اور شکوہ لکھا ہوا اس کے لئے مقامِ تشکر میں بھی شکوہ کا پہلو موجود ہونا ہے۔ میں غالباً آٹھویں جماعت میں تھی جب میں نے کالج کی پیکار شروع کی تھی۔ آپ نے اپنی بیٹی کی مسلسل پکار کو نوازنا اور کالج کی بنیاد رکھ دی لیکن کب؟ جب آپ کی بیٹی جی۔ اے کر چکی۔

ہائے آسِ زودوشیاں کا پشیمان ہونا!

میں اس پر بھی خوش تھی کہ میں نہ سہی میرے پیچھے آنے والی میری چھوٹی بہنیں اس سے فائدہ اٹھائیں گی۔ لیکن واضح رہے کہ میری اس آرزو پر بھی افسوس ہی پڑ سکتی ہے جب میں نے سنا کہ کالج بڑھانے کے لئے کھل رہا ہے لڑکیوں کے لئے نہیں۔ میری شکایت پر مجھے یہ کہہ کر دلاسا دیا گیا کہ کالج ابتداءً لڑکوں کے لئے کھل رہا ہے لیکن اس کے بعد لڑکیوں کے لئے بھی انتظام کر دیا جائے گا۔ یہ غالباً اُس افسانے "کا اثر ہے جس کی رُو سے سمجھا جاتا ہے کہ خدا نے ابتداءً آدمی کو پیدا

کیا تھا۔ اور اس کے بعد عورت کو لہذا لڑکوں اور لڑکیوں کے لئے بیک وقت تعلیم کا انتظام کر دینا، مشیخ خداوندی کے خلاف ہوگا۔ میری بہنیں سوچ سکتی ہیں کہ اس منطوق کا جواب کیا ہو سکتا ہے؛ بالخصوص جنسیت خدا کو درمیان میں لے آیا جائے۔ مجھ سے کہا گیا ہے کہ یہ بہت جلد ہو جائے گا۔ بہت ہی جلد۔ - میں کون ہوں جو اپنے بزرگوں کی بات پر اعتماد نہ کروں۔ - بزرگوں کی بات پر اعتماد کرنا ہی پڑتا ہے۔ مگر

تری عبت کا بھی یقین ہے تری دنیاؤں کو مانتا ہوں

مگر مراد دل لڑ رہا ہے میں اپنی قسمت کو جانتا ہوں

میری قسمت میں شاید ابھی کچھ اور سال اپنی پکار کو دہرانا لکھا ہے اور آپ جانتے ہیں کہ لڑکیوں کی قسمت کا لکھا آٹھ ہوتا ہے۔ یہ میں نے ۱۹۶۹ء میں کہا تھا۔

~~~~~

اور اس کے بعد ۱۹۷۰ء کی کنونشن آئی تو میں آٹھویں جماعت سے چلتے چلتے ایم۔ اے (فائنل) میں پہنچ چکی تھی اس کنونشن میں میں نے عرض کیا۔

میرے واجب الاحترام بزرگو! اپنی جانی بچانی بیٹی کا سلام لو! میں آپ کے سامنے حاضر ہوتی ہوں تو دیکھ رہی ہوں کہ آپ میں سے اکثر بزرگوں کے چہروں پر محیبت قسم کی معنی خیز ہنسی پیر گئی ہے اور وہ ایک دوسرے کی طرف کٹکیوں سے دیکھ رہے ہیں اور آنکھوں ہی آنکھوں میں کہہ رہے ہیں کہ

پھر چھپڑا حسن نے اپنا قصہ

لو آج کی شب بھی سوچے ہم

لیکن آپ مطمئن رہیں جس نے فیصلہ کر لیا ہے کہ وہ اب اپنا قصہ نہیں پھیرے گا آپ اطمینان سے سوئیے سال گذشتہ جب میں نے غالباً آٹھویں بار کالج کی تعمیر کے متعلق آپ کو آپ کا وعدہ یاد دلایا تھا تو میں نے عرض کیا کہ بات اب یہاں تک پہنچ چکی ہے کہ

ان کی مرنگاں پر ستارے اپنے ہونٹوں پر ہنسی!

قصہ غمہ کہتے کہتے ہم کہاں تک آگئے!

تو میں نے عہد کر لیا تھا کہ اب آپ کو اس کی یاد کبھی نہیں دلاؤں گی۔ مجھے اتنا کلمہ ضرور تھا کہ

جن اسیروں کے مقدر میں نہ تھی سیر چین

ان کو آخر کیوں بہاروں کے پیام آتے رہے؟

مجھے یقین ہے کہ کالج بنے گا اور ضرور بنے گا۔ میرے بابا جی کا کوئی خواب آج تک بغیر تعبیر کے نہیں رہا۔ لیکن میں تو پکارتے پکارتے اپنی تعلیم کے آخری سال میں پہنچی ہوں اس لئے

ہوں تو فصل گل پھر آئے گی مگر

جو کلی مرہا گئی، مرہبا گئی!

~~~~~

خالد اسلام۔ یکپرز انجیرنگ یونیورسٹی
نمائندہ بذریعہ طلوع اسلام۔ لاہور

دارو کوئی سوچ انکی پریشاں نظری کا

(طلوع اسلام کنونینشن کی ۲۱ رپورٹ کی اس نشست میں پڑھا گیا جو تعلیم و تربیت کے لئے محققوں کے)

مختصر صدر صاحبہ و سامعین گرامی قند

میں اس مرتبہ کنونینشن کے انتظامی امور کے سلسلے میں اس قدر صرف رہا کہ نہ توکل کو ہونے والے مذاکرہ کے لئے کوئی مقالہ لکھ سکا اور نہ ہی آج کے اجلاس میں شرکت کا میرا کوئی ارادہ تھا۔ لیکن پچھلے دنوں ایک ایسا واقعہ پیش آیا جو اس امر کا محرک ہو گیا کہ میں اس کشمکش کے سلسلے میں جس میں ہمارا نوجوان طبقہ آجکل گرفتار ہے مقرر الفاظ میں کچھ عرض کروں، وہ یہ ہے کہ چند ماہ قبل پاکستان ٹیلیوژن پر ایک سلسلہ پروگرام چل رہا تھا جس کا عنوان تھا "آداب خود آگاہی"۔ اس پروگرام میں بالعموم اسلام کا جھڑکا کیا جاتا تھا۔ ۱۳ نومبر کی شب اس سلسلہ کی جو کڑی پیش کی گئی اس کا موضوع تھا۔ اخلاق کے معنی۔ حسب معمول تین طالب علم (جن میں ایک طالبہ تھیں) منظر تھے اور جواب دینے والے ایک ڈاکٹر صاحب (یعنی Ph.D جن کے متعلق بعد میں کسی نے بتایا کہ وہ کراچی یونیورسٹی کے ٹریک ڈیپارٹمنٹ کے ہیڈ ہیں۔ جو کچھ اس پروگرام میں سامنے آیا اس کا مفہوم میرے ذہن میں محفوظ ہے جسے میں کچھ اُن کے کچھ اپنے الفاظ میں بیان کرتا ہوں۔ سب سے پہلے یہ سوال سامنے آیا کہ اچھے اخلاق اور برے اخلاق کے متعلق عام طور پر گفتگو کرتے رہتے ہیں لیکن اخلاق تو ہر زمانے میں بدلتے رہتے ہیں۔ کل جس روش کو نہایت میووب سمجھا جاتا تھا آج اسے کوئی بھی برا نہیں سمجھتا۔ اور آج جسے برا نہیں سمجھا جاتا، کل کو وہی میووب قرار پاجائے گی۔ تو کیا کوئی ایسا معیار بھی ہے جس کے مطابق اچھے اور برے اخلاق کا فیصلہ کیا جاسکے۔

سوال بڑا معقول اور فطری (NATURAL) تھا۔ ڈاکٹر صاحب نے اس کے جواب میں کہا کہ اس معیار کو خارج سے کہیں تلاش نہیں کرنا چاہیے۔ یہ باہر سے نازل نہیں ہوتا۔ یہ انسان کے اندر موجود ہے۔ اسے انسانی فطرت کہتے ہیں جو خدا کی طرف سے ہر انسانی نیک کو ملتی ہے۔ جس بات کو انسانی فطرت اچھا کہہ دے وہ اخلاق حسنہ کہلائے گی جسے وہ ناپسند کرے وہ میووب ہوگی۔ بس یہ ہے معیار۔

اس پر سوال کیا گیا۔ اور سوال کرنے والوں میں وہ محترمہ طالبہ پیش پیش تھیں۔ کہ اگر اچھے اور برے کا معیار انسانی فطرت ہے جو ہر انسان کے اندر خود موجود ہے، تو پھر اچھے اور برے کے فیصلے میں کسی قسم کا کوئی اختلاف نہیں ہونا چاہیے۔ لیکن ہم دیکھتے ہیں کہ ایک زمانہ میں ایک بات کو اچھا سمجھا جاتا ہے، دوسرے زمانہ میں وہ میووب قرار پاجاتی ہے۔ پھر ایک ہی زمانے میں ایک قوم ایک بات کو نہایت مستحسن خیال کرتی ہے لیکن دوسری قوم اسے مذموم تصور کرتی ہے۔

اور ایک ہی قوم میں بعض لوگ ایک بات کو پسند کرتے ہیں دوسرے لوگ اس سے نفرت کرتے ہیں۔ اگر فطرت ہر انسان کے اندر موجود ہے تو اس کا فیصلہ ہرزملے، ہرزوم اور ہرزرد کے ہاں یکساں ہونا چاہیے پھر یہ اختلاف کیوں؟

اس سوال پر جواب دینے والے بزرگ جس بڑی طرح سٹپلے وہ دیکھنے کے قابل تھا۔ کہنے لگے کہ نہیں! فطرت کے ساتھ انسان کے اندر ایک اور چیز بھی ہے جسے اس کی ضمیر کہتے ہیں ضمیر کی آواز حق اور باطل، غلط اور صحیح کا قابل اعتماد معیار ہے۔ اس پر سوال پوچھتے والوں نے کہا کہ جو بات ابھی ابھی فطرت کے سلسلہ میں کہی گئی تھی، اس سے کہیں زیادہ اختلاف ضمیر کے سلسلہ میں ابھرتے ہیں۔ خدا کے سامنے والے کی ضمیر کچھ اور کہتی ہے، دہریہ کی ضمیر کچھ اور، ایک مسلمان کی ضمیر کچھ اور فیصلہ ہوتا ہے عیسائی کی ضمیر کچھ اور۔ پھر ایک ہی فرد کی ضمیر ایک وقت میں کچھ اور کہتی ہے، دوسرے وقت میں کچھ اور ابھی ابھی آپ ایک بات کو صحیح قرار دیتے ہیں، لیکن جب آپ کو اسکے خلاف چار دلیلیں دے دی جاتی ہیں تو آپ کی ضمیر خود اپنے پہلے فیصلہ کے خلاف فیصلہ دے دیتی ہے۔ ہمارے اعتراضات ہماری ضمیر کی آواز ہیں، لیکن آپ کو شش فرما رہے ہیں کہ ہم اپنی ضمیر کی آواز کو غلط قرار دے کر آپ کی ضمیر کی آواز سے متفق ہو جائیں۔ آپ فرمائیں کہ غلط اور صحیح کا معیار ہماری ضمیر ہے یا آپ کی!

اس پر جواب دینے والے بزرگ اور کی جو حالت ہو رہی تھی وہ قابل رحم تھی۔ اس بحث کے مصالحت کنندہ (COMPARED) بڑی کوشش کر رہے تھے کہ وہ ڈاکٹر صاحب کو کسی طرح اس ضیق سے نکالیں۔ لیکن — ہوٹم ہی جا نگداز تو مخور کیا کرے! ڈاکٹر صاحب کی مشکل یہ تھی کہ بحث کا وقت ختم نہیں ہو رہا تھا۔ اس لئے انہیں جواب دینا لازم تھا۔ کہنے لگے کہ انسان کو اس لئے عقل دی گئی ہے کہ وہ اس کی رُو سے فیصلہ کرے۔ جھٹ سے سوال ہو کہ اس کی عقل؟ چور کی عقل یا جس کے گھر بھاری ہوتی ہو اس کی عقل! مجرم کی عقل یا اس کا پچھا کرنے والے سپاہی کی عقل کس کی عقل کا فیصلہ حق پر مبنی سمجھا جائیگا۔ آواز آتی کہ وقت کم رہ گیا ہے۔ اس پر اس طالب نے کہا کہ ڈاکٹر صاحب! جلتے جلتے ایک مختصر سا سوال اور سوال یہ ہے کہ اگر خدا نے ہر انسان کو فطرت یا ضمیر یا عقل عطا کر دی ہے جو حق، باطل، غلط اور صحیح، شیر اور شر کا فیصلہ کرنے کی صلاحیت رکھتی ہے تو پھر انسانوں کی طرف رسولوں کو کیوں بھیجا؟

اس پر ڈاکٹر صاحب تو قابلاً گھڑی کی طرف دیکھ رہے تھے اور میں ان طالب علموں کے خندا زیر لبی کی طرف جس میں استہوار کے ہزاروں شتر پوشیدہ تھے۔ کہنے لگے کہ خدا کے رسول فطرت اور ضمیر کو تقویت پہنچانے کے لئے آتے تھے۔ جھٹ سے سوال ہو کہ انسانی فطرت یا ضمیر جس قدر کمزور آج ہو گیا ہے اور جس قدر تقویت کی ضرورت اس زمانے میں ہے اس سے ہشتر شاہیدی اتنی عالمی ضرورت ہوگی تو پھر اب رسول کیوں نہیں آتے؟ — مصالحت کنندہ نے یہ کہہ کر ان صاحب کی جان چھڑائی کہ آج کی جھٹ کا وقت ختم ہو گیا ہے۔ امید ہے سامعین نے اس سے کافی استفادہ کیا ہوگا۔

خدا حافظ!

سامعین نے جس قدر استفادہ کیا ہو گیا ہو، لیکن ان طالب علموں کی تو یقیناً یہ کیفیت ہوگی کہ وہ اگر اسلام کے متعلق اپنے دل میں شکوک لیکر آتے ہوں گے تو یقیناً سوشوک دل میں لے کر وہاں سے گئے ہونگے۔ قیامت یہ کہ وہ بزرگ اور یہ صاحب اپنی طرف سے نہیں دے رہے تھے بلکہ اسے اسلام کی تعلیم کہہ کر پیش کر رہے تھے۔ میں چونکہ خود ایک ٹیچر ہوں اس لئے مجھے معلوم ہے کہ یہ اعتراضات نئے تھے اور نہ ہی ان کے جوابات پہلی بار سامنے آئے تھے۔ ہمارے کالجوں میں ہر روز ایسا فتنم کے

سوالات پوچھے جاتے ہیں اور اسلام کے علمبرداروں کی طرف سے ایسے اسی قسم کے جواب دیئے جاتے ہیں۔ اور چونکہ یہ جوہرات دیئے جاتے ہیں یہ کہہ کر کہ یہ اسلام کی تعلیم ہے۔ اسی لئے ہمارے نوجوان طالب علم اسلام کی طرف سے دن بدن برگشتہ ہوتے جا رہے ہیں۔ اب رہی سہی کسر ہماری ٹیلیویشن پوری کر رہی ہے۔

میں ابھی کراچی کے ان عزیز طلب علموں کی حوصلہ شکنی پر رونا رہا تھا کہ میرے سامنے لاہور کے ایک کالج کے پرنسپل صاحب کا ایک مقالہ آیا جو روزنامہ امروز کی ۱۶ فروری ۱۹۷۲ء کی اشاعت میں شائع ہوا تھا۔ اس کا عنوان تھا "نیا نظام تعلیم"۔ اس میں انہوں نے بتایا ہے کہ یہ نیا نظام تعلیم کسی قسم کا ہونا چاہیے۔ اس سلسلے میں انہوں نے جو بنیادی اصول پیش کیا ہے اسے میں سامعین کے گوش گزار کرنا ضروری سمجھتا ہوں تاکہ انہیں اندازہ ہو جائے کہ ہمارے کالجوں میں تعلیم کس قسم کی دی جا رہی ہے۔ واضح ہے کہ ان پرنسپل صاحب کے مضامین اسلام، نظریہ پاکستان، اقبالیات، دیگر موضوعات پر اکثر شائع ہوتے رہتے ہیں۔ بلکہ اگر میری معلومات غلط نہیں تو یہ صاحب اسلام کے متعلق دو ایک کتابیں بھی تصنیف فرما چکے ہیں۔ اپنے زیر نظر مقالہ میں فرماتے ہیں۔

"ہمارے اور سکھائی اور کسی مخصوص علم کی تکمیل کے ساتھ ساتھ تعلیمی اور قومی مقاصد کا دوسرا اہم شعبہ ثقافتی اور روحانی نصب العین سے تعلق رکھتا ہے۔ ہم پاکستان میں اپنی نئی نسلوں کو کس قسم کا روحانی اور اخلاقی منہا بنانا چاہتے ہیں اور کس قسم کے ثقافتی ذہن کی نشوونما چاہتے ہیں اس کا فیصلہ کرنا بھی تعلیم کا نیا نظام بنانے والوں کی ایک بنیادیت اہم ذمہ داری ہے۔ اس کا مطلب نئی نسلوں پر کسی جامد اور قطعی روحانی، اخلاقی یا ثقافتی نظام کو مسلط کرنا ہرگز نہیں ہے۔ ہم جمہوری اصولوں کے مطابق نئی نسلوں کی سوچ اور تکمیل ذوق کی راہوں کو کھلا رکھیں گے۔ ان کو سوچنے اور فکر کرنے کی پوری آزادی حاصل ہوگی۔ انہیں ہمارے روحانی، اخلاقی اور ثقافتی ورثے کو ناقابل طور پر دیکھنے اور ان میں سے کسی چیز کو رد کرنے کا اختیار بھی ہوگا۔ ہم روحانیت، اخلاقیات یا ثقافت کے نام پر نئے ذہنوں کو مقید کرنا نہیں چاہتے۔ ان کو کسی مخصوص نظام کا غلام دیکھنا ہمارا مقصد نہیں۔"

یعنی پرنسپل صاحب نے سرے سے غلطی ہی ختم کر دیا۔ ہمارے ہاں نہ کوئی مستقل اقدار ہیں نہ کوئی ناقابل تغیر زندگی کے اصول۔ نہ کوئی غیر متبدل ضابطہ حیات۔ ہماری نئی نسل کے نوجوانوں کو پوری آزادی ہوگی کہ وہ جس سچ پر سوچنا چاہیں سوچیں اور جو راستہ اپنے لئے سچی چاہے اختیار کریں۔ مستقل جامد اور ناقابل تغیر اصولوں کی تعلیم دینا، اور انکی پابندی کرانا، ان نوجوانوں کی آزادگی کو سلب کر لینے کے مرادف ہے۔ ہمیں ایسا کرنے کا کوئی حق حاصل نہیں۔

ظاہر ہے اخلاقی یا روحانی مستقل اقدار کا ذکر چھڑنا تو ان صاحب کے نزدیک قدامت پرستی کی دلیل ہوگا اس لئے میں ان کا تذکرہ تو نہیں کرنا چاہتا لیکن ایک عقلمند ہونے کی حیثیت سے دو ایک سوال اٹکے پیشہ ورانہ فریضے کے سلسلے میں ضرور پوچھنا چاہوں گا۔ میں ان سے دریافت کرنا چاہتا ہوں کہ اگر وہ (مثلاً) ریاضی کے امتداد میں تو وہ (مثلاً) جیومیٹری کی (BASIC PROPOSITIONS) کے متعلق اپنے شاگردوں کو کیا پڑھاتے ہیں کہ وہ ناقابل تغیر ہیں یا طبعاً کو اس کی آزادی ہے کہ وہ انہیں بن طرح ہی چاہے مائیں۔ مثلاً یہ کلیہ کہ ایک مثلث کے دو اضلاع کا مجموعہ تیسرے ضلع سے ہمیشہ زیادہ ہوتا ہے۔ ایک ناقابل تغیر اصول ہے، یا اس میں طلباء اپنی مرضی کے مطابق تغیر و تبدل کر سکتے ہیں۔ یا مثلاً اگر وہ سائنس کے پرنسپل

ہیں تو ان کے نزدیک طبیعات کے بنیادی قوانین: **THE LAW OF CAUSE & EFFECT** اور **THE LAW OF UNIFORMITY OF NATURE** غیر متبدل میں یا قابل تغیر و تبدل! کیا وہ اپنے مشاگردوں کو یہ سبق دیتے ہیں کہ تم جی چاہے تو ان اصولوں کو مانو اور جی چاہے تو ان سے انحراف کرو۔ ہم تمہاری آزادی کے راستے میں مزاحم نہیں ہونا چاہتے۔

میرا خیال ہے کہ یہ بزرگوار ان مضامین میں تو طلباء کو بھی اس کا اختیار نہیں دیتے ہونگے کہ وہ ان کے بنیادی مسلمات کو جس طرح جی چاہے مانیں۔ اگر وہ ایسا کریں تو انہیں دو صبر سے ہی دن ملازمت سے جواب مل چاہے لیکن اخلاق و اقدار کی دنیا میں کوئی پوچھنے والا نہیں۔ اس لئے اس سلسلہ میں یہی تعلیم دینی چاہئے کہ نوجوانوں کو کھلی چھٹی ہے کہ وہ بلا حدود و قیود جو جی میں آئے معاشرہ میں کریں۔ یہ ہے وہ تعلیم جو ہماری درس گاہوں میں ہمارے نوجوان طالب علموں کو دی جا رہی ہے اور اس کے بعد قوم کمیشن بٹھاتی ہے یہ تحقیق کرنے کے لئے کہ کس بے پراہی نوجوانوں کے ہاتھوں جس درندگی کا مظاہرہ ہوا، اس کے اسباب و علل کیا تھے!

میں نے بات ٹیلی ویژن کے پروگرام سے چھٹی تھی اس لئے میں اپنے سامعین گرامی قدر کو بھر دہیں لے جانا مناسب سمجھتا ہوں۔

وہ شرمکائے سباحہ، ٹیلی ویژن کا پروگرام ختم کر کے چلے گئے لیکن میرے لئے گہری سوچ کا سامان چھوڑ گئے۔ میں نے سوچا کہ ہماری قوم کی کس قدر تہمتی اور ہمارے ان نوجوانوں کی کس قدر حیران کن ہے کہ ہمارے ہاں ایک ایسا ٹیچر موجود ہے جو ان کے اس قسم کے سوالات کا نہایت معقول اور اطمینان بخش جواب دے سکتا ہے لیکن انہیں ایک خاص سازش کے تحت اسکی نکرستے دور دور رکھا جا رہا ہے۔ اس ٹیچر نے اپنی اس نکر کو اپنے ذہن کے خزانے ہی میں مدفون نہیں کر رکھا بلکہ اپنی تصانیف کے ہزاروں صفحات پر بکھر کر جا کر دیا ہے لیکن مفاد پرست گروہوں کے حصّے پر اسپینڈل نے خود ان کتابوں کو ایب (WET PAINT) بنا دیا ہے کہ کوئی ان کے قریب جانے کی جرأت نہیں کرتا۔ میں علی وجہ البصیرت اور ذاتی تجربہ کی بنا پر کہہ سکتا ہوں کہ اگر ان میں سے دو چار کتابوں کو بھی ہمارے کالجوں اور یونیورسٹیوں میں بطور تصدب داخل کر دیا جاتا تو آپ دیکھتے کہ جہاں ان نوجوانوں کے قلب و مایع میں کس قدر خوشگوار انقلاب پیدا ہو جاتا ہے۔

مثلاً اس ایک سوال کے سلسلہ میں جو مذکورہ صدر بحث کا موضوع تھا، اس معلم نے آج سے پچیس سال پہلے جو ترقیاتی تعلیم پیش کی ہے اگر ان طلباء کو اس سے متعارف کر دیا جاتا تو انہیں اس قسم کے سوالات پوچھنے کی ضرورت ہی پیش نہ آتی۔ اس معلم نے ہمیں بتایا کہ:

۱) ان سے نیچے مخلوق کی صورت میں فطرت نے یہ پروگرام رکھا ہے کہ جس مقصد کے لئے کسی شے کو پیدا کیا گیا ہے اور جو کہ اس کے لئے مفید اور مضر ہے ان سب کا علم اس شے کے اندر ودیعت کر کے رکھ دیا گیا ہے۔ اسے اس شے کی فطرت کہا جاتا ہے جس کے مطابق وہ زندگی بسر کرنے کے لئے مجبور ہے۔ فطرت کہتے ہیں اس داخلی رجحان کو جس کے مطابق چلنے کے لئے وہ شے مجبور ہو لہذا کائنات کی ہر شے اپنی اپنی فطرت کے مطابق زندگی بسر کرنے کے لئے مجبور ہے۔ اور ان کی فطرت بھی غیر متبدل ہے۔

(۲) خدا نے انسان کو چونکہ اختیار و ارادہ اور انتخاب کی صلاحیتوں سے نوازا ہے اس لئے اس کی کوئی فطرت نہیں۔

فطرت ہوتی ہی مجبور کی ہے۔ فطرت انسان یا (HUMAN NATURE) کا تصور غیر تشریحی اور خلاف علم و حقیقت ہے۔ انسان کی کوئی فطرت نہیں جس کے مطابق چلنے کے لئے اسے مجبور پیدا کیا گیا ہو۔

(۳) جسے انسانی مفیر کہا جاتا ہے وہ اس کے سوا کچھ نہیں کہ جس قسم کے ماحول میں انسانی بچہ پرورش پاتا ہے اسکے نقوش اس کے غیر شعوری اعصاب پر مرتب ہو جاتے ہیں۔ لہذا جس قسم کا ماحول اسی قسم کی اس فرد کی مفیر بنتی ہے۔ یعنی بچہ کی مفیر گوشت سے یا کرتی ہے، مسلمان گھرانے کا بچہ اس کی طرف لپک کر جاتا ہے مفیر و حقیقت (SOCIALISED SOCIETY) ہے۔ اسے جب جی چاہے مناسب تعلیم و تربیت سے بدلا جاسکتا ہے۔

(۴) باقی رہی عقل، سو اگر اسے بیباک چھوڑ دیا جائے تو وہ انسانی جذبات کے مقاصد کے حصول کے اسباب و سائل جہیا کرنے کا آلہ اور اس کے فیصلوں کو (JUSTIFY) کرنے کے لئے دلائل فراہم کرنے کا ذریعہ ہے۔ یعنی وہ ایک صلاحیت ہے جسے ہر فرد اپنی مصلحت کے مطابق استعمال کرتا ہے۔ لہذا انسان کے اندر کوئی ایسی قوت نہیں جو حق و باطل اور خیر و شر کا معیار بن سکے۔ اس کے لئے اسے خارجی رہنمائی کی ضرورت ہے۔ اس راہ نمائی کو وحی خداوندی کہا جاتا ہے جو رسولوں کی معرفت انسانوں تک پہنچی تھی۔ لہذا اچھے اور بُرے اخلاق کا معیار وحی خداوندی ہے، جو مالمفیر بھی ہے اور غیر متبدل بھی۔

انسانی زندگی کی کامیابی کا راز اس میں ہے کہ یہ اپنے جذبات کو عقل کے تابع رکھے اور عقل سے وحی کی راہ نمائی میں گالے، وحی اور عقل کا وہی رشتہ ہے جو انسانی آنکھ اور سورج کی روشنی کا ہے۔

اس باب میں انسان کو مجبور نہیں پیدا کیا گیا۔ وحی کی راہ نمائی اس کے سامنے ہے اور اسے اسکے اختیار و ارادہ پر چھوڑ دیا گیا ہے کہ وہ چاہے تو اسکے مطابق چلے اور چاہے اس سے انحراف برتے جس قسم کا راستہ یہ اختیار کرے اس کے مطابق نتائج اس کے سامنے آجائیں گے۔ وحی کی یہ راہ نمائی اب اپنی آخری تکمیل اور غیر متبدل شکل میں قرآن کے اندر محفوظ ہے، اور چونکہ یہ تکمیل، غیر متبدل اور محفوظ ہے اس لئے اب کسی رسول کے آنے کی ضرورت نہیں۔

جو شخص وحی کی اس راہ نمائی پر عملی وجہ البصیرت یقین رکھتا ہے اور بطیب خاطر اسے اپنی زندگی کا ضابطہ قرار دینے پر آمادہ ہو جاتا ہے وہ اس سوسائٹی کا رکن بن جاتا ہے جسے امت مسلمہ یا ملت اسلامیہ کہا جاتا ہے۔ یہ سوسائٹی ایک ایسا معاشرہ قائم کرتی ہے جو وحی کی غیر متبدل اقدار کے مطابق عمل پیرا ہوتا ہے۔ اب ظاہر ہے کہ جو افراد اپنے دل و دماغ کی پوری رضامندی کے ساتھ اس سوسائٹی کے رکن بنیں انہیں اس کی اجازت نہیں دی جائے گی کہ وہ اس سوسائٹی کے ارکان سمیٹے ہوئے بھی چاہے تو ان اقدار کا انبیاع کریں اور جی چاہے تو ان سے انحراف برتیں۔ اگر وہ اس سوسائٹی کے ممبر رہنا نہیں چاہتے تو انہیں اس کی پوری آزادی ہوگی کہ وہ جب جی چاہے اس سے الگ ہو جائیں لیکن انہیں اس کی آزادی نہیں دی جاسکتی گی کہ وہ اس سوسائٹی کے ممبر بھی رہیں اور اسکے اصولوں سے کٹری بھی برتیں۔

یہ ہے وہ تعلیم جو ہمیں اس معلم نے دی۔ میں نے جو کچھ ابھی کہا ہے وہ ان کی ایک کتاب "سلیم کے نام خطوط" کے ایک خط میں موجود ہے۔ اگر وہ طالب علم جنہوں نے ٹیلیویشن کے اس پروگرام میں حصہ لیا تھا میرے سامنے ہوتے تو میں ان کے سامنے یہ تعلیم پیش کر کے ان سے پوچھتا کہ کیا اسکے بعد آپ کچھ اور پوچھنے کی ضرورت رہ جاتی ہے۔!

یہ عجیب بات ہے کہ اس بات کا احساس شعبہ تعلیم سے متعلق اربابِ نظم و نسق تو نہ کر سکے لیکن ایک اور باغ نظر

کی نگاہ اس تک پہنچ گئی۔ یہ بالغ نظر تھے، مغربی پاکستان یا نیو یارک کے چیف جسٹس محترم کیا تی (مرحوم) انہوں نے ۱۹۷۱ء میں گورنمنٹ کالج لائپور کے کانو کنیشن ایڈریس میں فرمایا تھا۔

اس سلسلہ میں وہ تجویز قابل توجہ ہے جسے طلوع اسلام نے پیش کیا ہے۔ وہ یہ کہ ہماری درسگاہوں میں اسلامیات سے متعلق تعلیم کو اسلامی تاریخ اور دینیات کے مسائل تک محدود نہ رکھا جائے بلکہ اس کے دائرے کو وسیع کیا جائے اور طالب علموں کو بتایا جائے کہ انسانی زندگی کا مقصد کیا ہے۔ اس کی نشوونما کے اصول کیا ہیں۔ وہ کونسی خصوصیات ہیں جو ان کو حیوان سے ممتاز کرتی ہیں۔ قانون مکافات عمل کس طرح ہماری زندگی کے ہر گوشے کو محیط ہے۔ مختصراً انہیں ان مستقل اقدار کی تعلیم دیا جائے جو قرآن کریم میں منضبط و محفوظ ہیں۔ (پاکستان ٹائمز - ۲۱/۱۰/۷۱)

(طلوع اسلام - بابت سنی جون ۱۹۷۲ء صفحہ ۱۲۲)

یہ معلم دنیا میں پرویز کے ہم سے متعارف ہے اور ہم اسے ان کی شفقت اور جذبہ احترام کی بنا پر بابا جی کہہ کر پکارتے ہیں۔ بابا جی کی یہ کتابیں ہمارے نصاب تعلیم میں داخل نہ ہو سکیں۔ جیسا کہ میں نے پہلے کہا ہے کہ یہ قوم کی انتہائی بد قسمتی اور حال سے نوجوان طبقہ کی حرماں نصیبی ہے لیکن جن ارباب ہمت نے اب اس درس گاہ کے قیام کا بیڑہ اٹھایا ہے جس میں بابا جی کی کتابیں نہیں، بابا جی بذات خود قوم کے بچوں کی تعلیم و تربیت کریں گے، مستحق صد مبارک یاد ہیں، خدا انکے اس ارادے کو جلد از جلد مستحق پیکر عطا فرمائے۔

کس قدر خوش قسمت ہونگے وہ بچے جو اس قسم کے مفکر و معلم کے زیر تربیت تعلیم حاصل کریں گے، یقین مانئے جب میں ان کی خوش بختی کا تصور کرتا ہوں تو بے ساختہ دل میں یہ آرزو ابھرتی ہے کہ اسے کاش اس پر و فیسر ہونے کے بجائے ان خوش نصیب بچوں کی صف میں بیٹھنے کی سعادت حاصل کر سکتا اور یوں تو ہمیں یہ سعادت اب بھی حاصل ہے جس پر ہم جس قدر بھی فخر کریں کم ہے۔

بقیہ :- ”خطبات کے پمفلٹ“ سلسلے از ص ۶۳

۶۔ **پاکستان کے متعلق خدائی فیصلہ**۔ قرآن کریم نے قوموں کے عروج و زوال کے غیر متبدل قوانین بیان کرنے کے بعد ان کی صداقت کے ثبوت میں اہم سابقہ سرگزشتیں بیان کی ہیں۔ اس خطاب میں بتایا گیا ہے کہ قرآن مجید کے ان اہل قوانین اور اہم گزشتہ کے احوال و ظروف کی روشنی میں پاکستان کے متعلق قاضی ازل کا فیصلہ کیا ہے۔ سائز کاغذ، ۱۰۰ پیسے پمفلٹ جیسا۔ اور قیمت بھی وہی ۵۰ پیسے (محصولاً ڈس پیسے)

۷۔ **اسلامی سوشلزم**۔ مارکسزم کا فلسفہ سوشلزم کی حقیقت، کیونکہ مارکس کا ناقابل عمل معاشی نظام، اسلامی سوشلزم کا اہم۔ قرآن کا معاشی نظام۔ اس خطاب کے ملک میں تہلکہ مچا دیا ہے۔ صدیوں کے حالیہ و نہایت بیان کو اس خطاب کی روشنی میں پڑھنے سے بات سمجھ میں آجاتی ہے۔ طلوع اسلام سائز، سفید کاغذ، ضخامت، ۱۰۰ پیسے قیمت ایک روپیہ۔ (محصولاً ڈس پیسے)

دس یا دس سے زیادہ پمفلٹ منگوانے پر محصولاً ڈاک ہم خود برداشت کریں گے لیکن پکیٹ عام ڈاک سے بھیجا جائے گا۔ اگر آپ بذریعہ رجسٹری منگوانا چاہیں تو اس کے لئے ساٹھ پیسے فی پارسل لگ بھیجئے۔ (ناظم)

کتابوں کی قیمتوں میں تھوڑا سا اضافہ

ہم نے ادارہ کی طرف سے شائع کردہ کتابوں کی قیمتیں اس زمانے میں مقرر کی تھیں جب چیزیں سستی تھیں۔ اس کے بعد گرائی ہوئی گئی لیکن ہم نے کتابوں کی قیمتوں میں اضافہ نہ کیا، لیکن اب صورتِ حالات ہماری برداشت سے باہر ہو گئی ہے جس کا وجہ سے ذیل کی کتابوں کی قیمتوں میں تھوڑا سا اضافہ ناگزیر ہو گیا ہے۔ قارئین نوٹ فرمائیں:-

- (۱) لغات القرآن - جلد چہارم (۱۲/۱ روپے کی بجائے) ۱۵/۱ روپے بمکمل سیٹ چار جلد - ۶۰/۱ روپے
- (۲) انسان نے کیا سوچا؟ (اعلیٰ - مجلد) ۱۲/۱ روپے کی بجائے ۱۵/۱ روپے
- (۳) سلیم کے نام خطوط - جلد اول (۸/۱ روپے کی بجائے) ۱۰/۱ روپے، دوسری اور تیسری جلد (۶/۱ روپے فی جلد کے بجائے) ۸/۱ روپے فی جلد بمکمل سیٹ
- (۴) اسلام کیا ہے؟ - اعلیٰ ایڈیشن (۸/۱ روپے کے بجائے) ۱۰/۱ روپے، سستا ایڈیشن (۶/۱ روپے کے بجائے) ۷/۱ روپے
- (۵) جہاں فردا - سستا ایڈیشن (۶/۱ روپے کے بجائے) ۸/۱ روپے - اعلیٰ ایڈیشن (وہی دس روپے)
- (۶) قرآنی فیصلے - جلد اول (نیا ایڈیشن زیر طباعت) - قیمت ہر جلد پانچ پانچ روپے
- (۷) قرآنی قوانین (مجلد) - تین روپے کے بجائے چار روپے ۶ غلام اور لونڈیاں - (ڈیڑھ روپے کی بجائے دو روپے)
- (۸) فردوسِ گم گشتہ (مجلد) - آٹھ روپے کے بجائے دس روپے ۶ (۹) سلسیل (مجلد) - آٹھ روپے کے بجائے دس روپے
- (۱۰) مناقبِ حدیث - انسان ایڈیشن (۶/۱ روپے کے بجائے) ۵/۱ روپے ۶ (۱۱) الفتنۃ الکبریٰ (مجلد) - آٹھ روپے کے بجائے آٹھ روپے
- (۱۲) تاریخ اللہ - آٹھ جلدیں - قیمت ہر جلد (بجز جلد پنجم) تین روپے جلد پنجم چار روپے - مکمل سیٹ پچیس روپے
- (۱۳) ISLAM: A CHALLENGE TO RELIGION - سستا ایڈیشن (۱۶/۱ روپے کی بجائے) ۲۰/۱ روپے، اعلیٰ ایڈیشن (وہی) ۲۵/۱ روپے

(ناظم ادارہ طلوع اسلام)

پرویز صاحب کے تازہ ترین، انقلاب آفرین

خطبات کے پفلٹ

طلوع اسلام کی سابقہ کنونشن میں پرویز صاحب نے تین خطبات ارشاد فرمائے جنہوں نے ملک کی فضا میں ارتعاش پیدا کر دیا ہے۔ جن مسائل کے متعلق ان میں بحث کی گئی ہے ان کا تعلق پاکستان کی بنیادی زندگی سے ہے اس لئے ان کا ہر جگہ پیر چاہور ہے۔ ان خطبات کو پفلٹ کی شکل میں شائع کیا گیا ہے تاکہ انکی اشاعت عام ہو سکے۔

(۱) چراغِ ارسوا اس میں تفصیل سے بتایا گیا ہے کہ پاکستان گزشتہ پچیس سال میں کن صبر آزمایہ مرحلے سے گزرا اور اب کس طرح تباہی کے جہنم کے کنارے کھڑا ہے اور اس تباہی سے بچنے کی صورت کیا ہے۔ پڑا عبرت آموز اور حقیقت کش پفلٹ ہے طلوع اسلام کا سائز، سفید کاغذ، حجم ۳۲ صفحات قیمت فی پفلٹ ۵ روپے (موصولاً اک دس روپے)

(باقی صفحہ)

رابطہ باہمی

اجتماعِ لائل پور

طلوع اسلام کنونشن میں مختلف بزموں نے مفکرستان کو اپنے ہاں بلانے کی دعوت دی۔ ان میں سفرِ سرت بھی بزمِ لائلپور کا نام تھا اور انہی نے اس سلسلہ میں سبقت بھی کی۔ چنانچہ انہوں نے ۱۲ مئی کی شب لائلپور میں ایک جلسہ عام کے انعقاد کا انتظام کیا۔ مفکر قرآن اپنے رفقار کے ساتھ قبل از دوپہر وہاں تشریف لے گئے اور محترم ڈاکٹر محمد حیات ملک صاحب کے دو لنگرہ پر قیام پذیر ہوئے۔ بعد میں آنے والے اصحابِ راقم الحروف کے ہاں فرارش ہوئے۔ جلسہ کا انتظام اقبال پارک (عرف دھونی گھاٹ) کے وسیع و عریض میدان میں کیا گیا تھا جہاں دو ہزار کے قریب کرسیاں بچھائی گئی تھیں۔ رڈ فکس کے سن انتظام سے سارا میدان بوقتِ نورین رگھا اور لاڈل پیکر کی صاف اور چھری ہوئی آواز شدید آئی گو دور دور تک پہنچا رہی تھی۔ مفکر قرآن بھٹیک وقت پر جلسہ گاہ میں پہنچے تو خاکساروں کے ایک دستے نے انہیں سلامی دی جلسہ کی کاروائی حافظ محمد یونس صاحب کی تلاوت سے شروع ہوئی جبکہ محترم ڈاکٹر محمد حیات ملک صاحب زینت و مہمند صدارت تھے۔ اس کے بعد ہائم ادارہ طلوع اسلام محترم مرزا محمد علی صاحب نے پیامِ اقبال سے محفل کو گرمایا اور راقم الحروف نے مختصر الفاظ میں تحریکِ طلوع اسلام کا تعارف کرایا۔ پرویز صاحب خطاب کے لئے اٹھے تو سامعین نے نہایت گرمجوشی سے ان کا استقبال کیا۔ یہ تقریب بیادِ اقبال سنائی گئی تھی اور اسی نسبت سے خطاب کا عنوان تھا۔

اقبال اور نظریہ پاکستان — اقبال کا پیام اور مفکر قرآن کی زبان۔ غالب کے الفاظ میں یوں کہتے کہ

ذکر بس پر کش کا اور پھریاں اپنا

سامعین کی محویت کا یہ عالم تھا کہ اس دو گھنٹے سے بھی ناپہر خطاب کے دوران کیا مجال جو کسی کے اونچے کھانسنے کی آواز بھی سنائی دی ہو۔ ایسا معلوم ہوتا تھا جیسے سامعین میں سے ہر ایک دوسرے سے اشاروں ہی اشاروں میں کہہ رہا تھا کہ

مژہ برہم مزن، سالشکنی رنگ تماشارا

پرویز صاحب نے اپنے خطاب میں دو قوی نظریہ، نظریہ پاکستان، اسلامی حکومت کے امتیازی خط و حال، استبدادِ مملوکیت کی تخریب، شکستوں، جمہوری نظام کی اہم فریبوں، نظامِ استبداد کی خون آشامیوں، سارکسزم کی زہر افشانیوں اور قرآنی نظام کی انسانیت ساز فردوسِ آخرتوں کے مناظر اچھینے اور دلکش انداز میں کھینچنے کے ان کے ایک ایک فقرہ پر یوں نظر آتا تھا جیسے توڑ پھینچتوں پر سے پردے اٹھتے چلے جائے ہوں۔ ساڑھے دس بجے کے قریب یہ حقان و معارف کی شگفتہ و شاداب محفل ختم ہوئی تو سامعین میں سے ہر ایک کی زبان پر تھا کہ لائلپور میں اس قسم کی بصیرت افروز اور عذابِ قضا اس سے پہلے کبھی دیکھنے میں نہیں آئی تھی۔

ہفتہ کا صبح ڈاکٹر صاحب کے مکان پر لائلپور کے اربابِ دانش و جنس از خود جمع ہو گئے جن میں طالب علموں کی کثرت تھی۔ اس نجی محفل میں مختلف ملی مسائل زیر بحث آئے جن میں پرویز صاحب نے اپنے مفصّل و بلیغ اور دلکش انداز میں اختصار اور جامعیت سے سلجھایا۔ دس بجے کے قریب اصحاب نے اپنے محبوب مفکر کو یہ کہہ کر با دلی ناخواستہ رخصت کیا کہ :

ہزار بار برود صد ہزار بار بسا

(نذیر عارف، نمائندہ بزمِ طلوع اسلام لائلپور)